

جاؤ۔ اہل وجد ان سیم کچھ سکتے ہیں کہ اس حدیث سے یہ سب اشارات مرزا صاحب کے مفید مدعا کس صفائی سے نکالے جا رہے ہیں۔ مرزا صاحب کا خیال ایک اقتدار سے درست بھی ہے اس لئے کہ جب تک ایسی تدابیر نہ کی جائیں کوئی روپیہ دینا بھی تو نہیں ہے اور ایسا کون آدمی ہے جس کو روپیہ کی ضرورت نہ ہو خصوصاً زمینداری بلکہ موردی شاهی خیالی والوں کو تو بہت ہی ضرورتیں لاحق رہتی ہیں اب اس حدیث پر اور بھی غور کیجئے۔ ابو داؤد کے نسخوں میں یہ عبارت الحوائج العورات و بطور پر ہے بعض نسخوں میں حارث ابن حراث ہے جس کا مطلب ظاہر ہے کہ حارث کے باپ کا نام حراث ہوگا اور بعض نسخوں میں حارث حراث علی مقدمہ رجل ہے یعنی حارث ایسی حالت میں نکلے گا کہ اس کے مقدمہ انگلیش پر ایک شخص ہوگا جس کا نام منصور ہوگا اس نسخہ کی شرح میں محدثین لکھتے ہیں کہ حراث کعلام ہی امیر و عامل للحارث یعنی حراث کے معنی کارگزار اور کاسب کے ہیں پنانچہ لسان العرب میں لکھا ہے وفي الحديث اصدق الاسماء الحزوت لان الحارث الكاسب واحترت المال كسبه والالسان لا يخلو من الكسب طعا و احتیاراً۔

امروم یعنی حارث کا مقام خروں ماوراء النہر ہونا جو حدیث شریف میں ہے اس کی نسبت مرزا صاحب از لہ اوہام میں فرماتے ہیں کہ بابر بادشاہ کے وقت میں جو چغتائی سلطنت کا مورث اعلیٰ تھا بزرگ اہل اس نیاز مند کے خاص سمرقند سے ایک جماعت کثیر کے ساتھ کسی سبب سے جو یہاں نہیں کیا گیا ہجرت اختیار کر کے دہلی میں پہنچے انہیں شاهی خاندان سے کچھ ایسا تعلق خاص تھا جس کی وجہ سے وہ اس گورنمنٹ کی نظر میں معزز تھے پنانچہ بادشاہ وقت سے پنجاب میں بہت سے وریات جاگیر کے انہیں ملے اور ایک بڑی زمینداری کے ساتھ انہیں ہرائے گئے۔

بابر بادشاہ کے زمانہ کو چار سو برس گزرتے ہیں اس عرصہ میں چھینا دس پندرہ پشت مرزا صاحب کے نژاد گئے ہوں گے اور جد اعلیٰ جو دہلی تشریف لائے تھے منصور اس سے سمرقند سے ہجرت کر کے اس غرض سے نکلنا تھا کہ بادشاہ سے کوئی دنیوی نفع حاصل کریں پنانچہ ایسا ہی ہوا کہ جاگیرات وغیرہ ملیں۔ اب مرزا صاحب فرماتے ہیں کہ سمرقند سے یعنی ماوراء النہر سے کوئی بھی نکلے مگر حارث تو میں ہی ہوں کیونکہ الہام سے ایسا ہی معلوم ہوا ہے۔

مرزا صاحب نے اس موقع میں حسن سخن سے بہت ہی کام لیا اور نہ ہم سے پچھ لیتے کہ نبی ﷺ نے تو صاف فرمایا ہے کہ حارث و راہ النہر سے نکلے گا اور میں تو در راہ النہر کہاں پنجاب سے بھی باہر نہیں نکلا پھر حارث ہونے کا کیوں کر دہلیوں کروں اور اگر اس حدیث کے معنی خلاف واقعہ یہ ان کر دوں تو نبی کریم ﷺ پر افترا ہوگا جس کے بارے میں سخت وعید دروہ ہے کہ قال النبی ﷺ من کذب علی متعمداً فلیتوا مقعدہ من النار اسلو علیہ یعنی جو بات حضرت ﷺ نے نہیں کہی وہ حضرت ﷺ کی طرف منسوب کرنا دوزخ میں لٹکانا بنا لینا ہے۔ اس سواں کے بعد جب ہم کوئی کئی شخص جواب نہ دیتا اور جینا نہ دے سکتا تو اس پر لاحول و لا قوۃ الا باللہ پڑھ کر سمجھ جاتے کہ یہ شیطان الہام ہے جو مخالف حدیث ہے بات یہ ہے کہ مرزا صاحب کو چندوں کی ضرورت ہے اور صبح و شام اسی کا خیال لگا رہتا ہے اس لئے جس طرح مرزا صاحب کی اپنی ذاتی تحقیق سے کا عدہ قرار دیا ہے شیطان نے موقع پا کر الہام کر دیا اور مرزا صاحب کو ضرورت کے لحاظ سے اس کے رد کرنے کا موقع نہ ملا۔

تیسرا امر یعنی حارث کے مقدمہ انگلیش پر منصور، مسرور ہونا جو حدیث میں مذکور ہے اس کی نسبت از لہ اوہام میں تحریر فرماتے ہیں کہ پھر اس کے بعد رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ اس کے لشکر یعنی اس کی جماعت کا سردار و سرگرد ایک تو قبیلی یا فتنہ انگیز ہوگا جس کو

آسمان پر منصور کے نام سے پکارا جاوے گا کیونکہ خدا تعالیٰ اس کے خاوندانہ ارادوں کا جو اس کے دل میں اول کے آپ ناصر ہوگا اس جگہ اگرچہ اس منصور کو پندرہ سالہ کے طور پر بیان کیا مگر اس مقام میں درحقیقت کوئی ظاہری جنگ وجدس مراد نہیں بلکہ ایک روحانی فوج ہوگی کہ اس حادث کوئی جانگس جیسا کہ کھلی حالت میں اس عاجز نے دیکھا۔

حدیث شریف میں عنی مقدمہ رجل یقال له منصور مذکور ہے اور اہل بیت میں مقدمہ فوج کے اس حصے کو کہتے ہیں جو تمام لشکر کے آگے رہتا ہے جس سے ظاہر ہے کہ حادثہ معمولی آدمی نہ ہوگا بلکہ لشکر جہاد لیکر امام مہدی کی مدد کو نکلے گا اور ایک نامی سردار اس کے مقدمہ انگیز پر ہوگا اور دوسری روایت میں جو اسی کی تائید میں ہے صراحتاً یہ بھی مذکور ہے کہ اس فوج کے نشان یہ ہوں گے جس کا حال ابھی معلوم ہوا۔ مرزا صاحب سب کی کلی کر کے فرماتے ہیں کہ وہ ایک معمولی پنجابی آدمی ہوگا جس کے ساتھ نہ فوج ہے نہ حشم الہی اس کے مریدوں میں ایک شخص ہوگا جس کو آسمان پر منصور پکارا جائیگا۔

مرزا صاحب کی تحریر سے ابھی معلوم ہوا کہ اس حدیث سے اشارہ سمجھا گیا کہ وہ حادثہ یا بادشاہ یا امیروں میں سے نہیں ہوگا تاہم ایسے مصارف کا اپنی ذات سے متحمل ہو سکے گا تاہم اشارہ اسی سے نکلا ہوگا کہ حادثہ کی نصرت کا حکم ہے۔ انہوں نے نصرت کو چندہ میں منحصر کر دیا حالانکہ چندہ دینے کا نام نصرت نہیں بلکہ حق تعالیٰ فرمانا ہے ولقد نصرکم اللہ فی موطن کھنیزہ کیا مرزا صاحب اس آیت کی تفسیر میں بھی یہ فرمادیں گے کہ خدائے تعالیٰ نے چندہ دیا تھا۔ مرزا صاحب لفظ وجب نصرت سے اشارہ یہ نکالتے ہیں کہ وہ بادشاہ اور امیر نہ ہوگا اور جو صراحتاً مشرک و آیت وغیرہ مذکور ہے اس سے انکار ہے۔

تو مرث کے زمانے کے مسلمانوں کو آفرین کہنا چاہیے کہ ہر جو دیکھ انہیں حدیثوں پر استدلال کر کے اپنی مہدویت کے ثبوت پر ایک لشکر جہاد پیش کرتا ہوگا مگر جو خاص ایما ہمار

تھے وہ نور ایمان سے اس کی کاروائیوں پر نظر کر کے اس کے دام میں نہ آئے برخلاف اس کے کہ ہر سے زمانے کے مسلمان دیکھ رہے ہیں کہ ایک علامت بھی پائی نہیں جاتی مگر مرزا صاحب کی تصنیفات و تالیفات پر ایمان لاکر انہی کا کھنیزہ ہے جس اور جو لوگ ان کو مکائد پر ان کے مطلع کرتے ہیں انہی کو دشمن سمجھتے ہیں۔

یہاں یہ امر بھی غور طلب ہے کہ مرزا صاحب کا لشکر تو روحانی ہے، نہ جسمانی، فوج ہے، نہ جنگ وجدل پھر چندوں کی کیا ضرورت ایسے لطیف لشکر کی نصرت کثیف چیز سے طلب کرنا اور مال جس کا قتل ہونا مسلم ہے اس کے لئے ہاتھ پھیلا کر اس قدر نامناسب اور بدناما ہے ازالۃ الاحیاء میں خود فرماتے ہیں کہ مسیح دنیا میں آکر مال اس قدر تقسیم کرے گا کہ لوگ لپٹے لپٹے تھک جائیں گے یہ نہیں کہ مسیح درم و دنیا کو جو بصدق آیت انعاما ابو الکیم و اولادکم فلسفہ ہے بیخ کرے گا اور دانست ہر ایک کو مال کثیر دے کر نقتے میں ڈالے گا۔

مرزا صاحب کا حزم و احتیاط بھی قابل دید ہے کہ مال میں دو جہتیں ہیں محمودہ مذمومہ جب دینے کی کوئی روایت آجاتی ہے کہ یہی صحیح بہت مال دینے کے تو مال نہایت مذمومہ اور قتل ہو جاتا ہے یا اگر دیا جائے تو لوگ نقتے میں پڑیں گے اور لینے کا موقع آتا ہے تو نہایت محمودہ اور اس قسم ہو جاتا ہے کہ اس کے لئے دست سوال دراز کیا جائے اور اس کے دینے کی حدیثوں میں فرماتے ہیں کہ ان سے مراد باتیں کرنا اور دینے کے وقت وہی خاص جسم قرار دیا جاتا ہے جس میں استعارہ اور کناہ کو دخل نہیں۔

امر چہارم یعنی حادثہ کی فرض آل محمد ﷺ کی تائید ہوگی اس کی نسبت ازالۃ الاحیاء میں لکھتے ہیں کہ حادثہ ایسے وقت میں ظاہر ہوگا کہ جس وقت میں آل محمد یعنی امتیاء مسلمین جو رسالت قوم و مشرانے ملت ہیں کسی حامی دین اور مہاجر میدان کے متعلق ہوں

گے۔ آل محمد کے لفظ میں ایک افضل اور عیب جزو کو ذکر کر کے کئی افراد جو پاکیزگی اور طہارت میں اس جزو سے مناسبت رکھتے ہیں اسی کے اندر داخل کئے گئے ہیں جیسا کہ یہ عام طریقہ متقدمین ہے کہ بعض اوقات ایک جزو کو ذکر کر کے کل اس سے مراد لیتے ہیں۔

ابھی معلوم ہوا کہ آل محمد ﷺ سے مراد امام مہدی ہیں جیسا کہ دوسری حدیث سے ظاہر ہے مرزا صاحب نے اس روایت سے اغماض کر کے صرف آل محمد ﷺ والی حدیث کو لے لیا اور اس میں یہ تصرف کیا کہ اس سے مراد تمام مسلمان ہیں جن کی تائید کے لئے دو خراسان یعنی مرقد سے نکلے ہیں اور تائید یہ کی کہ تمام روئے زمین کے مسلمانوں کو باندھا ہے سے لے کر آج تک کے مسلمانوں کو شریک بنا دیا جس کا حال مذکور ہوا۔

یہ بات اہل علم جانتے ہیں کہ مجازی معنی وہ لے جاتے ہیں جہاں حقیقی معنی نہ نہیں اب یہ دیکھنا چاہیے کہ اس بیانیہ معنی کوئی کے حقیقی معنی چھوڑنے کی کیا ضرورت اگر آنحضرت ﷺ نے فرماتے کہ فلان سن میں یہ واقعہ ہوگا پھر اگر دو سن قریب اٹھم ہوتا تو اس وقت اس حدیث کی تصحیح کے لئے مجازی معنی لے سکتے تھے۔ امام مہدی عمارت اور مہدی ﷺ اور وہاں وغیرہ کا نکلنا تو قیامت کی علامات کبریٰ میں سے ہے جن کے متصل قیامت ہوگی اور یہ علم کسی کو نہیں دیا گیا کہ قیامت کس سن میں ہوگی یہاں تک کہ کفار آنحضرت ﷺ سے اکثر پوچھا کرتے تھے کہ قیامت کب ہوگی حق تعالیٰ نے فرمایا کہ ان سے صاف کہہ دو کہ ان کا علم خدا ہی کو ہے جب چاہے قائم کر دیکر چنانچہ ارشاد ہے *يَسْئَلُونَكَ عَنِ السَّاعَةِ اَيَّانَ مَرُوسُهَا قُلْ اِنَّمَا عِلْمُهَا عِنْدَ رَبِّي لَا يُجَلِّيهَا لِوَقْتِهَا اِلَّا هُوَ*۔ اور بھی معلوم ہوا کہ بیسی اللہ نے بھی آنحضرت ﷺ سے شب معراج کہا تھا کہ قیامت کب ہوگی یہ تو سوائے خدا کے کسی کو معلوم نہیں البتہ وہاں کائنات میرے ذمہ ہے جو وقت پر عمل میں آجائیگا۔ جب قیامت کا علم کسی کو نہیں جس سے یہ معلوم ہو کہ اس زمانہ میں اگر ان

اصابت کے معنی مجازی نہ لے جائیں تو وقت منقضي ہو جائے گا اور وہ حدیثیں (نعوذ باللہ) بھولی ثابت ہوں گی تو پھر کیا ضرورت ہے کہ حقیقی معنی چھوڑ کر مجازی معنی لے جائیں۔ اگر مجازی معنی ہر موقع میں لینے کی اجازت شرعاً اور لغتاً ہو جائے تو ہر شخص قرآن و حدیث میں خود غرضی سے مجازی معنی لے کر اپنا مطلب لگالے گا اور جتنے منغری اور گذاب ہیں اپنے اپنے دین علیحدہ بنا لیں گے جس طرح مرزا صاحب بنا رہے ہیں کہ بیسی مجزی، وہاں مجزی، کل مجزی، مہدی مجزی، آل محمد مجزی، حارث مجزی، منصور مجزی، جنگ وغیرہ سب مجزی جس کا مطلب ظاہر ہے کہ یہ کئی کارخانہ جو بنایا گیا ہے محض بے اصل و بے حقیقت ہے۔

امیر پنجم و ششم یعنی امام مہدی کا اس لشکر میں ہونا اور ان کی مدد کی ضرورت اس مقام میں ان کو صرف عارضت بنا منظور تھی ان حدیثوں سے اگر اپنی مہدویت ثابت کرتے تو کوئی دوسرا شخص حارث بن کر چندوں کا مستحق ہوتا۔ چونکہ اس حدیث سے چندوں کی کاروائی کو تائید تھی ہے اس لئے کہ اس حدیث میں بڑا ہی زور لگا یا اور چار جز تک اس میں خاص فرمائی کی مگر یہ ثابت نہ کر سکے کہ عارضت کا بیان سے نکلے گا۔ اگر مرزا صاحب چاہتے تو چند روز میں اپنے خاص نہ صرف مریدوں کے ساتھ ماوراء النہر تک جا کر چلے آتے جس سے ماوراء النہر یا خراسان سے نکلنا صادق آجاتا اور کسی کو یہ کہنے کی گنجائش نہ تھی کہ مرزا صاحب ماوراء النہر سے نہیں نکلے مگر وہ ان سے نہ ہو سکا اور کیونکر ہو سکتا تو خبر صادق کا کام ہے جو سوائے اپنے صدق کے کسی دوسرے پر صادق آتی نہیں سکتا باطن میں فی الحقیقت میں وہ تھی مگر ظاہر انفاستن کا خوف سدراہ ہوا ہوگا۔ جب یہود سے کہا گیا کہ اگر تم سچے ہو تو موت کی تمنا کرو جیسا کہ حق تعالیٰ فرماتا ہے *فَقَسُوا الصَّوْتِ اَنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ* مگر خدا جانے ان پر کس قسم کا خوف جاری ہو گیا تھا کہ ان کے من سے کوئی تمنا کا کلمہ نکل ہی نہ سکا آخر ان کا جھوٹا ہونا خود ان کی طرز عمل سے مسلم ہو گیا۔

یہ چند علامتیں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ کی ہیں اگرچہ اور بہت سی علامات احادیث سے ثابت ہیں مگر حاکمین حق کے لئے چالیس علامتیں بھی تم نہیں۔ اگر زورہ کسی امت یک حرف بس است۔ آپ نے دیکھ لیا کہ ان علامتوں سے ایک بھی مرزا صاحب پر صادقی نہیں آتی اب وہ اس فکر میں ہونے کہ کسی طرح ان علامات کو اپنے پر چسپاں کر لیں ورنہ عیسویت سے دست بردار ہونا پڑتا ہے اسلئے اقسام کی تدبیریں کریں۔ مثلاً ناموں میں تحریف کر دی یا نام عیسیٰ مہدی حارث وغیرہ رکھ لیا اور قادیان کو دمشق اور پارہوں اور ابن صیاد کو دجال اور نصاریٰ کو یاجوج ماجوج قرار دیا اور کہیں مہنوں میں تحریف کی مثلاً قتل و جال اور کسر صلیب سے مراد مذہب اور مصلوبی سوال و جواب اور بے حساب مال تقسیم کرنے سے مراد علمی باتیں بیان کرنا اور کسی حدیث کی نسبت کہہ دیا کہ وہ حضرت کا خواب تعبیر طلب تھا اس کے وہ معنی نہیں جو ظاہر میں کہے جاتے ہیں اور کبھی عقل سے حدیث کو رو کر دیا جیسا کہ لکھا ہے۔ کیا عیسیٰ مہدی اور پدایت یافتہ نہیں پھر مہدی کی کیا ضرورت اور جہاں کچھ نہ بنا تو کہہ دیا کہ وہ بھی ایک استعارہ ہے جیسا کہ وہاں کے شام و عراق کے درمیان سے نکلنے کے باب میں لکھا ہے اور سردار لشکر کا نام جو حدیث میں منصور مذکور ہے کہا کہ خدا کے نزدیک اس کا نام منصور ہوگا۔ بلکہ کہیں تو صاف کہہ دیتے ہیں کہ وہ حدیث ہی لحاظ ہے جیسا کہ تو اس ^{علیہ السلام} کی حدیث کی نسبت معلوم ہوا بلکہ خود نبی ^{صلی اللہ علیہ وسلم} کی طرف غلطی کی نسبت کر دی اور کہیں افاضی ہی کر گئے مثلاً حدیث شریف میں مذکور ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں کل اسلام ہی اسلام ہو جائے اور دیندے اور گزندے کسی کو ضرر نہیں پہنچائیں گے وہاں کہہ تو دیا کہ شیر اور بکری کو ایک ہی جگہ بٹھائے گا مگر اس میں کچھ گتکتوں کی کہ عیسیٰ ہیں تو ان پہنچو یہاں کا وقوع کیوں نہ ہوا فرض کہ اقسام کی بدلتا تدبیریں کریں کہ کوئی بھگداز آدمی اس کو رضامندی کی لگا سے دیکھ نہیں سکتا۔ انہوں نے ایک زمانہ دیکھا جس میں العادل دیکھا

الاشارة کے مصداق بکثرت موجود تھے اور اب وہ زمانہ آ گیا ہے کہ اشارہ تو درکنار سخن سازیاں ہوا بلکہ کہتی ہیں کہ کل التصنع ہی التصنع ہے مگر کسی کو جنبش نہیں ہوتی کہ مرزا صاحب کیا کر رہے ہیں۔ معتقدین انا تو خیال کر لیتے کہ جب حضرت ^{صلی اللہ علیہ وسلم} کے کشف میں غلطی ظہری تو اس کی تصدیق کیوں کی جائے کہ ایک عقلی عیسیٰ باجانبی شخص ہونا ضروری ہے آخر وہ بھی کشفی بات ہے ادا جہاں الاحتمال بطلان الاستدلال اور کشف جب تعبیر طلب ہوتی کسی شخص کے مثیل مسیح ہونے کی کیا ضرورت؟ ممکن ہے کہ اس کی تعبیر یہ ہو کہ ایک زمانہ آیا آج کا جس میں امت مرحومہ من جانب اللہ راہ راست پر آجائیگی کیونکہ عیسیٰ کلمتہ اللہ ہیں اور اللہ تعالیٰ کہہ سکن سے سب کچھ کرتا ہے چنانچہ ارشاد ہے لا یبصیر کل نفس ہذا ہا اس تعبیر میں جیسے عیسیٰ کی ضرورت نہیں ویسے ہی مثیل عیسیٰ کی بھی ضرورت نہیں اور از لہ الا وہام میں انہوں نے قصہ دیوان کر ہے کہ لکن دجال عیسیٰ تو جس طرح پارہوں کی قوم دجال بتائی گئی اسی طرح ان کی رو کرنے والی قوم عیسیٰ ہوگی اور اگر وہاں افراد قوم دجال ہیں تو ادھر بھی افراد قوم عیسیٰ ہوں گے اس کا کیا عجوبت کہ ادھر تو دجال قوم ہو اور ادھر ایک ہی شخص ہو۔ الحاصل بیسوں قرینے شاہد حال ہیں کہ نہ ان کو حدیث سے کام ہے، نہ قرآن سے مطلب صرف اپنی عیسویت مقصود بانذاث ہے جس سے بوضاحت ثابت ہے کہ جتنے الہام انہوں نے اپنی عیسویت وغیرہ سے متعلق لکھے ہیں وہ سب ال سے بنائے ہوئے ہیں کیونکہ جب آیا تو حدیث میں تصرفات کر کے ایسے معنی بیان کرتے ہیں جن کا احتمال بھی نہیں اور اس کی کچھ پروا نہیں کرتے کہ دیکھنے والے کیا کہیں گے۔ تو الہام ہائے مآثر کی بڑی بات ہے اس پر تو دوسرا کوئی مطلق ہی نہیں ہو سکتا آخر قرآن و حدیث کے خلاف مراد معنی بیان کرنا بھی تو افتراء ہی ہے۔ جس نے حومت علیکم العینۃ کے معنی یہ لئے تھے کہ عینۃ کسی بزرگ کا نام تھا جس کی تعظیم کی گئی تھی اس کو مراد سے کوئی تعلق نہیں کیا یا افتراء علی اللہ

نہیں۔ مرزا صاحب بھی تو اس قسم کے تصرفات کر رہے ہیں پھر ان کے فخر کرنے میں یہ جامل اور جب یہ الفخر انہوں نے ہاڑ رکھا تو انہماک بنائے میں کون مانع ہے۔ پھر جو وہاں انہوں نے اپنی بیسویت پر پیش کئے ان میں سے ایک بھی ایسا نہیں جو قابل توجہ ہو جس کا حال اوپر معلوم ہوا۔ اس سے یقیناً ثابت ہوا کہ کسی شخص کی وفات پر انہوں نے اسی وجہ سے زور دیا ہے کہ ان کی حیات میں حدیث پیہر کر کے خود کو موعود بن جائیں کیونکہ جب تک ان کی موت جرت نہ ہو وہ موعود نہیں ہو سکتے مشاہد سے ثابت ہے کہ کسی ہی یعنی بات ہو جب آدمی اس میں حدیث ڈالنے کے ور ہے تو ختم ساز یوں سے اس پر کچھ نہ کچھ اثر ہوتی جاتا ہے۔ دیکھ لیجئے حضرت امام حسینؑ کی شہادت میں میر و ہوسال سے آج تک کسی کو اختلاف نہیں۔ شیعہ ہنسی، ہندو، عیسائی وغیرہ سب کے نزدیک وہ مسلمان ہے اور تمام تاریخ نگار سنا ہیں اس پر گواہی دے رہی ہیں مگر مرزا حیرت صاحب نے اس میں حدیث ڈال ہی دینے پناچہ جاہلوں میں ہر طرف چرہ پہے ہو رہے ہیں کہ مرزا حیرت صاحب نے خوب ہی دلائل قائم کئے آج کل کے مباحثوں کا حال دیکھتے اس مباحثے کا سامنا ہے۔

کسی مجلس میں ایک مولوی صاحب نے کوئی واقعہ بیان کیا جو نہ ہر اظہیر مرید کا تھا۔ اس پر ایک شاعر صاحب نے ہنس کر یہ شعر پڑھا۔

ع چہ خوش گفنت است سعدی در زینت

الا یا ایہا الساقی ادر کسما ونا ولہا

مولوی صاحب نے بکر کہا، کیا لہذا پڑھتے ہوا تو بھی نہیں سمجھتے کہ ایک مصرعہ چھوڑ کر ایک بڑا ہے اس پر شاعری کا دعویٰ۔

شاعر: حضرت مجھے تو یہی یاد ہے سچ آپ ارشاد فرمائیں۔

مولوی صاحب: خیر ہم ہی سچ بتائے دیتے ہیں۔

ع چہ خوش گفنت است سعدی در زینت

الا یا ایہا الساقی ادر کسما

شاعر: اندر کا چہ معنی وارد۔

مولوی صاحب: عربی پر حین تو معلوم ہو کہ اندر امر کا صیغہ ہے اور کاف کا خطب کا بواہب کی ہے سے اندر کا پڑھا جاتا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اسے ساقی بیال کے در کرنے میں کیے لگا ہے اپنے کو پھیر اور دوسرے متوجہ کر۔

شاعر: دو جان کا اند میں تو اس مصرعہ میں یہ ہے اندر کسما ونا ولہا۔

مولوی صاحب: جان اندر ہمہ کا بھی آپ کو خوب ملتا ہے کیا سعدی کے معنی کا لفظ اور زینت کے معنی ایمان ہیں جو دو جان حافظ کا حوالہ دیا جاتا ہے۔ شاعر تو یہ خیر دے رہے ہیں کہ سعدی نے زینت میں یہ مصرعہ لکھا ہے اور آپ کہتے ہیں کہ دو جان حافظ میں ایسا نہیں ہے اتنا بوا کرے۔

شاعر: کیا سعدی نے زینت بھی لکھی ہے۔

مولوی صاحب: کیا سعدی کو زینت لکھنا منع تھا۔

شاعر: اگر لکھی ہے تو وہ زینت کی ال ہے۔

مولوی صاحب: کیا ساری دنیا کی کتابیں آپ کے شہر میں موجود ہیں یا آپ نے سب کا مطالعہ کر لیا ہے اور صرف وہی ایک ہتی رو گئی۔

شاعر: حضرت آپ یہ بتیول نہیں فرماتے کہ یہ شعر کس موقع پر پڑھا جاتا ہے۔ جب کوئی ہے ربا بات کہی جائے تو مستحکم کے طور پر پڑھتے ہیں جس سے یہ بتلا دیا جاتا ہے۔ وہ بات اسکی ہے جیسے اس شعر کا مضمون۔

مولوی صاحب: یہ آپ کا خیال ہے مصلحت سے کیا تعلق جب کوئی دلچسپ بات سنتے ہیں تو بے اختیار اس کی داد دیتے ہیں کہ اصرار متوجہ ہو کر پھر فرمائے جناب اتنا تو خیال کر لیجئے کہ یہ شعر حد تو اتنا کو پہنچ گیا ہے ہزاروں ذی علم اس کو پڑھتے ہیں اور یہ خبر دیتے ہیں کہ یہ مصرعہ سعدی نے اپنی زبان میں لکھا ہے کیا وہ سب جھوٹے ہیں کیا ان میں سے کسی نے بھی سعدی کی زبان کو نہ دیکھا ہوگا آپ کی عقل پر انہوں نے کیا ہے۔

الغرض شاعر صاحب سے کچھ نہ بن پڑی اپنا سامنہ لے کر رو گئے اور خرابی کرنا پڑا کہ شاید ایسا ہی ہوگا۔

کلام اس میں یہ تھا کہ تیرہ سو برس سے جو بات بلا خلاف ہم تک پہنچی اور جس پر ہر ملک و ملت کے لوگ گواہی دے رہے ہیں اور کسی کو اس میں ذرا بھی شک نہ تھا۔ مرزا میرت صاحب نے باقی بنا کر جاہلوں کو پتہ کئے تو کر دیا اور بعض مترژل بھی ہو گئے اور تعجب نہیں کہ رفتہ رفتہ ایک جماعت بھی قائم ہو جائے۔

اسی طرح مرزا صاحب اور ان کے امتی بعد تن متوجہ ہو کر اپنی پوری ذکاوتیں مسئلہ وفات مسیح میں صرف کر رہے ہیں جس سے جاہلوں کے اعتقاد مترژل ہو گئے اور یہ کوئی نہیں سمجھتا کہ مرزا صاحب جب منصب عیسویت اپنے لئے تجویز کر رہے ہیں اور اس کا مدار انہیں خدشات پر ہے تو ان کی غرض اس سے متعلق ہوئی اور خود غرضی کا روائی عقلاً قابل انتقادات ہو سکتی ہے یا نہیں؟ پھر جب ان کا مقصد یعنی ان کی عیسویت کسی دلیل سے ثابت نہ ہو سکی تو عیسوی اللہ کی موت و حیات میں شکوک سے کیا فائدہ؟ ان کو ضرور ہے کہ اپنی عیسویت بدلائل ثابت کر دیں اور جب وہ بدلائل ثابت ہو جائے تو عیسوی اللہ کی موت خود باہر ضرور ثابت ہو جائیگی کیونکہ مسیح موعود تو ایک ہی ہے اور یہ ممکن نہیں کہ ان کی موت ثابت ہونے سے مرزا صاحب کی عیسویت ثابت ہو جائے اس لئے کہ یہ ضرور نہیں کہ عیسوی اللہ کے

مرتے ان یہ مرزا صاحب عیسوی بن جائیں آخر مرزا صاحب بھی اس کے قائل نہیں کہ عیسوی اللہ کی وفات ۱۳۰۰ ہجری میں ہوئی اور وہ ان کے چالیسین ہوئے اور یہ بات بھی کسی دلیل سے ثابت نہیں ہو سکتی کہ ایک عیسوی کے مرنے کے بعد دوسرے عیسوی کے نکلنے کی اس قدر مدت مقرر ہے۔ الحاصل مرزا صاحب مدعی عیسویت ہیں اپنا دعویٰ مع شرانکہ و لوازم ثابت کرنا ان کے ذمہ ہے۔ ہمیں کوئی ضرورت نہیں کہ ہمارے دین میں طے شدہ ایمانی مسئلہ حیات مسیح اللہ کو لازماً ثابت کریں اپنی بحسب قواعد مناظرہ و ہادرا کام ہوگا کہ مدعی کے دلائل میں غور کر کے بحسب موقع و ضرورت جرح کریں۔ مرزا صاحب کو عیسوی اللہ کی موت ثابت کرنے اور آپ مسیح موعود ہونے میں بڑے بڑے معرکے پیش آئے۔ پہلے یہ ثابت کرنا انہوں نے ضروری سمجھا کہ کوئی شخص زندہ آسمان پر جاتے نہیں سکتا۔ اس میں یہ دقت پیش آئی کہ قرآن وحدیث مجھ سے نبی کریم ﷺ کا معراج ثابت ہے اگر قرآن وحدیث کی رعایت کرتے ہیں تو اپنی بات بگڑتی ہے اور اگر بات کی رعایت کرتے ہیں تو ان آیات واحادیث سے ایمان رخصت ہوتا ہے آکر بحکم حکم للناسی یعمی و یصم طبیعت نے یہی حکم کیا کہ بات بگڑنے نہ پائے۔ چنانچہ معراج عیسائی کا انکار ہی کر دیا اور اس بات کے قائل ہو گئے کہ حضرت شب معراج مکہ سے باہر نہیں گئے بستر ہی پر بیت المقدس وغیرہ کا کشف ہو گیا اور سبحان الذی سموی بعدہ وغیرہ آیات کو توہین کر کے ہل دیا۔ اس کے بعد یہ خیال کیا کہ شاید کوئی یہ کہہ دے کہ عیسوی اللہ مرقوم کے مگر ممکن ہے کہ قیامت کے قریب زندہ ہو کر جائیں اس کی پیش بندی یوں کی کہ کوئی شخص مرنے کے بعد اس عالم میں زندہ ہو ہی نہیں سکتا اور قرآن شریف میں جو ہزار ہزاروں کا زندہ ہونا مذکور ہے اس کا عقل سے ایسا مقابلہ کیا کہ انہی کا کام تھا۔ کسی واقعہ میں کہا کہ مسریزم سے صرف فرست ہو گئی اور کبھی معنی بدل دینے مثلاً فاما لله اللہ عاذاً عنہم کہا کہ اس سے موت

مراؤنیں بلکہ نیند ہے کہ سویریں تک سوتے رہے۔ اس کے بعد یہ سوچا کہ ایسا کیا جائے کہ بحسن نظیرہ قیامت میں بھی زمین پر نہ آنے پائیں اس لئے حشر اجساد ہی کا انکار کرو یا اس دلیل سے کہ مرنے کے بعد قبر میں ایک سوراخ ہو جاتا ہے جس کی راہ سے جنتی آدمی جنت میں چلا جاتا ہے اور پھر وہاں سے نکل ہی نہیں سکتا۔ اب صمد با آیات واحادیث جو حشر اجساد اور قبر سے مراد لفظ کے باب میں وارد ہیں وہ سب اپنی اپنی جگہ رکھی ہیں اور سب پر ایمان بھی ہے مگر ان کے معنی سے کوئی تعلق نہیں اور ان کا وہ قول بھی صحیح ہو گیا کہ قرآن کے ایک لفظ کی کمی و زیادتی نہیں ہو سکتی کیونکہ مسلمانوں کو بتلانے کے لئے الفاظ پر پورا پورا ایمان ہے جو کچھ تصرف اور حکومت ہے سو معنی پر ہے۔ الغرض ان مقدمات میں اور ان کے سوا جو آیات واحادیث ان کو مقصود کے مخالف نظر آئیں سب کے معنی میں تحریف کر ڈالی اور جن آیات واحادیث کو دیکھا کہ تفسیر معنی سے اپنا مطلب نکل سکتا ہے ان میں سے معنی پیرا کر کے استدلال میں پیش کر دیا۔

یوں تو مرزا صاحب کی طبیعت خود جدت پسند اور موحد مضامین تازہ ہے مگر ظاہر ا تقدیر کی وجہ سے سر سید احمد خان صاحب کو مقتدا ہونے کا فخر حاصل ہے کیونکہ انہوں نے ایسے طریقہ بتلا دیے کہ کہنے کو قرآن پر ایمان بھی مسلم رہے اور اپنی مطلب برآری میں قرآن ضل انداز بھی نہ ہو مثلاً انہوں نے دیکھا کہ جب تک گورنمنٹ کے ہم خیال نہ ہوں مقصود حاصل نہیں ہو سکتا اس لئے قرآن کو حکمت جدیدہ کے تابع کر دیا اور جنتی آسمانوں سے آسمانوں کا وجود بت ہوتا ہے سب میں تاویلیں کر کے آسمانوں کی جگہ موبوم دوار قائم کر دیے اور جنت و دوزخ کے باب میں جنتی آیات وارد ہیں سب کو عالم خیال میں پانچے دیا۔ قرآن میں فرشتوں کا ذکر بہت جگہ ہے اس کی تصدیق یوں کی کہ آدمی وغیرہ میں جو قوتیں ہیں وہی ملائکہ ہیں مگر یہ ممکن نہیں کہ آسمان پر بھی کوئی فرشتہ ہو۔ بہر حال خداں صاحب اور

مرزا صاحب الماظر قرآن کی جہوں تک حد ہے اس میں مسلمانوں کے ساتھ ہیں اور جہاں معنی کا موقع آیا طبعاً ہو جاتے ہیں۔ اور اس وقت سوائے اپنی خواہش کے مسلمان تو کیا اگر نبی ﷺ بھی قرآن میں تو نہیں سنتے۔ یہی وجہ ہے کہ ان دونوں صاحبوں کے نزدیک احادیث سا قلیل اعتبار ہیں البتہ وہ حد شیعہ تو استدلال میں پیش کرتے ہیں جن کو اپنے مفید مدعا سمجھتے ہیں۔ مگر یہ بات یاد رہے کہ ان حضرات نے جو ایمان کا طریقہ نکالا ہے وہ شرعاً ایمان نہیں ہو سکتا اس لئے کہ جو قرآن نازل ہوا ہے اس سے یہ مقصود نہیں کہ لفظ الماظنی پر ایمان لایا جائے۔ دیکھ لیجئے کہ اگر کوئی شخص عمر بھر لا اٰله الا الله پڑھا کرے اور اس کے معنی تو حید کا قائل نہ ہو تو وہ شرعاً ہر مسلمان نہیں سمجھا جا سکتا اگر معنی میں تعیم کر دی جائے کہ حسب مرضی ہو جی چاہے کچھ یہ مانا کافی ہے تو اس قسم کی تاویلوں میں تعجب نہیں کہ کفار کے اعتقاد بھی داخل ہو جائیں۔ منسور نے حومت علیکم العینة والدم ولحم الخنزیر میں تاویل کر کے مراد خنزیر وغیرہ کو حلال کر دی تھا حالانکہ اس آیت کو وہ کلام الہی کہتا تھا کیا اس قسم کے ایمان سے سمجھا جا سکتا ہے کہ اس کو اس آیت پر ایمان تھا۔

اب ہم خیر خواہان اعلیٰ اسلام سے عرض کرتے ہیں کہ ایمان بڑی نعمت عظمیٰ ہے آخرت کی نجات اور راحت ابدی کا مدار اس پر ہے اس کی ضلالت اور اعتیاد کی بڑی ضرورت ہے ہر کس و ناکس کو اپنے ایمان پر تصرف و تباہی بہت خلاف عقل ہے مولانا روم رحمہ اللہ فرماتے ہیں۔

ع اے بنا ایمین آدم روئے بہت
ہیں بہر دستے نباید داد دست

معراج کا مسئلہ اسلام میں ایک عظیم الشان ہے جس سے امتیوں کو مکمل درجہ کا افتخار حاصل ہے کہ سوائے ہمارے پیارے نبی ﷺ کے کسی نبی کو یہ فضیلت حاصل نہیں

ہوئی۔ مگر مرزا صاحب خود غرضی سے اس میں کلام یہ کرتے ہیں کہ اگر معراج جسمانی ثابت ہو جائے تو ہستی لفظ کا آسمان پر زندہ ہونا بہت ہو جاتا ہے۔ اگر چند ہر میں وہ اس کی تصریح نہیں کرتے مگر قرآن و ودیوں واضحہ اسکی خبر دے رہے ہیں بہر حال ازلۃ الابد ہام صلہ ۱۷ میں لکھتے ہیں کہ یہ معراج اس جسم تکلیف کے ساتھ نہیں تھا بلکہ وہ اعلیٰ درجے کا کشف تھا اس تکلیف بیداری سے یہ حالت زیادہ اعلیٰ و اعلیٰ ہوتی ہے اور اس قسم کے کشفوں میں مولف خود صاحب تجربہ ہے۔

مرزا صاحب کے کشف و تجربہ کا کیا کہنا اسی کتاب میں آپ کے کشفوں کا حال بخوبی معلوم ہو گیا ہے اگر تاثرین ان کا تذکرہ فرمائیں تو مرزا صاحب کی اس تقریر کا اظہار اور لاہو جائے گا۔ قرینے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ دعویٰ ان کا غالباً بیشتر کا ہو گا اور نہ انہوں نے تو اپنے باب میں قطعی فیصلہ کر لیا ہے کہ خود بدولت مراد ہیں بلکہ ان ہیں ابے دین ہیں، خائن ہیں، اور ان فیصلہ کو خدا نے تعالیٰ نے بھی منظور فرمایا جس کا حال معلوم ہوا اس کے بعد اب وہ کسی عالمی مسلمان کی بھی مساوات کا دعویٰ نہیں کر سکتے چہ جائیکہ بید المرستین اور کفار کی ہمسری۔ اگرچہ مسئلہ معراج نہایت وسیع اور طویل الذیل ہے جس کی مختصر بحث ان مختصر میں دشوار ہے مگر ما لا یدرک کلمہ لا ینرک کلمہ کے لفظ سے تصویبی ہی بحث اس میں بھی کی جاتی ہے ان شاء اللہ تعالیٰ بشرط انصاف اہل ایمان پر منکشف ہو جائیگا کہ اہل سنت کا مذہب اس مسئلہ میں کیا قوی ہے۔

اس میں شک نہیں کہ کئی امور اس مسئلہ میں ایسے ہیں کہ معمولی عقول پر ان کا تنہم کرنے شاق ہوتا ہے۔ مثلاً بیوہ مبارک آنحضرت ﷺ کا شب معراج شوق کیا جانے اور حکمت و ایمان سے اس کو بھرتا پھر سو بڑی براق بیت المقدس اور وہاں سے آسمانوں پر چانے اور یہ سب معاملات ایک ہی شب میں ملے ہو جانے وغیرہ امور ایسے ہیں کہ ان کی نظیر مل نہیں سکتی

اور خلاف عادت ہونے کی وجہ سے عقل کے خلاف ہیں۔ خود کرنے سے معلوم ہو گا کہ اس عالم میں بہت سے بلکہ تقریباً نکل کام ایسے ہیں کہ ان کا ادراک عقل سے ممکن نہیں مگر عادت کی وجہ سے ان میں خود تدریجی ترقی نو بہت آتی ہے، نہ خلاف عقل معلوم ہوتے ہیں۔ اس کا بیان ہم نے کتاب العقل میں بشرح و بسط لکھا ہے اس کے ملاحظہ سے منکشف ہو سکتا ہے کہ جو معمولی امور ہیں ان کے بھی ادراک میں حکما کی عقلیں حیران ہیں اور جن چیزوں کو ہم ہر سبکی سمجھتے ہیں ان کی حقیقتیں ایسی نظری ہیں کہ ان کا ادراک اب تک نہ ہو گا۔ پھر جیسے وہ

عادت کی وجہ سے مطابق عقل معلوم ہوتے ہیں اسی طرح اگر بالفرض آسمانوں پر آنا جانا بھی عادی ہوتا تو ان میں بھی عقل کو استبعاد کا موقع نہ ملتا۔ یہاں بطور مثال ایک نورانی کو دیکھ لیجئے کہ وہ کس قدر ظاہر بلکہ مظہر ہے اور ہمیشہ دیکھنے کی وجہ سے ہر شخص اس کو بد سبکی سمجھتا ہے مگر اس کی حقیقت ایسی نظری ہے کہ تمام حکما مان کے ادراک میں حیران ہیں سبکی وجہ ہے کہ کوئی اس کو جو ہر بلکہ جسم کہتا ہے اور کوئی عرض۔ حالانکہ جو ہر و عرض میں جس قدر فرق اور تباہی ہے ظاہر ہے ایسی روشن چیز میں جب یہ اندھیر ہو تو اور چیزوں کا کیا حال ہو گا اگر ایسے شخص سے جس نے کبھی نور نہ دیکھا ہو یعنی ماورزادونہ بیانا سے اس کا حال بیان کیا جائے تو یہی کہے گا کہ ایسی چیز کا وجود محال ہے۔ اہل حکمت چہ یہ و نے نور کو جو ہر بلکہ جسم مان لیا ہے اور کمال تحقیق سے تصریح کرتے ہیں کہ وہ ایک منت میں ایک کروڑ میں لاکھ میل کی مسافت سے کرتا ہے جیسا کہ ریبری رنٹ چارلس صاحب نے اپنی کتاب میں لکھا ہے اور بیروہ اخبار مورخہ ۹ جمادی الثانی ۱۳۳۰ ہجری میں تحقیق چہ دیکو بیان کیا گیا ہے کہ کبھی ایک منت میں پانچ سو (۵۰۰) مرتبہ زمین کے گرد گھوم سکتی ہے اور ستہمہ میں جو چارلس صاحب مذکور کی کتاب کا ترجمہ ہے لکھا ہے کہ بعض دم وادستار ستارے سامنے بڑے ہیں کہ فقط ان کی دم تین کروڑ تین لاکھ میل کی ہے اور ان کی رفتار ایک ساعت میں آٹھ لاکھ اسی ہزار میل تک ثابت ہوتی ہے اور

محققین بہت قدیم نے تصریح کی ہے کہ فلک کا سطح کے قطر کا ہر نقطہ ایک ساعت میں اس
 کروڑا بہتر لاکھ میل حرکت کرتا ہے اور گھما ہے کہ آدمی جس عرصے میں ایک لفظ کا تلفظ
 کرے مثلاً "الف" یا "ب" کہے دو پانچ جزر ایک سو چھیانوے میل طے کرتے ہیں۔ اب
 دیکھئے کہ کیسے بڑے بڑے اجسام کی حرکت ایک ساعت میں لاکھوں بلکہ کروڑوں میل جنہیں
 کرنی جاتی ہے اس وجہ سے کہ وہ گھماؤ کا قوت ہے اور معراج کی خبر خود اللہ تعالیٰ دیتا ہے اس
 میں اقسام کے اظہار سے پتہ لگتا ہے تاہم ان کی جاتی ہیں کہ جسم کثیف اس مدت قلیل میں اتنی
 مسافت کیونکر طے کر سکتا ہے اس لئے برائے نام اس پر ایمان لانے کی یہ تدبیر لگائی گئی کہ وہ
 ایک کٹلی واقع ہے۔ اب اگر کوئی ایماندار جس کو خدا کی قدرت پر پورا ایمان ہو اور یقین رکھتا
 ہو کہ حق تعالیٰ صرف حکم سے جو چاہتا ہے کر سکتا ہے یا اعتقاد رکھے کہ وہ قوت مطلق جو بعض
 اجسام کثیف کو ایک منٹ میں ایک کروڑوں میل لگا سکتا ہے۔ اپنے معیوب جہل جن کا
 جسم مبارک ہماری زبان سے بھی زیادہ تر لطیف تھا ان کو تھوڑے عرصے میں آسمانوں کی سیر کرا
 لائے تو کون سی بڑی بات ہوگی؟ کیا ان مسلمانوں کے نزدیک خدا کی اور اپنے نبی کریم ﷺ
 کی بات کی اتنی بھی وقعت نہ ہوتی چاہیے جو اہل یورپ کی بات کی آج کل ہو رہی ہے۔
 منگھٹنے ایمان تو یہ تھا کہ اگر کوئی ضعیف حدیث بھی اس باب میں وارد ہوتی تو اس خیال
 سے مان لی جاتی کہ آخر حدیث تو ہے کسی کی بنائی ہوئی بات نہیں چہ جائیکہ قرآن کی آیتوں
 اور صحیح صحیح حدیثوں سے ثابت ہے مگر ہر کسی کو یہ گراں بہا دولت ایمانی کہاں نصیب ہو سکتی
 ہے۔ ہزار ہا معجزات دیکھنے پر بھی تو اشفیاء اس دولت سے محروم ہی رہے۔ دراصل خود حق
 تعالیٰ کو منظور نہیں کہ یہ دولت عام اور بے قدر ہو جائے اسی وجہ سے خود کتاب ہدایت یعنی
 قرآن شریف کی خاصیت بھضل بہ کثیرا و بھدی بہ کثیرا رکھی گئی۔ اور معراج
 شریف کی نسبت بھی اسی قسم کا ارشاد ہے تو اللہ تعالیٰ وما جعلنا الرؤیا التي ارہناک الا

فئۃ للناس یعنی جو تم کو شب معراج ہم نے دکھلایا اس سے لوگوں کی آزمائش مقصود ہے
 احادیث و آثار سے ثابت ہے کہ یہ آیت معراج ہی کے باب میں نازل ہوئی۔ یہ بات
 ظاہر ہے کہ ہر کسی کا کہہ نہیں کہ خدائے تعالیٰ کے احسان میں پورا اتر سکے اس موقع میں تو
 ایمانداروں کا ایمان ہی سلامت رہ جائے تو قیمت ہے کافروں کے ایمان کی کیا توقع
 پتا چھیایا ہی ہوا کہ باوجودیکہ حضرت ﷺ نے بیت المقدس کی چوٹی نشانیوں بتلا دیں اور
 کھار اس کا انکار بھی نہ کر سکے مگر ایمان کسی نے نہ لایا اور سنا یہ جو ہمیشہ معجزات دیکھتے تھے
 باوجود اس فیضان معنوی کے وہ بھی متزلزل ہو گئے اور بعض تو (نمودہ باللہ) مرتد ہی ہو گئے۔
 اور اسی واقعہ کی عمدہ طور پر تصدیق کرنے کی بدولت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ "صدیق" کہلائے
 ان مضامین کی تصدیق روایات میں سے بھی ہوتی ہے۔ الخرج ابن جریب عن قتادة
 رضی اللہ عنہ وما جعلنا الرؤیا التي ارہناک الا فئۃ للناس بقول اراء من الایات
 والعبر فی مسرة الی بیت المقدس و ذکر لنا ان ناسا ارتدوا بعد اسلامہم
 حین حدثہم رسول اللہ ﷺ بمسیرۃ انکروا ذلک و کذبوا بہ و عجبوا
 منه وقالوا الحدیث انک مسرت مسیرۃ شہرین فی لیلۃ واحده دیکھا طر اللہ
 المستور۔ یعنی تو دو کہتے ہیں کہ آپ شریفہ وما جعلنا الرؤیا التي ارہناک الا فئۃ
 للناس سے وہ نشانیاں مراد ہیں جو بیت المقدس کے جانے میں حضرت کو دکھائی گئیں۔
 جب حضرت نے دو حالات بیان کئے تو بہت سے لوگوں نے کلمہ یہ کہہ کر براہ انکار کہا کہ
 اب ایسی باتیں کرنے لگے کہ ایک رات میں دو مہینے کی رادے کی غرض باوجودیکہ وہ لوگ
 اسلام لائے تھے مگر واقعہ معراج سن کر مرتد ہو گئے۔ و الخرج احمد و ابو یعلیٰ و ابن
 مردویۃ و ابو نعیم عن ابن عباس رضی اللہ عنہما قال اسری بالنبی ﷺ الی
 بیت المقدس ثم جاء من الیلۃ فحدثہم بمسیرۃ و علامۃ بیت المقدس

وبعيرهم فقال ناس نحن لانصدق محمدا (ﷺ) بما يقول فازتدوا كفارا
 فضرب الله رقابهم مع ابي جهل وكذا في غير السور۔ یعنی ابن عباس رضی اللہ عنہما
 فرماتے ہیں کہ جب حضرت ﷺ بیت المقدس جا کر اسی شب وہاں تشریف لائے اور واقعہ
 جانے کا اور علامت بیت المقدس کی اور کفار کے قافلہ کا حال بیان فرمایا تو بہت سے لوگوں
 نے کہا کہ ہم محمد ﷺ کی تصدیق ان امور میں نہیں کر سکتے چنانچہ وہ مرتد ہو گئے اور آخر ابو
 اہل کے ساتھ ان کی گردنیں ماری گئیں اسی۔ ان روایات سے ظاہر ہے کہ یہ واقعہ ظاہر
 خلاف عیسٰی ہونے کی وجہ سے دونوں اس کی تصدیق نہ کر سکے جس سے ان کا ایمان سلب کر
 لیا گیا۔ یہاں غور کیا جائے کہ کیا خواب میں بیت المقدس کو جاننا اس قدر خلاف عقل تھا کہ
 اس کے سننے سے مسلمانوں کو ایمان چاہتا رہے عقل سلیم اس کو ہرگز قبول نہیں کر سکتی یہ واقعہ
 خلاف عقل اسی وقت ہو سکتا ہے کہ علم بیداری میں ہوا ہو جس کی تصدیق ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کر
 کے لقب صدیق کے مستحق ہونے جیسا کہ اس روایت سے ظاہر ہے۔ و اخرج ابو یعلیٰ
 وابن عساکر عن ام هانئ رضي الله عنها قالت دخل علي النبي ﷺ الي ان
 قالت فقال مطعم كل امرئ قبل اليوم كان امما غير قولك اليوم انا
 اشهد انك كاذب نحن لضرب اكباد الابل التي بيت المقدس مصعدا
 شهرا ومتحدرا شهرا تزعم انك تينه في ليلة والثلث العزى لا احد لك
 لغال ابو بكر بالمطعم بنس ما قلت لابن اسحق حينه وكذبت انا اشهد انه
 صادق فقالوا يا محمد صف لنا بيت المقدس قال دخلته ليلا وخرجت منه
 ليلا فاتاه جبرئيل ﷺ فصوره في جناحه فجعل يقول باب منه كذا في
 موضع كذا وباب منه كذا في موضع كذا وابو بكر ﷺ يقول صدقت
 صدقت فقال رسول الله ﷺ يومئذ يا ابا بكر ان الله قد سماك الصديق

والصديق۔ کذا في غير السور، یعنی امام باقی رضی اللہ عنہما نے معراج کا واقعہ بیان کر کے کہا کہ
 جب یہ واقعہ حضرت نے کفار سے بیان کیا تو مطعم نے کہا کہ اب تک آپ کا معاملہ ٹھیک
 بال رہا تھا سوائے اس بات کے جو آپ کہہ رہے ہو میں گواہی دیتا ہوں کہ تم جھوٹے ہو ہم تو
 انہوں کو مار مار کے دو صیغے میں بیت المقدس کو چا کر آتے ہیں اور تم کہتے ہو کہ ایک ہی رات
 میں جا کر آ گئے ہولات و عزی کی قسم ہے کہ یہ تو میں ہرگز نہ مانوں گا۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کہا کہ
 اے مطعم تو نے بڑی بات کہی اپنے بھتیجے کو شرمندہ کیا اور ان کی تکذیب کی میں گواہی دیتا
 ہوں کہ وہ سچے ہیں۔ پھر کفار نے حضرت سے کہا کہ بیت المقدس کا حال تو بیان کیجئے آپ
 نے فرمایا کہ میں رات کے وقت اس میں داخل ہوا تھا اور رات ہی میں ان سے نکلا یہ فرمایا
 رہے تھے کہ جبرئیل رضی اللہ عنہ آئے اور اپنے ہاتھ میں بیت المقدس کا نقش پیش نظر کر دیا جس کو
 دیکھ کر دیکھ کر آپ ﷺ نے رات میں فرماتے کہ لڑائی دروازہ نکالیں اور وہاں دروازہ نکالیں
 مقام میں اور ابو بکر رضی اللہ عنہ ان کی تصدیق کرتے جاتے تھے۔ اس روز آنحضرت ﷺ نے
 ابو بکر رضی اللہ عنہ سے فرمایا کہ اے ابو بکر رضی اللہ عنہ نے تمہارا نام صدیق رکھا ہے۔

اس سے ظاہر ہے کہ معراج اسمانی کی تصدیق کی وجہ سے نبی تعالیٰ نے ابو بکر
 رضی اللہ عنہ کو لقب صدیق عطا فرمایا اگر یہ واقعہ خواب کا ہوتا تو کفار کو بھی اس میں کلام نہ ہوتا
 کیونکہ خواب میں اکثر دور دور کے شہروں کی سیر کیا ہی کرتے ہیں۔

الحاصل اسلام میں معراج کا واقعہ گویا تک امتحان ہے جس نے اس کا انکار کیا
 اس کی شقاوت ازلی کا حال کُل گیا اس سے بڑھ کر اور کیا شقاوت ہوگی کہ سب جانتے تھے
 کہ آنحضرت ﷺ نے بھی بیت المقدس کو نہیں دیکھا تھا باوجود اس کے جو جو نکالنا چاہتے
 گئے سب انداز میں اور رستے کے قافلے کا حال پوچھا وہ بھی بیان کر دیا جس کی تصدیق بھی ہو
 گئی پھر بھی تصدیق نہ کی اور مثل دوسرے معجزات کے اس کو بھی معرین قرار دیا جیسا کہ ان

روایات سے ظاہر ہے و اسخرج مسلم و النسائی و ابن مردودہ عن ابي هريرة
 قال قال رسول الله ﷺ لقد رأيتني في الحجر و قريش تسألني عن
 مسرأتي فسألتني عن اشيء من بيت المقدس لم ايتها فكبرت كبراً
 ما كبرت مثله قط فرفعني الله لي انظر اليه فاسألتني عن شيء الا اناهم به
 كذا في الدر المنثور یعنی آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ جب قریش مجھ سے بیت المقدس کے
 جانے کا حال دریافت کرنے لگے میں عظیم میں تھا بہت سی چیزیں بیت المقدس کی انہوں
 نے انکی پرچیں جو مجھے نبوی یاد تھیں اس وقت مجھ کو ایسی نظر ہوئی کہ کبھی ہوئی نہ تھی جب حق
 تعالیٰ نے اس کو میرے پیش نظر کر دیا پھر تو وہ جو وہاں کرتے میں دیکھ کر فوراً جواب دے
 دیا۔ و اسخرج ابو يعلى و ابن عساکر عن ام هانئ رضي الله عنها لم انتهيت الي
 عبر بني فلان في التعميم بقدمها حمل اوردی وهاهي تطلع عليكم من الشية
 فقال الوليد ابن المغيرة ساحر فانطلقوا فوجدوا كما قال فرموه بالسحر
 وقالوا صدق الوليد فانزل الله و ما جعلنا الرؤيا التي ارىناك الا لئلا للناس
 دكدا في قدر المنصور یعنی سزیت المقدس کے واقعہ کے اخیر میں حضرت نے یہ بھی فرمایا کہ
 و انہی کے وقت محکم میں مجھے ایک قافلہ جس کے آگے آگے ایک گونٹ ہے جس کا رنگ
 خاکستری ہے اور وہ سنیں قریب میں ہے ابھی شیب پر تمہیں نظر آئے گا یہ سن کر ولید نے کہا کہ
 یہ ساحر ہیں اور لوگ قافلہ کی خبر لانے کو گئے چنانچہ جس طور پر حضرت ﷺ نے فرمایا تھا
 سب باتوں کی تصدیق ہوگی اس پر سب نے کہا ولید نے جو حضرت کو سزا کہا تھا وہ سچ ہے
 تب یہ آیت نازل ہوئی و ما جعلنا الرؤيا التي ارىناك الا لئلا للناس۔

اب یہاں یہ امر قابل غور ہے کہ جو لوگ کہتے ہیں کہ یہ واقعہ تیندن کی حالت میں ہوا
 تھا کہ وہ اعلیٰ درجہ کا کشف تھا جس کے مرتبہ صاحب قائل ہیں ان کو کتنے واقعات کا انکار کرنا

۱۲ ہے۔ یہ بات تو ظاہر ہے کہ خواب کیسا ہی عجیب و غریب ہو اس کے بیان کرنے میں کوئی
 مان نہیں ہوتا اور نہ سننے والا اس کا انکار کرتا ہے حالانکہ احادیث سے ثابت ہے کہ اس
 واقعے کا بیان کرنا خوف تکذیب قرین مصلحت نہیں سمجھا گیا تھا جیسا کہ اس روایت سے
 معلوم ہوتا ہے۔ کہ و اسخرج الطبرانی و ابن مريم عن ام هانئ رضي الله عنها قالت
 فقال رسول الله ﷺ وانا اريد ان اسخرج الي قريش فاخبرهم بما رايته
 فاحدثت بنوهم فقلت اني اذكركم الله انك تنسى فوما يكذبونك
 وينكروون ما نلتك فاخاف ان يستلوا بك فالت فصررت لوبه من يدى لم
 عروج اليهم و اتاهم جلوس فاخبرهم بالحديث (كذالى الدر المنثور و حديث تدوير الولد)
 یہ حدیث بہت طویل ہے یہاں مقصود اسی حصہ سے متعلق ہے جو لکھا گیا۔ ما حصل اس کا یہ کہ
 آنحضرت ﷺ نے امام بائیں رضی اللہ عنہا سے سزیت المقدس کا واقعہ بیان کر کے فرمایا کہ
 میں چاہتا ہوں کہ جو جگہ میں نے رات ایکھا ہے سب قریش سے بیان کر دوں میں نے
 حضرت کا دامن پکڑ لیا اور کہا کہ خدا کے لئے آپ یہ کیا کرتے ہو گے تو پہلے ہی سے آپ کی
 تکذیب اور آپ کی باتوں کا انکار کرتے ہیں مجھے خوف ہے کہ یہ واقعہ سن کر کہیں حملہ نہ کر
 لیں۔ حضرت نے جھکا مار کر دامن چھڑایا اور ان کے مجمع میں جا کر سب واقعہ بیان فرمایا
 اسی۔ ظاہر ہے کہ اگر یہ واقعہ خواب کا ہوتا تو اس کی تکذیب کی کوئی وجہ نہ تھی۔ پھر امام بائیں رضی اللہ
 عنہا کو اس کے بیان نہ کرنے پر اس قدر اصرار کیوں تھا اور احادیث سے ثابت ہے کہ جب
 کفار نے یہ واقعہ تو بہت کچھ خوشیاں منائیں اور یہ کھول لیا کہ اب حضرت ﷺ کی بات
 کو فروغ نہ ہوگا۔ چنانچہ اس روایت سے ظاہر ہے۔ و اسخرج ابن شيبه و احمد
 و النسائی و البزار و الطبرانی و ابن مردودہ و ابو نعیم فی الدلائل و ابضا فی
 المختارة و ابن عساکر بسند صحیح عن ابن عباس رضي الله عنهما قال قال

رسول اللہ ﷺ لما كان ليلة اسرى بي فاصبحت في مكة فطعت وعرفت ان الناس مكذبى فلعدت معزلا حزينا فمر بي عدو الله ابو جهل فجاء حتى جلس اليه فقال له كالمسهرى هل كان من شئ قال نعم قال وما هو قال انى اسرى بي الليلة قال الى اين قال الى بيت المقدس قال ثم اصبحت بين ظهرانيها قال نعم فلم يرد ان يكذبه مخافة ان يجعده الحديث ان دعا قومه اليه قال ارايت ان دعوت قومك انحللهم بما حدثنى قال نعم قال هيا معشر بنى كعب بن لوى فانقضت اليه المجالس وجاءوا حتى جنسوا اليهما قال حدث قومك بما حدثنى فقال رسول الله ﷺ انى اسرى بي الليلة قالوا الى اين قال الى بيت المقدس قالوا اهلها قال نعم قالوا ثم اصبحت بعد ظهرنا قال نعم قال فمن بين مصفق وبين واضح يده على راسه متعجبا قالوا و نستطيع ان نتبع المسجد وفي القوم من قد سافر اليه قال رسول الله ﷺ فذهبت ائعت فلما زلت حتى التيس على بعض ائعت فجى بالمسجد وانا انظر اليه حتى وضع دون دار عقيل او عقال فبعته وانا انظر اليه لظان القوم اما التعت فوالله لقد اصابك اذول الله انظر. يعنى رسول الله ﷺ نے فرمایا کہ جس رات میں بیت المقدس جا کر صبح مکہ میں آ گیا مجھے یقین ہوا کہ اس واقعہ میں لوگ میری تکذیب ضرور کریں گے۔ اسی خیال میں میں ایک طرف ٹھکنے بیٹھا تھا کہ دشمن خدا ابو جهل آ کر میرے پاس بیٹھ گیا اور بطور استہزاء پوچھا کیوں کیا کوئی نئی بات ہے؟ فرمایا ہاں۔ کہا کیا ہے؟ فرمایا آج رات مجھے یہاں سے لے گئے تھے۔ کہا کہاں؟ فرمایا بیت المقدس۔ کہا پھر صبح ہم تو لوگوں میں موجود ہو گئے؟ فرمایا ہاں۔ جب یہ سنا تو اس خیال سے کہ کہیں لوگوں کے رو برو انکار نہ کر جائیں تکذیب نہیں کی اور کہا کیا یہ بات آپ

لوگوں کے رو برو بیان کرو گے؟ فرمایا ہاں۔ یہ سنتے ہی پورا بلند پکارا اے گرد و بنی کعب بن لوی اور فوراً ہوق و ر ہوق لوگ وہاں ٹوٹ پڑے پھر حضرت سے کہا کہ جو آپ نے مجھ سے کہا تھا وہ ان لوگوں سے بھی کہئے۔ فرمایا آج رات مجھے یہاں سے لے گئے تھے۔ لوگوں نے پوچھا کہاں؟ فرمایا بیت المقدس۔ کیا کیا ایلینا؟ فرمایا ہاں۔ کہا پھر صبح آپ ہم لوگوں میں موجود ہو گئے؟ فرمایا ہاں۔ یہ سنتے ہی لوگوں کی یہ کیفیت ہوئی کہ کوئی تو بتائیاں بھانے لگا کوئی تعجب سے سر پر ہاتھ رکھ لیا۔ پھر انہوں نے کہا کیا آپ مسجد کا حال بیان کر سکتے ہیں؟ اور ان میں وہ لوگ بھی تھے جو بیت المقدس کا سفر کر چکے تھے۔ حضرت فرماتے ہیں کہ مسجد کا حال بیان کرنے لگا یہاں تک کہ بعض علامتوں میں ہاتھ اٹھایا و سنا ہو گیا ساتھ ہی مسجد میرے سامنے دار عقیل کے در سے رکھی گئی جس کو میں دیکھ دیکھ کر بیان کرنے لگا ان لوگوں نے جب پوری علامتیں سن لیں تو بے ساختہ کہنے لگے کہ واللہ سب علامتیں برابر بتائیں گی۔ یہاں چند امور قابل یاد رکھنے کے ہیں۔

- ۱۔ یہ حدیث صحاح اور مسند امام احمد اور فقارہ میں ہے اور بحسب تصریح محدثین ثابت ہے کہ ان کتابوں کی محنت میں کوئی کلام نہیں۔
- ۲۔ حضرت کا یقین کرنا کہ اس واقعہ کی تکذیب کریں گے، یہ دلیل ہے اس بات پر کہ یہ واقعہ خواب کا نہیں کیونکہ خواب میں اکثر عجیب و غریب خلاف عقل واقعات دیکھے جاتے ہیں مگر کسی کو یہ فکر نہیں ہوتی کہ لوگ سن کر اس کی تکذیب کریں گے۔

۳۔ حضرت بجائے اس کے کہ اس واقعہ معراج شریف سے شاداں و فرحان رہتے بیٹھا کرنے کے پہلے نہایت قہمگین رہے اس وجہ سے کہ کفار اس خلاف عقل واقعہ کی ضرور تکذیب کریں گے یہاں ہی سوال پیدا ہوتا ہے جب یہی خیال تھا تو بیان کرنے کی ضرورت ہی کیا تھی اور اگر ضرور ہی تھا تو صرف راحۃ عقلا و چند مسلمانوں سے بطور راز کہا جاتا بخلاف

اس کے کہ ام ہانی رضی اللہ عنہا نے کفار کے دروہ بیان کرنے سے بہت روکا اور خود حضرت کو بھی یہ سوال درپے کی فکر دلائی تھی یہاں تک کہ حزین و عقیقین بہت دیر بیٹھے رہے مگر آخر بیان کرنا پڑا۔ ان امور میں غور کرنے سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ حضرت اس واقعہ کے بیان کرنے پر مبنی جانب اللہ مامور اور مختلف تھے۔ اگرچہ اصل مقصود جناب قدرت حضرت کو دکھانا تھا مگر اس کے بعد اس مسئلہ کی حیثیت ہی کچھ دوسری ہو گئی اور ایک دینی مسئلہ ظہر گیا۔ پہلے حضرت مامور ہوئے کہ کفار و مسلمانوں میں اس کا اعلان کر دیں پھر قرآن شریف میں اس کا ذکر فرما کر قیامت تک آنے والوں کو اس کی اطلاع دی گئی اور مجملہ ان مسائل کے تجزیہ یا کیا جن پر ایمان اتنا ضروری ہے گو خلاف عقل ہوں جیسے مسائل بحث و تشریح مقدمات الہی وغیرہ۔ چنانچہ ارشاد ہے: *قوله تعالیٰ سبحان الذی اسرئ بعبدہ لیلہا من المسجد الحرام الی المسجد الاقصی الذی بارکنا حولہ لئلا یمنعنا من اماننا* (نور) یعنی وہ خدا پاک ہے جو اپنے بند سے محمد مصطفیٰ ﷺ کو راتوں رات مسجد حرام یعنی خانہ کعبہ سے مسجد اقصیٰ یعنی بیت المقدس لے گیا جس کے گرد اردو ہم نے برکتیں دیں اور اس لے جانے سے مقصود یہ تھا کہ ہم ان کو اپنی قدرت کے چند نمونہ معروضہ کر سکیں۔

اور اس واقعہ کے بعد انراض اس طرح بیان کے *قوله تعالیٰ وما جعلنا المرؤیة النبی اویساک الا لیسۃ للذناس* یعنی یہ جو تم کو دکھایا گیا اے محمد ﷺ اس واسطے کہ لوگوں کی آزمائش ہو جائے۔ چنانچہ آزمائش اور نفع کا حال بھی ابھی معلوم ہو گیا کہ بعض مسلمان کا فر و مرتد ہو گئے اور کافروں کا کفر و انکار اور بڑھ گیا۔

۳..... کفار نے جب پوچھا کہ کیا آپ رات بیت المقدس کو جا کر صبح ہم میں موجود ہو گئے؟ تو آپ نے اس کی تصدیق کی اس سے صاف ظاہر ہے کہ جسم کی مانند حالت بیداری میں تشریف لے گئے تھے ورنہ جواب میں فرماتے کہ یہ واقعہ تو خواب کا تھا میں جسم کے ساتھ

یہاں سے گیا ہی کب تھا جو پوچھا جاتا کہ تم اصیحت بین ظہر ایسا شئی منج یہاں موجود ہو گئے۔

۵..... ایسے موقع میں تاہیں بجا آئی کا مہابی اور عصم کی ذات کی علامت ہے اور کامیابی اپنی وہ اسی میں سمجھتے ہیں کہ جھوٹ ثابت کریں اور ظاہر ہے کہ خلاف عقل خواب سننے سے یہ جوش طبع میں ہرگز نہیں پیدا ہوتا اس میں تو حین مقصود ہو تو زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاتا ہے کہ یہ اشخاص اطعام یعنی پریشان خواب ہیں جو قابل اعتبار نہیں ہو سکتے حالانکہ کسی روایت سے یہ بات نہ کیا جائے گا کہ کسی مخالف نے اس واقعہ کو منکر پریشان خواب کہا ہو۔

۶..... مقامی علامتیں بطور امتحان و پخت کرنا خواب کے واقعہ میں نہیں ہوا کرتا اس لئے کہ خواب کے بیان کرنے والے کو یہ دعویٰ ہی نہیں ہوتا کہ جو دیکھا ہے وہ واقعہ کے مطابق ہے اسی وجہ سے اس میں تعبیر کی ضرورت ہوتی ہے اگر یہ واقعہ خواب میں دیکھا گیا ہے تو نشان کو علامات پوچھنے کا موقع ملتا، نہ حضرت کو جواب دینے کی ضرورت ہوتی اور نہ غمزدگیاں و کرب طبع فیور کو لاحق ہوتی۔

۷..... امتحان کے وقت فحشہ مہر کا جوش نظر ہونے سے ظاہر ہے کہ کشف اس موقع میں ہوا تھا جس کی تشریح فرمادی اگر پورا واقعہ کشفی ہوتا تو اسی طرح صراحت فرمادینے کے رات بیت المقدس وغیرہ میرے جوش نظر ہو گئے تھے۔

۸..... اصل حدیث موصوف میں غور کرنے سے یہ بات یقینی طور پر ثابت ہوتی ہے کہ یہ واقعہ حالت بیداری میں ہوا ہے۔

کفار نے جب حضرت سے یہ واقعہ سنا تو ان کو یقین ہو گیا کہ یہ خبر ایسی کھلی جھوٹ ہے کہ جو سننے کا عقل میں نہ آنے کی وجہ سے اس کی تکذیب کر دیا اس لئے انہوں نے پہلے یہ خیال کیا کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو نفع میں ڈالیں۔ جب (نور باقہ) وہ

حضرت سے پھر جائیں گے تو پھر کوئی حضرت کی رفاقت نہ دیکھا اس لئے فوراً وہ صدیق اکبر ؓ کے مکان پر پہنچے اور کہا کہ مجھے آپ کے رفیق اب یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ آج رات بیت المقدس جا کر آئے گئے کیا اس کی بھی تصدیق کی جائیگی مگر وہاں شان صدیقی جلوہ گر تھی ایسے بارہوائی شہادت سے کب جنبش ہو سکتی تھی آپ نے فرمایا کہ اس کی بھی تصدیق میں کوئی حامل نہیں بشرطیکہ حضرت نے فرمایا ہو جیسا کہ اس حدیث شریف سے ظاہر ہے و اخرج الحاکم و صححه و ابن مردويه و البيهقي في الدلائل عن عائشة رضي الله عنها قالت لما اسرى بالنبي ﷺ الى المسجد الاقصى اصبح يحدث الناس بذلك فاراد الناس ممن كانوا امنوا به و صدقوه و سعوا بذلك الى ابي بكر ؓ فقالوا هل لك في صاحبك يزعم انه اسرى به الليلة الى بيت المقدس قال او قال ذلك قالوا نعم قال لمن قال ذلك لقد صدق قالوا لئلا تصدقه انه ذهب الليلة الى بيت المقدس وجاء قبل ان يصبح قال نعم اني لاصدقه بما هو ابعد من ذلك اصدقه بخبر السماء في غدوة او روحة فلذلك سمى ابا بكر الصديق ؓ (کنز العمال) یعنی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جس رات نبی کریم ﷺ بیت المقدس جا کر واپس تشریف لائے اس کی صبح وہ واقعہ لوگوں سے بیان فرمایا جس سے بہت لوگ جو حضرت پر ایمان لاکر ہر طرح کی تصدیق کر چکے تھے مرتد ہو گئے پھر کفار ابوبکر ؓ کے پاس آ کر کہنے لگے کیا اب بھی اپنے رفیق یعنی حضرت ﷺ کی تصدیق کرو گے مجھے وہ تو یہ کہہ رہے ہیں کہ آج رات وہ بیت المقدس جا کر آئے گئے کہا کیا حضرت نے یہ فرمایا ہے کہ ہاں کہا اگر فرمایا ہے تو جیتنا بیجا ہے۔ کہا کیا تم اس کی تصدیق کرتے ہو کہ وہ رات بیت المقدس تک گئے اور صبح سے پہلے واپس آئے؟ فرمایا ہاں میں تو بیت المقدس سے دور کی باتوں کی تصدیق کرتا ہوں یعنی جو صبح شام آسمان کی

خبریں بیان فرماتے ہیں ان کو صحیح جانتا ہوں۔ ہر شخص رضی اللہ عنہم فرماتی ہیں اسی وجہ سے ان کا نام صدیق رکھا گیا تھا۔

اس روایت سے ظاہر ہے کہ کفار کے ذہن نشین یہی کرایا گیا تھا کہ حضرت حالت بیداری میں بیت المقدس جا کر تشریف لائے اور اسی کی تصدیق پر صدیق اکبر ؓ بلقب صدیق ملقب ہوئے اگر کفار نے سمجھا نہ تھا یا بہتان کیا تھا تو عائشہ رضی اللہ عنہا اس کی تصریح فرمادیں گی کہ یہ کفار نے بہتان کیا تھا اور حقیقت وہ خواب تھا۔

اب اس روایت کی قوت کو دیکھئے کہ ہر جو کہے کہ ہر جو کہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف تھا جیسا کہ مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب رحمہ اللہ نے بتان لکھتے ہیں اور اس حدیث سے صدیق اکبر ؓ کی فضیلت صدیقیت ثابت ہوئی ہے مگر قوت اسناد کے لحاظ سے مسترد کہ میں اس کو لکھ کر تصریح کروں کہ یہ حدیث صحیح ہے اور اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بھی معراج جسمانی کی قائل ہیں۔ پھر جو یہ کہا جاتا ہے کہ وہ معراج جسمانی کی قائل نہیں ہیں کیونکہ صحیح ہوگا۔

اور اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ بہت سے مسلمانوں نے مرتد ہونے اور دین اسلام کو چھوڑ دینے کو گوارا کیا مگر معراج جسمانی کو نہ مان سکے جیسا کہ دوسری احادیث سے ابھی معلوم ہوا واضح رہے کہ ایسے لوگوں کو مسلمان کہنا مجازی طور پر ہے حقیقت میں تو وہ کفار الذلیل تھے اور تعجب نہیں کہ برائے نام مسلمان کہلاتے ہوں کیونکہ مسلمانوں کے ایسے بڑے اقتدار نہیں ہوا کرتے۔ و اخرج البیہقی و ابن حاتم و الطبرانی و ابن مردويه و البيهقي في الدلائل و صححه عن شداد بن اوس قال فلما بارسول الله كيف اسرى بك فقال صليت لاصحابي العتمة بمكة معنما لانا اني جبرئيل مدابة بضاء لي ان قال لم انصرف بي فمررتا بعير فمريت بمكان

كذا وكذا وقد صلوا بعيرا لهم قد جمعه فلان فسلمت عليهم فقال بعضهم هذا صوت محمد ﷺ ثم اتيت اصحابي قبل الصبح بمكة فأتاني ابو بكر فقال يا رسول الله ان كنت الليلة قد التمسك في مكانك فقلت اعلمت اني اتيت بيت المقدس الليلة فقال يا رسول الله انه مسورة شهر فصفه لي قال ففتح لي صراط كاني انظر اليه لا تسالوني عن شيء الا ابينكم عنه فقال ابو بكر ﷺ اشهد انك رسول الله وخال المشركون انظروا الي ابن ابي كشة زعم انه اتى بيت المقدس الليلة فقال ان من اية ما القول لكم اني مررت بعيركم بمكان كذا وكذا وقد اضلوا بعيرا لهم فجمعه فلان وان مسرهم بنزلون بكذا لم كذا ويأتونكم يوم كذا وكذا يقدمهم جمل ادم عليه سبع اسود و غراوتان سوداوتان فلما كان ذلك اليوم اشرف القوم ينظرون حتى كان قريبا من نصف النهار قدمت العير يقدمهم ذلك الحمل الذي وصفه رسول الله ﷺ وادركهم ابي بكر بن ابي لهب ابي بنى شدا بن اوس سے کہتے ہیں کہ ہم نے عرض کی یا رسول اللہ ﷺ آپ کو بیت المقدس کس فرض لے گئے؟ فرمایا میں جب صحابہ کے ساتھ عشاء پڑھ چکا تو جبرئیل میرے لئے سواری لائے پھر تمام واقعہ بیان کر کے فرمایا کہ جب ہم بیت المقدس سے لوٹے تو فلاں مقام میں ایک قافلہ پر ہمارا گزر ہوا جو مکہ کو جا رہا تھا ان کا ایک اونٹ گم ہو گیا تھا جس کو فلاں شخص نے گھیر لیا اس حالت میں میں نے ان پر سلام کیا بعضوں نے کہا یہ تمہارا (ﷺ) کی آواز ہے فرض کہ صبح سے پہلے میں مکہ کو اپنے صحابہ میں بھیج گیا۔ پھر ابو بکر ﷺ میرے پاس آئے اور کہا یا رسول اللہ ﷺ آپ رات کہاں تھے میں نے آپ کو آپ کے مقام پر تلاش کیا۔ میں نے کہا تم جانتے ہو میں رات بیت المقدس گیا تھا انہوں نے کہا یا رسول اللہ

وہو ایک مہینے کی راہ ہے اس کا کچھ حال بیان کیجئے فرمایا وہ دور تو ہے لیکن خدا کے تعالیٰ نے ایک راست میرے لئے ایسا نزدیک کا کھنوں دیا کہ وہ میرے پیش نظر ہو گیا وہاں کی جو بات تم پر پھو میں آدوں کا۔ ابو بکر ﷺ نے کہا میں گواہی دیتا ہوں کہ آپ ﷺ اللہ کے رسول ہیں۔ اور مشرکوں نے کہا یہ کھوا بن ابی کبشہ یعنی عمر ﷺ کہتے ہیں کہ آج رات بیت المقدس کو جا کر آ گئے۔ حضرت نے فرمایا میں ایک انٹی فی اس کی قمیصیں بتاتا ہوں کہ میرا گزر فلاں مقام میں تمہارے قافلہ پر ایسے وقت ہوا کہ ان کا ایک اونٹ گم ہو گیا تھا جس کو فلاں شخص گھیر لیا اور ان کی رفتار ایسی تھی کہ فلاں مقام میں اتریں گے اس کے بعد فلاں مقام میں اتریں گے اور فلاں روز وہ یہاں پہنچی جائیں گے۔ قافلہ کے آگے ایک سہیڈ اونٹ ہے اور جس کے پیٹ پر دو کالے گوں اور اس پر ایک بوڑھا سیاہ رنگ سوار ہے جب وہ دن آیا تو لوگ اس قافلہ کو دیکھنے لگے چن چن دو پہر کے قریب وہ قافلہ آ پہنچا اور جس طرح حضرت نے فرمایا تھا وہی اونٹ اس کے آگے تھا۔

اس حدیث سے ظاہر ہے کہ حضرت نے طے دکان کو اشارہ بیان فرمایا اور صدیق اکبر ﷺ نے رسالت کی شہادت دے کر اس کی تصدیق کرنی کیونکہ جب رسالت مان لی جائے تو اس کے سب لوازم مان لئے جاتے ہیں۔ دیکھئے لفظ انصرفت اور ثم الیت قبل الصبح بمكة سے ظاہر ہے کہ اس رات حضرت مکہ میں تشریف نہیں رکھتے تھے اور اس پر قوی دلیل یہ ہے کہ صدیق اکبر ﷺ نے حضرت کو اس رات حاشا کیا اور نہ پایا اگر حضرت وہاں ہوتے تو فرمادیتے کہ میں تو وہاں تھا یا فلاں مقام میں تھا جائے اس کے صدیق اکبر ﷺ کے اس سوال کے جواب میں کہ آپ رات کہاں تھے یہ فرمانا کہ میں بیت المقدس گیا تھا باوجود بلند کہہ رہا ہے کہ حضرت مع جسم تشریف لے گئے تھے۔ پھر ظاہر ہے کہ اس قافلہ والوں پر ایسی چھٹی کی حالت میں کہ سرعت سیر برقی سے کم نہ تھی تمام کرنا اس فرض سے تھا

کہ خیر معراج بن کر ان کے دل اس کی صحت پر گواہی دینے کیونکہ اپنے کانوں سے انہوں نے حضرت کی آواز سن لی تھی۔

اور نیز جب کافروں نے کہا کہ حضرت بیت المقدس کے جانے کا دعویٰ کرتے ہیں تو ان کے خواب میں یہ ارشاد کہ جانے کی نشانی میں تمہیں بتاتا ہوں عاشرہ ثابرت کر رہا ہے کہ ان کے قول کی تسمیم کی گئی کہ بیشک ہم گئے تھے اور اس کی نشانی سن لو اگر خواب وغیرہ میں گئے ہوتے تو فرما دیتے کہ یہ میرا دعویٰ ہی نہیں۔ اور جس طرح اس حدیث سے ثابت ہے کہ معراج حالت بیداری میں جسم کے ساتھ ہوئی ان احادیث سے بھی ثابت ہے الخرج ابن جریر وابن المنذر وابن ابی حاتم وابن مردويه والبيهقي في الدلائل وابن عساکر عن ابي سعيد الخدري رضي الله عنه قال حدثنا رسول الله صلى الله عليه وسلم بالمدينة عن ليلة اسرى به من مكة الى المسجد الاقصى قال بيننا انا وانا ثم عشاء بالمسجد الحرام اذ اناني ان فابقتني فاستبقتني (الذيل الامور) یعنی ابو سعید خدری رضي الله عنه کہتے ہیں کہ نبی صلى الله عليه وسلم نے مدینہ منورہ میں ہم لوگوں سے واقعہ معراج کا بیان فرمایا اس میں یہ بھی ارشاد فرمایا تھا کہ اس رات میں مسجد میں سویا تھا کہ بیک کونئی شخص آکر مجھے بیدار کیا اس کے بعد کا پورا واقعہ اس حدیث میں مذکور ہے۔ اور ایک روایت یہ بھی ہے کہ عن ابي اسحق وابن جرير وابن المنذر عن الحسن بن الحسين روى عن ابي عبد الله قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم بيننا انا وانا ثم عشاء بالمسجد الحرام اذ اناني ان فابقتني فاستبقتني ثم عشاء بالمسجد الحرام اذ اناني ان فابقتني فاستبقتني (الذيل الامور) یعنی ابن جریر فہمذنی برجہ فجلست فلم ار شيئا فعدت لمضجعي فعدت الثانية فهمزني بقدمه فجلست فلم ار شيئا فعدت لمضجعي فعدت الثالثة فهمزني بقدمه فجلست فاحذ بعضدي فقلت معه ربي آروني الله (الذيل الامور) یعنی آنحضرت صلى الله عليه وسلم فرماتے ہیں کہ میں عظیم میں سو رہا تھا جو مسجد الحرام میں ہے کہ

جبرئیل عليه السلام نے مجھے دکھایا مگر کوئی نصرت آیا اس لئے پھر سو رہا پھر دیکھا پھر بھی کوئی نصرت نہ آئی اور پھر سو رہا تیسرے بار کے دنگانے میں اللہ بیٹھا اور انہوں نے میرا ہاتھ پکڑا اور میں ان کے ساتھ چلا اس کے بعد براق وغیرہ کا قصہ مذکور ہے۔ اب اہل انصاف غور فرمائیں کہ حق تعالیٰ فرماتا ہے سبحان الذي اسرى بعبدہ ليلًا من المسجد الحرام الى المسجد الاقصى اور نبی صلى الله عليه وسلم فرماتے ہیں کہ میں بیت المقدس اس رات میں جا کر آیا اور قرآن وحدیث میں کوئی لفظ ایسا نہیں جس سے خواب پر والیت ہو اور مرزا صاحب بھی ازلیہ اوہام میں کہتے ہیں یہ مسلم ہے کہ النصوص يحتمل على ظواهرها اور خود آنحضرت صلى الله عليه وسلم تصریح فرماتے ہیں کہ یہ واقعہ حالت بیداری میں ہوا اور اس پر اسے قرآن موجود ہیں جو مذکور ہوئے پھر کسی ایماندار کو اس کے ماننے میں یہ ٹکرائل ہو سکتا ہے اسی وجہ سے صحابہ کو اس مسئلہ میں ذرا بھی شبہ نہ تھا چنانچہ اس حدیث سے ظاہر ہے جو تفسیر درمشور میں ہے الخرج عبدالرزاق وسعيد بن منصور و احمد والبخاري والترمذي والنسائي وابن جرير وابن المنذر وابن ابی حاتم والطبراني والحاكم وابن مردويه والبيهقي في الدلائل عن ابن عباس روى عن ابي عبد الله قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ليلتنا اسرى به الى بيت المقدس وليست بهولها مقام. یعنی آئے شریف وما جعلنا الرؤيا التي اريناك الا لئلا للناس قال هي رؤيا عين واما رسول الله صلى الله عليه وسلم ليلتنا اسرى به الى بيت المقدس وليست بهولها مقام. یعنی آئے شریف وما جعلنا الرؤيا التي اريناك الا لئلا للناس کی تفسیر میں ابن عباس خود زہر کہتے ہیں کہ روایہ سے مراد یہاں روایت ششم ہے خواب میں دیکھنا مراد نہیں یعنی شب معراج جو نہ نیاں حضرت صلى الله عليه وسلم کو بیت المقدس وغیرہ میں دکھائی گئی تھیں وہ خواب نہ تھا۔

اب یہ دیکھئے کہ باوجودیکہ رؤیا خواب کے معنی میں کثیرا استعمال ہے مگر چونکہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کو خواب و خواب کی وجہ سے یا خود آنحضرت صلى الله عليه وسلم سے سن یہ تھا معراج ہمسائی

ہوئیں تھا اس لئے روایت کی تعمیر روایت چشمہ کے ساتھ کی جولا زمرہ معراج جسمانی ہے اگر ان کو اس بات میں ذرا بھی تامل ہوتا تو قرآن کی تعمیر اس جزم کے ساتھ ہرگز نہ کرتے اور نہ ان کو جائز رکھتے کیونکہ تعمیر ہمارے کو یہ حضرات کفر سمجھتے تھے۔

ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ابو مصعب کے معنی صلیبک جو مروی ہیں اس کو مرزا صاحب ازلیۃ الاولیاء میں بار بار ذکر کرتے ہیں اور ابن عباس رضی اللہ عنہما کے فضائل بیان کر کے لکھتے ہیں کہ نبی ﷺ کی دعائے علم قرآن ان کے حق میں قبول ہوئی جس کا مطلب یہ ہوا کہ ابن عباس رضی اللہ عنہما جس آیت کی تعمیر کرتے ہیں وہ صحیح اور قائل و وثوق ہے نہ صورت میں ضرورت تھا کہ مرزا صاحب اس تعمیر پر اعتراض کر کے معراج جسمانی کے قائل بنے ہوتے مگر افسوس ہے کہ اس کو قائل اعتبار نہ سمجھا اس پر تو جب تک نہ کی جس سے معلوم ہوا کہ ان احادیث فضیلت پر ایمان نہ رہی تھی۔

ابن عباس رضی اللہ عنہما نے روایت مذکورہ میں روایت کو دو قسموں میں تقسیم کیا روایت نبوی اور روایت منامی، اگر روایت کشفی جو مرزا صاحب کہتے ہیں کوئی معجزہ چیز ہوتی تو اس کو بھی بیان کر دیتے اس سے معلوم ہوا کہ روایت کشفی کو انہوں نے انہیں دو میں سے کسی ایک ٹھانٹ کر دیا ہے۔ یہ بات ظاہر ہے کہ اگرچہ منام میں دیکھنے والا یہی سمجھتا ہے کہ میں آنکھ سے دیکھ رہا ہوں مگر فی الواقع وہ چشم سر سے نہیں دیکھتا یہی حال کشفی روایت کا بھی ہے اس لئے کہ آنحضرت ﷺ نے کشف سے قیامت تک کے حالات کو بیان فرمایا ہے حالانکہ ان پر اس کا وجود ہی اس زمانہ میں نہ تھا پھر کیونکر کہا جائے کہ حضرت نے آنکھوں سے ان پر اس کو دیکھا تھا حالانکہ ایسا کہی شرتہ جو حامل رانی و مری سے فوت ہے اس سے ثابت ہے کہ نسبت کشفی روایت یعنی نہیں ہے۔ یہیں معلوم ہوا کہ ابن عباس رضی اللہ عنہما نے روایت کشفی روایت منامی میں داخل کر کے اس کی بھی نفی کر دی اور روایت یعنی کو ثابت کیا۔

اس موقع پر تعجب نہیں کہ مرزا صاحب اس کو بھی قبول کر لیں گے کہ حضرت ﷺ نے وہیں بیٹھے ہوئے آنکھوں سے سب کچھ دیکھ لیا جیسا کہ ازلیۃ الاولیاء میں ہے کیونکہ مرزا صاحب کو انکار یا تاویل یا رد و تہجیح کی ضرورت صرف وہاں ہوتی ہے جہاں ان کی تہجیبت و غیرہ پر کوئی اثر پڑنے کا اندیشہ ہوتا ہے مثلاً اگر معراج جسمانی ثابت ہو جائے تو میں اقلیہ کا زندہ آسمان پر جانا ثابت ہو جاتا ہے۔ پھر جب دوزخ و آسمانوں پر موجود ہوں تو احادیث کی رو سے لوگ انہیں کے انتظار میں لگ جائیں گے اور مرزا صاحب کو کون پوچھے گا اس وجہ سے معراج کا انکار ہی کر دیا اور شق القمر کے معجزہ کا کوئی اثر ان کے مباحث پر نہ تھا اس لئے اس کو مان لیا۔ چنانچہ ازلیۃ الاولیاء میں لکھتے ہیں کہ معجزہ دوم کے ہوتے ہیں ایک وہ جو شخص ساوی امور ہوتے ہیں جن میں انسان کی تدبیر اور عقل کو کچھ دخل نہیں ہوتا جیسے شق القمر جو ہمارے سید و مولا نبی ﷺ کا معجزہ تھا اور خداے تعالیٰ کی غیر محدود قدرت نے ایک راست بازار و کامل نبی کی عظمت ظاہر کرنے کیلئے اس کو دکھایا تھا ہے۔

اور اس کے بہت سی نظائر ان کی کتابوں میں موجود ہیں۔ یہاں کلام اس میں تھا کہ تعجب نہیں مرزا صاحب روایت یعنی کو بھی مان لیں کیونکہ اس سے کوئی ان کا حرج نہیں اور حرکت جسمانی کو وہ اس خیال سے محال سمجھتے ہیں کہ کہیں معراج کے ضمن میں جیسی بھی آسمان پر نہ چڑھ جائیں مگر روایت یعنی کو اگر مان میں تو کہا جائے گا کہ علم مناظرہ و مہربانیت ثابت کیا گیا ہے کہ مرانی رانی سے اس قدر دور ہو کہ اس کی نسبت اس بعد کی طرف ایسی ہو جیسے ایک کی نسبت پانچ ہزار تین سو کی طرف ہے تو وہ شے نظر نہ آئی اس صورت میں مرزا صاحب کے اس قول پر بھی حکما نہیں گے جس کا ان کو بہت خوف ہے۔ چنانچہ ازلیۃ الاولیاء میں لکھتے ہیں کہ سچ کے بارے میں یہ بھی سوچنا چاہیے کہ یہ طبعی اور کشفی لوگ اس خیال پر نہیں آئیں گے کہ جب کہ تمیں یا چالیس ہزار فرسٹ تک زمین سے اوپر کی طرف جانا موت کا

موجب ہے تو حضرت سچ اس جسمِ نضری کے ساتھ آسمان تک کیونکر پہنچ گئے ہوں۔

میرنی رائے میں اس فکر کی ضرورت نہیں اگر طبی اور نفسی لوگ یہ سن لیں گے کہ مینوں کی راہ سے چھوٹی چھوٹی چیزوں کا آنکھوں سے دیکھ لینا اور آنکھت کے اشارے سے آسمان پر چاند کے دو گز سے گرد بنا دینے میں آ گیا ہے تو ایسی حیرت اور پریشانی میں نہ جائیں گے کہ کسی شخص کے عروج پر ہشت کی نوبت ہی نہ آجیگی۔ فرض ہے کہ قدرت کو شب معراج اپنے مقام میں بیٹھے ہوئے دیکھنا نہ عقلاً ثابت ہو سکتا ہے، نہ کلاماً۔ اور اگر مجروح کے طور پر تسلیم بھی کر لیا جائے تو قرآن کے خلاف ہوتا ہے۔ کیونکہ حق تعالیٰ فرماتا ہے سبحان اللہی اسوی بعدہ اس سے تو صراحتاً حضرت کو یونانا ثابت ہے پھر اگر لے جائے تو روحانی اور رویت جسمانی ہوتی اس کا مطلب یہ ہوگا کہ حضرت کی روح مبارک بیت المقدس تک آسمانوں پر گئی اور جسمانی آنکھیں بغیر روح کے مکہ میں پڑی دیکھ رہی تھیں اور نیز اس تقدیر پر نکتہ امری بے معنی ہوئے جاتا ہے وہاں تو توفی کے معنی پر سے صادق آجاتے ہیں کیونکہ حق تعالیٰ فرماتا ہے اللہ بنو طی الا نفس حین مونها والنسی لمہ قصت فی منامہا قبسک النسی قضی علیہا الموت ویوسل الاخری جس کا مطلب یہ کہ نیند بھی ایک قسم کی وفات ہے جس میں روح قبض کی جاتی ہے اور پھر چھوڑ دی جاتی ہے۔ پھر یہ بھی ثابت کرنے کی ضرورت ہوگی کہ بغیر روح کے بھی آنکھوں کو ادراک ہو سکتا ہے جو اس معراج میں مقصود باندازت تھا کما قول تعالیٰ لیرہ من ایتاننا۔

شاید یہاں یہ کہا جائے کہ آیہ شریفہ وما جعلنا النور لیکان تغیر میں اختلاف ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ محققین، مفسرین و محدثین نے تصریح کی ہے کہ ابن عباس رضی اللہ عنہما صحابہ کا ترجمان القرآن ہونا مسلم ہے اس لئے بہ نسبت اور تفسیروں کے ان کی تفسیر زیادہ تر قابل قبول ہے اور مرزا صاحب کی تفسیر سابق سے بھی نیکی امر مستند ہے پھر روایت بھی

کوئی ضعیف نہیں بلکہ بخاری وغیرہ کتب صحاح میں موجود ہے اور مرزا صاحب بھی بخاری و مسلم کی صحت اور قابل استدلال ہونے کے قائل ہیں۔ چنانچہ ازلۃ الاولیاء میں لکھتے ہیں کہ اگر میں بخاری اور مسلم کی صحت کا قائل نہ ہوتا تو میں اپنی تائید و موافقت میں کیوں بار بار ان کو فرض کرتا ہوں۔

فرض کہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کی تفسیر اور بخاری شریف کی روایت دونوں مرزا صاحب کے مسلمات سے ہیں اور ان سے معراج جسمانی ثابت ہو گئی۔ وهو المقصود۔

کفر نے آنحضرت ﷺ پر ای قدر امتزاض کیا تھا کہ اگر آپ بیت المقدس جا کر آتے ہیں تو وہاں کی نشانیاں قلائع پھر جب نشانیاں جلائی گئی تو اور کوئی امتزاض ان کو نہ ہوجھا سوائے اس کے کہ عباد کی راہ سے ساحر کہہ دیں۔ مگر مرزا صاحب چونکہ پڑے ہوئے اور فہم و ذکاہ میں ان سے بھی بڑے ہوئے ہیں اس لئے انہوں نے اس مسئلہ میں ضرورت سے زیادہ موٹھک فیاں کر کے ایسے امتزاضات قائم کئے کہ اب تک کسی کو سوچنے نہ تھے چنانچہ ازلۃ الاولیاء میں لکھتے ہیں کہ معراج کی حدیثوں میں سخت تعارض واقع ہے کما حدیث میں ہے کہ چھت کو کھول کر جبرئیل آئے اور میرے سینہ کو کھولا پھر ایک سونے کا طشت لایا گیا جس میں حکمت اور ایمان بھرا ہوا تھا سو وہ میرے سینے میں ڈالا گیا۔ پھر میرا ہاتھ پکڑ کر آسمان کی طرف لے گیا مگر اس میں یہ نہیں تھا کہ وہ طشت ملائی جو میں بیداری میں لڑا تھا کیا ہوا اور کس کے حوالے کیا گیا اور کسی حدیث میں، میں بیت اللہ کے پاس خواب اور بیداری کے درمیان میں تھا اور میں فرشتے آئے اور ایک چادر لپیٹ لیا گیا اور کسی میں براق کا کوئی ذکر نہیں اور کسی میں ہے کہ میں حطیم میں تھا یا حجرہ میں لیٹا ہوا تھا اور کسی میں ہے بوشت کے پہلے یہ واقعہ ہوا اور بغیر براق کے آسمان پر گئے اور آخر میں آنکھ کھلی گئی اور ان پانچوں واقعوں میں

لکھا ہے کہ معراج کے وقت پہلے پچاس نمازیں مقرر ہوئیں اور بعد میں تکلیف پانچ منظور کرائیں اور ترتیب روایت انبیاء میں بڑا اختلاف ہے اسی سبب۔

یہ جتنی باتیں مرزا صاحب نے لکھی ہیں بے شک بخاری کی احادیث میں موجود ہیں باوجود اس کے کسی مسلمان کا ذہن ان کے ابطال کی طرف منتقل نہ ہو اور صحابہ کے زمانہ سے آج تک باوجود ان روایات متعارضہ کے وجود معراج پر اجماع ہی رہا اس لئے کہ جب یقینی طور پر کوئی چیز ثابت ہو جاتی ہے تو اس کے عوارض میں اختلاف ہونے سے اس یقین پر کوئی اثر پڑ نہیں سکتا مگر چونکہ مرزا صاحب کو اپنی بیسویت ثابت کرنے کی غرض سے اس کے ابطال کی ضرورت ہے اس لئے جن امور میں انماض ہو رہے ہوں ان کو خراب کر دیا تاکہ ضعیف الایمان لوگوں کو اصل معراج ہی میں شک پڑ جائے بہت غیر گزری کہ مرزا صاحب احادیث ہی میں تعارض پیدا کرنے کے درپے ہوئے اور اگر قرآن کی طرف توجہ کرتے تو اس قسم کے بہت سارے متعارض اس میں بھی پیدا کر دیتے۔ ایک موی لفظ ہی کا قصہ دیکھ لیجئے کہ حق تعالیٰ کہیں فرماتا ہے کہ موی کو فرعون اور اسکے درباریوں کی طرف بھیجا کما قال تعالیٰ ثم بعثنا من بعدهم موسىٰ باياتنا الیٰ فرعون واملانہ اور کہیں فرماتا ہے کہ صرف قوم فرعون کی طرف بھیجا کما قال تعالیٰ واذ نادى ربك موسىٰ ان انت الظوم الظالمين قوم فرعون اور کہیں فرماتا ہے کہ انہیں نہ قوم کی ہدایت کو بھیجا کما قال تعالیٰ ولقد ارسلنا موسىٰ باياتنا ان اخرج قومك من الظلمات الیٰ النور۔ کہیں فرماتا ہے کہ موی اور ہارون کو بھیجا کما قال تعالیٰ فانبا فرعون فقلوا انا رسول رب العالمن۔

اور کہیں فرماتا ہے صرف موی کو بھیجا کما قال واذ نادى ربك موسىٰ ان لت الظوم الظالمين۔ کہیں فرماتا ہے کہ موی نے ساحروں سے ابتداء فرمایا کہ جو تم کو

ان مشغور ہو ڈال دو کما قال تعالیٰ وقلال لہم موسىٰ الفوا عما انتم ملفون اور کہیں فرماتا ہے کہ پہلے ساحروں نے اس بات میں تحریک کی کما قال تعالیٰ فانوا باموسىٰ اما ان تلقىٰ واما ان لکون نحن المنفقين۔ کہیں فرماتا ہے کہ فرعون کی قوم کو ابودیا کما قال تعالیٰ ثم اغرقنا الاحویین۔ اور کہیں فرماتا ہے کہ فرعون اور اس کے لشکر کو پکڑ کر دریا میں پھینک دیا کما قال فاحذناہ وجنودہ فبذلناہم فی الیم۔ اور اس کے نقہ قرآن میں بکثرت ہیں ہر چند یہ ظاہر میں اختلاف معلوم ہوتا ہے مگر کیا کوئی مسلمان یہ کہہ سکتا ہے کہ موی استیلا کا واقعہ تدریج کی وجہ سے قابل اعتبار نہیں۔ (عمود باللہ من لک) ممکن نہیں کہ اس ایمان کے دل میں اس تعارض کا ذرا بھی اثر ہو یا اس کو تدریج میں سمجھیں۔ اولیٰ سائل سے یہ بات معلوم ہو سکتی ہے کہ شروع کو واقعات بیان کرنے سے کہانی مقصود نہیں ہوتی کہ جب بیان کی جائے پوری بیان کی جائے بلکہ وہاں ہر بیان میں ایک مقصود خاص پیش نظر ہوا کرتا ہے پھر متعدد بیانیوں سے پورا قصہ بھی معلوم ہو جاتا ہے۔

اب معراج کے قصہ میں غور کیجئے کہ جس کو خدائے تعالیٰ کی قدرت پر ایمان ہو کیا اس کو ان امور میں جو اس میں مذکور ہیں کچھ تاثر ہوگا یا جیسے موی لفظ کے قصہ میں متفرق امور مربوط و مرتب کئے جاتے ہیں یہاں ممکن نہیں۔ کیا یہ قصہ یقین ممکن نہیں کہ خدائے تعالیٰ نے کسی مصلحت سے چھت کھول کر فرشتوں کو حضرت کے مکان میں اتارا ہوا اور پھر چھت کو بند دیا ہو جس میں ظاہر ایک مصلحت یہ بھی ہے کہ اجسام کی خرق و التیام کو پہلے ہی سے حضرت کو مشاہدہ ہو جائے اور شق صدر کے وقت کسی قسم کا تردد نہ ہو اور آسمانوں کے خرق و التیام کا استہادہ بھی جاتا رہے۔ کیا یہ محال ہے کہ فرشتوں نے حضرت کو گھر سے مسجد میں اس غرض سے لایا ہو کہ معراج اس جہرک مقام سے ہو اور تھوڑی دیر آپ کے آرام فرمانے کے بعد وقت مقررہ پر جبرئیل امین نے آپ کو دکھایا ہو اور کیا جبرئیل لکھنے کو سونے کا عیلت مٹا محال

تھا یہ حال سمجھا گیا کہ کتاب جہاں خدا کرو دیا ان کے ساتھ فرشتے آسمان پر کیسے چڑھ گئے اور یہ تو کسی حدیث میں نہیں کہ جبرئیل علیہ السلام نے حضرت کو وہ طشت بہ کر دیا تھا پھر مرزا صاحب جو اس سونے کے طشت کی تلاش کرتے ہیں کہ جو بیاداری میں ملا تھا کیا وہاں اور کس کے حوالہ کیا گیا مضمون نہیں کس خیال پر مبنی ہے۔ جب طشت کا آسمان پر اٹھایا جانا مرزا صاحب کی سمجھ سے باہر ہے تو فی الواقع آنحضرت ﷺ اور سنی لفظ کا آسمانوں پر جانا ہرگز ان کی سمجھ میں نہیں آسکتا۔ کچھ تو یہ ہے کہ ایسی خلاف عادت اور خلاف عقل باتوں پر ایمان لانا ہر کسی کا کام نہیں جب تک نفس الہی مثل حال نہ ہو مگر نہیں کہ آدمی خدا اور رسول کے ارشادات پر ایمان لائے چنانچہ حق تعالیٰ فرماتا ہے بل اللہ یمن علیکم ان ھدکم لایمان ان کنتم صادقین یعنی بلکہ اللہ تم پر احسان رکھتا ہے کہ اس نے تم کو ایمان کا راستہ دکھایا بشرطیکہ تم دعویٰ اسلام میں ہے ہو۔ اگر آدمی کو ایمان لانا منظور ہو تو قدرت کاملہ اور حکمت بالذکوہ پیش نظر رکھ کر اور اپنے تصور فہم کا اعتراف کر کے ایمان لاسکتا ہے جیسے کروڑ ہا مسلمان باجوہ ان تمام مضامین مذکورہ کے جن کو مرزا صاحب اپنی کامیابی کا سامان سمجھ رہے ہیں ایمان لاتے رہے اور جب ایمان لانا منظور نہیں ہوتا تو مشاہدہ بھی کچھ فائدہ نہیں دیتا چنانچہ کفار نے باوجودیکہ دیکھ لیا کہ حضرت نے ان کے تمام شبہات کے جواب دے دیے مگر جب بھی ایمان نہ لائے۔

تقریباً ہا میں اگر غور کیا جائے تو مرزا صاحب کے اکثر شبہات کے جواب ہو گئے۔ مثلاً بعض احادیث معراج میں براق کا نام چھوٹ گیا اور بعضوں میں ام بانی رضی اللہ عنہا کے گھر میں پہلے آرام فرمایا اور بعضوں میں حطیم کا ذکر اور بعضوں میں جبرئیل امین علیہ السلام کا حضرت کو چکانا ترک ہو گیا اس کی مثال ایسی ہے جیسے موسیٰ علیہ السلام کے واقعات کی ہر آیت میں بعض بعض امور فراموش گزشت کئے گئے باوجود اس کے تعارض کا احتمال بھی نہیں ہو سکتا۔

اللہ بعض روایات میں جو وارد ہے کہ معراج قبل بعثت ہوئی ہو، خلاف واقع ہے یہاں قبل بعثت قبل بعثت کیا گیا ہے جیسے متعدد احادیث سے اور اجتماع سے ثابت ہے مگر اس میں کوئی طرح نہیں۔ کیونکہ مرزا صاحب کی بعض تحقیقات سے مستفاد ہے کہ کبھی موٹر چڑھتا ہے تو کبھی جاتی ہے چنانچہ وہ تحریر فرماتے ہیں کہ الہی مٹو فیک ورا لعلک میں تقدیم و تاخیر ممکن نہیں جس ترتیب سے حق تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے وہی واقعی ہے اور جو لوگ کہتے ہیں کہ پہلے رفع ہوا اور وفات بعد میں ہوگی وہ اپنے لئے خدا کی استادی کا منصب تجویز کرتے ہیں (نور ہائے من ذکرت) اس کا مطلب ظاہر ہے کہ جو ترتیب عقلی واذا کے ساتھ ہوتی ہے مرزا صاحب کے نزدیک وہ واقع کے مطابق ہوتی ہے یعنی واذا بھی ترتیب کیلئے ہے اس قاعدہ کی بنا پر ثابت ہوتا ہے کہ عینی لفظ جیسے تھے اور ان کے بعد ایوب و یونس و ہارون اور سلیمان و ہود و جبرائیل آئے کیونکہ حق تعالیٰ فرماتا ہے و اوحینا الی ابراہیم و اسمعیل و اسحق و یعقوب و الیسع و یونس و ہارون و سلیمان جب بحسب تحقیق مرزا صاحب اس آیت شریفہ میں اشارہ الیہم سے یہ ثابت ہوا کہ گویا حق تعالیٰ فرماتا ہے کہ عینی لفظ پہلے تھے اور ایوب وغیرہ بعد میں حالانکہ توراہ و انجیل و ان دیٹ وغیرہ سے عینی لفظ کے بعد یہ یقیناً ثابت ہے اس بنا پر ہم کہہ سکتے ہیں کہ راوی نے اسی طرح معراج کو بعثت پر مقدم بیان کیا ہے جیسے عینی لفظ ایوب و یونس و ہارون و جبرائیل پر مقدم بیان کئے گئے جس سے نہ کذب لازم آتا ہے، نہ خلاف واقع خبر لینے کا الزام۔ دوسرا جواب یہ ہے کہ اسلام میں معراج ایک ایسا مشہور واقعہ ہے کہ ابتدا سے آج تک ہر کسی کے زبان زد ہے اور یہ بات ظاہر ہے کہ جس واقعہ کی کیفیت طویلانی ہو اور اس کے بیان کرنے والے بکثرت ہوں تو بعض امور میں ضرور اختلاف پیدا ہو جاتا ہے مگر اس اختلاف جزئی سے دراصل واقعہ کے ثبوت میں کوئی فرق نہیں آتا بلکہ ہر فریق اس

واقعة کے وجود پر گواہ سمجھا جائیگا۔ دیکھئے جو لوگ قائل ہیں کہ معراج فعلی بعثت ہوا وہ بھی معراج کے ایسے ہی مثبت ہیں جیسے بعد بعثت کے قائلین۔ ہاں یہ کہا جائے گا کہ کسی نے تاریخ میں غلطی کی ہے جو اصل واقعہ سے خارج ہے پھر وہ غلطی بھی دوسرے قرآن سے نکل سکتی ہے جیسا کہ خذہ جی رمانہ نے شرح شفاء توحیدی میں عیاض رمانہ علیہ السلام میں لکھا ہے کہ بہت سی روایتوں اور واقعاتی جمہور اور اجتماع سے ثابت ہے کہ معراج بعد بعثت اور قبل ہجرت ہوا ہے اس لئے فعلی بعثت کی روایت قائل تاویل ہے۔

اصل مسئلہ اس قسم کے اختلافوں کا یہ ہے کہ اوائل اسلام میں ہر امر میں مقصود بالذات پیش نظر ہا کرنا اور اسی کا پورا پورا اہتمام ہوا کرتا تھا اور جن امور کو مقصود میں چنداں دخل نہیں ان کے یاد رکھنے میں بھی چنداں اہتمام نہ ہوتا اس بات کا ثبوت اس سے ہو سکتا ہے کہ کئی زمانہ ادنیٰ ادنیٰ شیوخ و مشائخین کی تواریخ و وقایع وغیرہ میں کس قدر اہتمام ہوتا ہے کہ روز تو کیا وقت تک محفوظ رکھا جاتا ہے بخلاف اس کے وہاں خود آنحضرت ﷺ کی وفات شریف میں اختلاف پڑا ہوا ہے کہ روایت میں دوسری ربیع الاول کی ہے اور کسی میں تیرہویں اور کسی میں چودہویں۔ اسی طرح بعثت کے وقت میں بھی بڑا ہی اختلاف ہے کہ روایت میں ہے کہ اس وقت آنحضرت ﷺ کی عمر شریف برابر چالیس سال کی تھی کسی میں ہے کہ ایک روز زیادہ ہوا تھا اور کسی میں زیادتی دس روز کی اور کسی میں دو مہینے کی کسی میں تین برس کی اور کسی میں پانچ سال کی کہی ہے اور سال ہجرت میں بھی بڑا اختلاف ہے بخاری میں ہے کہ نبوت سے تیرہ برس کے بعد ہجرت ہوئی اور مسلم میں چند برس کے بعد اور مسند امام احمد اور تیز بخاری میں دس برس کے بعد جیسا کہ مواہب اللدنیہ اور زرقاتی میں لکھا ہے۔

الحاصل واقعات کی تاریخ اس زمانہ میں چنداں ضروری نہیں سمجھی جاتی تھی۔ اسی وجہ سے صحابہ اور تابعین نے تاریخ معراج کی تحقیق میں کوشش نہ کی اور یہ سمجھ لیا کہ مقصود

بالذات معراج ہے خود قبل بعثت ہو یا بعد بعثت، اس کا وقوع ضرور ہوا۔ مرزا صاحب کے برسی سوالوں کے لحاظ سے ایک معراج ہی کیا نہ آنحضرت ﷺ کی وفات ثابت ہوگی نہ ہجرت وغیرہ۔ سیرۃ حلبیہ میں ام عبد اللہ ابوب شمرانی رمانہ کا قول نقل کیا ہے کہ آنحضرت ﷺ کو چونتیس بار معراج ہوئی ایک حالت بیداری میں جسم کے ساتھ اور باقی روحانی۔ اور تفسیر روح البیان میں لکھا ہے قال الشیخ الاکبر الاظہران معراجہ لیلۃ اربع وللون مرة واحدة بحسدہ والیافی بروحہ یعنی شیخ محمد بن عبدین عربی رمانہ کا بھی یہی قول ہے کہ معراج چونتیس بار ہوئی ایک بار بیداری کی حالت میں اور باقی روحانی۔ اس صورت میں جو معراج فعلی بعثت ہوئی تھی اور جن معراجوں کا خواب میں ہونا معلوم ہوتا ہے وہ سب روحانی معراجوں میں داخل ہیں اور اس پر یہ قرینہ بھی ہے کہ قبل بعثت معراج ہونے کی حدیث جو بخاری کے صفحہ ۱۱۱ میں ہے اس میں یہ الفاظ موجود ہیں انه جاءہ لیلۃ نضر قبل ان یوحی الیہ وهو قائم فی المسجد اور اس کے آخر میں فاستیقظ وهو فی المسجد الحرام موجود ہے جس کا مطلب یہ ہوا کہ حضرت مسجد میں آرام فرماتے اس وقت تین فرشتے خواب میں آئے اور سب واقعہ دیکھنے کے بعد حضرت بیدار ہو گئے اور یہ واقعہ قبل نزول وحی ہوا تھی۔

اس حدیث کے سوا ان پانچوں حدیثوں میں جن کو مرزا صاحب نے ذکر کیا ہے اس صراحت سے کسی میں خواب مذکور نہیں البتہ صفحہ ۱۱۱ کی حدیث میں بین النوم والیقظة مذکور ہے مگر اس کے آخر میں فاستیقظ یا اس کا مترادف کوئی لفظ نہیں جس سے معلوم ہو کہ وہ حالت آخر تک مسترد ہی کیونکہ اس میں تو صرف ابتدائے حالت کا ذکر ہے کہ غنودگی تھی اور کھابہ ہے کہ بیدار مغز ادنیٰ حرکت سے چونک پڑتے ہیں یہاں مرزا صاحب یہ اعتراض ضرور کریں گے کہ خواب کی حدیث میں بھی وہی مضمون ہے جو بیداری میں

معراج ہونے کی حدیثوں میں ہے اور اس میں بھی پچاس وقت کی نمازیں ابتدا فرض ہونا اور بعد کی کے پانچ مقرر ہونا موجود ہے جس سے یہ لازم آتا ہے کہ نمازیں دو وقت فرض ہوئیں مگر اس کا جواب ادنیٰ تا میں سے معلوم ہو سکتا ہے کہ جب قبل بعثت نبوت فی ہی نہ تھی تو اس کے لوازم اور کسی چیز کا فرض ہونا کیسا۔ وہ خواب تو صرف تمہید اذکما یا گیا تھا کہ آنسو وانسی خصوصیات اور وہ وہ فضائل حاصل ہونوالے ہیں جو کسی کو نصیب نہ ہوئے جس کے دیکھنے سے آنحضرت ﷺ کو ایک خاص موقع اور اشتیاق پیدا ہو گیا اور یہ تو سب تاریخ سے بھی واضح ہے کہ سلاطین وغیر ہم جن کو غیر معمولی مدارج حاصل ہونے والے ہوتے ہیں ان کو عالم ربوبی میں اکثر اطلاع ہو جاتی ہے چنانچہ اس قسم کے خواب رسالہ "عجیب و غریب خواب" میں بہت سے مذکور ہیں اور اس خواب سے بہت بڑا فائدہ پہنچا ہے اور اس کی بیداری میں حضرت تخریف لے گئے تو کسی مقام سے اجنبیت اور نا آشنائی نہ رہی جو باعث توحش ہو۔ پھر خواب فقط معراج ہی کے پہلے نہیں بلکہ ہجرت وغیرہ کے پہلے بھی ہوا تھا جیسا کہ اس حدیث سے ظاہر ہے عن ابی موسیٰ عن النبی ﷺ رایت فی المنام انی ہاجر من مکة الی ارض یھا نخل فذهب وھلی لی الھا الیھمامۃ او ہجر فاذا ہی المدینۃ یترب (مسند علیہ) یعنی نبی ﷺ فرماتے ہیں کہ میں نے خواب میں دیکھا کہ مکہ سے ہجرت کر کے اس طرف جا رہا ہوں جہاں نخلستان ہے اس وقت میرا خیال یمامہ اور ہجر کی طرف گیا پھر یکا یک جو دیکھا تو وہ مدینہ یترب تھا۔ مقصود یہ ہے کہ ہجرت کا واقعہ قبل ہجرت معلوم کرایا گیا اور مقام ہجرت بھی دکھایا گیا مگر چونکہ حضرت نے چشمہ مدینہ طیبہ کو نااہل دیکھا نہ تھا اور یہ مدارج کا نخلستان مشہور تھا اس سبب سے خیال ان شہروں کی طرف منتقل ہوا مگر ساتھ ہی معلوم ہو گیا کہ وہ مدینہ ہے۔

الحاصل جس طرح ہجرت سے پہلے ہجرت خواب میں ہوئی اسی طرح معراج

سے پہلے معراج خواب میں ہوئی۔ اب اہل اسلام اس بات پر بھی غور کر لیں کہ کیا اس حدیث ہجرت میں کوئی ایسی بات ہے کہ آنحضرت ﷺ کی لفظی پکڑی جائے مگر چونکہ مرزا صاحب اسی فقرہ اور تلاش میں رہتے ہیں کہ حضرت کی تعلیمیں پکڑیں ان کو یہاں اتنا موقع مل گیا کہ حضرت نے ذہب و ہلی فرمایا جس کے معنی داہم و عفاف واقع ہیں پھر کیا تھا بہت سے لفظی ثابت ہی کر دی چنانچہ ازالہ اوہام ص ۲۸۹ میں لکھتے ہیں وہ حدیث جس کے یہ الفاظ ہیں فذهب وھلی الی الھ الیھمامۃ او ہجر فاذا ہی المدینۃ یترب صاف صاف ظاہر کر رہی ہے کہ جو کچھ آنحضرت ﷺ نے اپنے اجتہاد سے پیشگوئی کا عمل و مصداق سمجھا تھا وہ غلط تھا۔

غور کیجئے کہ حضرت نے کب پیشگوئی کا دعویٰ کیا تھا کہ میں مکہ چھوڑ کر یمامہ ہجر جاؤں گا۔ بلکہ وہ تو برکتیں دکایت فرمایا کہ خواب میں نخلستان دیکھ کر ہجر کا خیال تو ہوا تھا مگر اسی وقت وہ مدینہ ثابت ہوا جو فاذا ہی المدینۃ سے ظاہر ہے اس سے تو کمال درجے کا صدق ثابت ہو رہا ہے کہ دعائے تعوی نے اس خیال کو جو خواب میں پیدا ہوا تھا خواب ہی میں فوراً بدل دیا تاکہ وہ خواب اگر پیشگوئی کے لباس میں سمجھا جائے تو بھی اس لفظی کا اکتال باقی نہ رہے مگر افسوس ہے کہ مرزا صاحب کو حضرت سرور دو عالم ﷺ کی لفظی پکڑنے کی خوشی میں اپنی غلطی پر نظر نہ پڑی اور مصرعہ

ع "عجیب نماید ہنرش در نظر"

کا مضمون صادق کر بتایا۔ یہ ضمنی بحث تھی کہ اس میں یہ تھا کہ قبل وقوع واقعہ آنحضرت ﷺ کو خواب میں اطلاع ہو جاتی تھی اس پر یہ حدیث بھی دلیل ہے عن عائشۃ رضی اللہ عنہا قالت اول ما بدی بہ رسول اللہ ﷺ من الوحی الرؤیا الصالحۃ فی النوم وکان لا یروی رؤیا الا جاءہ مثل فلق الصبح (رواہ بخاری) یعنی ما کشرہ رضی اللہ عنہا

فرماتی ہیں کہ ابتداء وہی کی روایے ساتھ سے ہوئی جو کچھ حضرت خواب میں دیکھتے اس کا ظہور روشن طور پر ہوتا جس میں کوئی اشتباہ نہ رہتا چنانچہ معراج کے واقعہ میں بھی ایسا ہی ہوا کہ جو واقعات خواب میں دیکھے تھے یا کمر و کاست بیداری میں بھی ملاحظہ فرمایا۔ مرزا صاحب جو لکھتے ہیں کہ مقامات انبیاء میں بڑا ہی اختلاف ہے اس کا جواب تقریر بالا سے واضح ہے کہ نفس معراج میں ان امور کو کوئی دخل نہیں بلکہ یہ کل روایات مثبت معراج ہیں البتہ اس اختلاف کا اثر نفس مقامات پر پڑ چکا جس سے یقینی طور پر یہ ثابت نہ ہوگا کہ کس نبی کا کون سا مقام ہے اور وہ کوئی ضروری بات بھی نہیں اسی وجہ سے راویوں نے اس کے یاد رکھنے میں اہتمام نہ کیا۔

دوسرا جواب یہ ہے کہ مقامات انبیاء کا مسئلہ مجملہ اسرار اور ایک لایہ رنگ مجید ہے اسی وجہ سے بعض متعلمین نے اس میں کلام کرنے کو مناسب نہیں سمجھا جیسا کہ شہاب نظامی رحمہ اللہ نے شرح شفاء میں لکھا ہے امام شعرانی رحمہ اللہ نے کتاب "العبادیت والعباد" میں لکھا ہے کہ معراج کے کئی فوائد ہیں ایک یہ ہے کہ آنحضرت ﷺ نے ایک جسم کو اتنا واحد میں دو مکالوں میں دیکھ لیا چنانچہ حضرت ﷺ جب پیسے "مان" پر گئے آدم ﷺ کو دیکھا کہ ان کے داہنے طرف ان کی نیک بخت جنتی ادا ہے اور بائیں طرف بد بخت دوزخی ہیں حضرت نے اپنی صورت نیک بخت جماعت میں دیکھ کر شکر کیا اور نیز موسیٰ ﷺ کو دیکھا کہ اپنی قبر میں نماز پڑھ رہے ہیں۔ پھر انہی کو دیکھا کہ آسمان پر بھی موجود ہیں اور یہ نہیں فرمایا کہ ان کی روح کو دیکھا جی گھسا۔

اس تقریر سے معنوم ہوتا ہے کہ جو اختلاف انبیاء کرام جہہ الام کے مقامات میں دار ہے دو راویوں کی لفظی نشانی بلکہ فی الواقع متعدد مقامات ہی میں دیکھے گئے تھے اور یہ کوئی مستبعد بات نہیں۔ امام سیوطی رحمہ اللہ نے ایک مستقل رسالہ جس کا نام "المتجلی

فی تطویر الولی" ہے صرف اس مسئلہ میں لکھا ہے کہ اولیاء اللہ کو یہ قدرت حاصل ہے کہ آن واحد میں متعدد مقامات میں ظاہر ہو سکتے ہیں اور سب تالیف یہ لکھا ہے کہ شیخ عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ نے ایک شب کسی شخص کے مکان میں رہے اس نے ایک مجلس میں شیخ کی شب باشی کا ذکر کیا مجلس سے ایک شخص اٹھ کھڑا ہوا اور کہنے لگا کہ وہ تو تمام رات میرے گھر میں تھے ان دونوں میں رد و قدح کی نوبت یہاں تک پہنچی کہ ہر ایک نے قسم کھائی کہ اگر وہ بزرگ میرے گھر پر رات بھر نہ رہے ہوں تو میری زوجہ پر طلاق ہے۔ جب شیخ سے پوچھا گیا تو انہوں نے دونوں کی تصدیق کی اور کہا کہ اگر چار شخص کہیں کہ میں ان کے ساتھ مختلف مقامات میں وقت واحد میں رہا جب بھی تصدیق کر لو۔ امام سیوطی رحمہ اللہ کے پاس جب یہ مسئلہ پیش ہوا تو انہوں نے یہ فتویٰ دیا کہ کسی کی زوجہ پر طلاق نہیں پڑی اور کئی وقائع اور حقد میں علماء کے فتوے استدلال میں پیش کئے جن سے ظاہر ہے کہ اولیاء اللہ کو یہ قدرت دی جاتی ہے کہ جب چاہیں وقت واحد میں متعدد مقامات میں ظاہر ہو سکیں۔ اور یہ بھی لکھا ہے کہ مسند امام احمد اور نسائی وغیرہ میں یہ روایت ہے کہ جب کفار نے جلوس اہمکان مسجد کی نشانیں حضرت سے پوچھیں تو مسجد وہاں موجود ہو گئی جس کو کچھ حضرت ان کے جواب دیتے گئے کما ذکرہ امام رسول اللہ ﷺ فذهبت ابعث فمازلت حتی النفس علی بعض البعث فجی بالمسجد وانا انظر الیہ حتی وضع دون دار عقیل او عقال۔ یہ حدیث پوری او پر مذکور ہے امام سیوطی رحمہ اللہ بیان حدیث کو نقل کر کے لکھتے ہیں کہ یہ بھی اسی قسم کی بات ہے کیونکہ اصل مسجد اپنی جگہ سے ہٹتی نہ تھی اور یہاں بھی موجود تھی جس کو حضرت ان الفاظ سے تعبیر فرماتے ہیں فجی بالمسجد حتی وضع دون دار عقیل اور تفسیر روح البیان میں امام شعرانی رحمہ اللہ نے کا قول نقل کیا ہے کہ شیخ محمد بن عمری رحمہ اللہ نے ایک ہی روز پچاس شہروں میں جمعہ کا خطبہ پڑھا اور امامت کی۔

صحابہ معراج جسمانی کا اعتقاد رکھتے تھے۔ یہ امر پوشیدہ نہیں کہ جس بات پر لاکھ صحابہ کا اعتقاد ہوا اسلام میں دو کس قدر قابل وقعت ہے اور حدیث صحیحہ سے ثابت ہے کہ فرقہ بندی وہی ہے کہ ان کا اعتقاد صحابہ کے اعتقاد کے موافق ہو جیسا کہ اس حدیث شریفہ سے ظاہر ہے عن ابن عمر ورضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ ﷺ ونفترق امتی علی ثلاث وسبعین ملة کلہم فی النار الا واحدا فقلوا من ہی یا رسول اللہ قال ما انا علیہ واصحابی (بخاری) اور یہ بھی ارشاد ہے کہ جو جماعت سے ایک باشت علیحدہ ہو جائے وہ اسلام سے خارج ہے کما فی کتب العمال عن ابی داؤد قال قال رسول اللہ ﷺ من فارق الجماعة شبرا فقد خلع ربقہ الاسلام من عنقہ جب عموماً جماعت سے مخالفت کرنے والے کا یہ حال ہو تو لاکھ صحابہ کی جماعت کے مخالفت کرنے والے کا کیا حال ہو اور آیہ شریفہ ویجتمع غیر سبیل المؤمنین لولہ ماتوا لی الاہلہ سے اس کی ولید ثابت ہے۔

اب رہا یہ کہ عائشہ رضی اللہ عنہا معراج جسمانی کے منکر ہیں سو وہ بالکل فاسد ہے۔ اس لئے کہ بھی بروایت صحیحہ بت ہوا کہ عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جب آنحضرت ﷺ شب معراج بیت المقدس جا کر تشریف لائے اور وہ واقعہ بیان فرمایا تو بہت سے مسلمان مرتد ہو گئے اور کفار نے ابو بکر رضی اللہ عنہ سے جا کر کہا کیا اس کی بھی تصدیق کرو گے اور انہوں نے تصدیق کی اسی روز سے آپ کا نام صدیق قرار پایا۔

اولیٰ دلیل سے معلوم ہو سکتا ہے کہ اگر عائشہ رضی اللہ عنہا کے نزدیک یہ واقعہ اب کا ہوتا تو ضرور فرماتی کہ ان بے وقوفوں نے جو مرتد ہو گئے اتنا بھی نہ سمجھا کہ یہ واقعہ خواب کا ہے جو عاقلانہ طریقہ خلاف عقل خواب ہر شخص کو ہوا کرتے ہیں اور ابو بکر رضی اللہ عنہ کو کفار کا عار دلانا کس قدر بے ہودگی اور حماقت تھی۔ پھر صرف خواب کی تصدیق پر لقب صدیق حق تعالیٰ کی

طرف سے ان کو ملنا کیسا بد نما تھا (فقوۃ باللہ من ذلک) عائشہ رضی اللہ عنہا کا اس واقعہ کو بغیر تشریح خواب کے بیان کرنا صاف کبر با ہے کہ وہ عالم بیداری میں تھا جس پر یہ آثار مرتب ہوئے پھر جو ان سے یہ روایت ہے و اخروج من مسحق و ابن جریر عن عائشہ رضی اللہ عنہا قالت ما فقدت جسد رسول اللہ ﷺ ولكن اللہ اسری بروحہ یعنی عائشہ رضی اللہ عنہا کہتی ہیں کہ معراج حضرت ﷺ کی روح کو ہوئی اور جسم مبارک میرے پاس سے غائب نہ ہوا۔ کیونکہ صحیح حدیث ہے کہ جو جماعت سے ایک باشت علیحدہ ہو جائے وہ اسلام سے خارج ہے کما فی کتب العمال عن ابی داؤد قال قال رسول اللہ ﷺ من فارق الجماعة شبرا فقد خلع ربقہ الاسلام من عنقہ

اور شگنائے قاضی عیاض رحمہ اللہ میں ہے کہ یہ حدیث محدثین کے نزدیک ثابت نہیں اس لئے کہ اس کی سند میں محمد ابن اسحاق ہیں جن کو امام مالک رحمہ اللہ نے ضعیف کہا ہے اور علامہ زرقانی رحمہ اللہ نے شرح مواہب میں لکھا ہے کہ اس حدیث کی سند میں انقطاع ہے اور راوی مجہول ہے اور ابن اسحاق نے تفسیر میں لکھا ہے کہ یہ حدیث موضوع ہے کسی نے صحیح حدیث کو رد کرنے کی فرض سے ہٹا لیا ہے۔

قتل نظر اس کے ماہفقت کی روایت تو کسی طرح صحیح ہوی نہیں سکتی اس لئے کہ اس زمانہ میں عائشہ رضی اللہ عنہا کا نکاح ہی ہوا تھا پھر ان کا یہ کہنا کہ حضرت میرے پاس سے مفلوونہ ہوئے کیونکہ صحیح ہو سکتا ہے۔ اور نہ وہ زمانہ ان کے سن شعور کا تھا اس لئے کہ معراج کے سال میں اختلاف ہے مواہب اللدنیہ میں لکھا ہے کہ بعضوں کا توں ہے کہ بعثت سے ۱۲ سال بعد ہوا اور بعض پانچ سال کے بعد اور بعض ہجرت سے ایک سال قبل کہتے ہیں اگر اشیر کا قول بھی لیا جائے تو اس وقت ان کی عمر سات ماں کی ہوگی کیونکہ بروایات صحیح ثابت ہے کہ ہجرت کے وقت ان کی عمر آٹھ سال کی تھی اور ظاہر ہے کہ ان عمر میں تحقیق

جائز ہوگا۔ اب رہا یہ کہ قدرت الہی سے خواب میں کھایا ہوا پھل نطفہ بن جائے، سو ہمیں بھی اس قدرت میں کلام نہیں مگر جیسی یہ قدرت ہے ویسا ہی بیداری میں جسمانی معراج کرنا بھی قدرت الہی میں داخل ہے پھر ایک قدرت کا ماننا اور دوسری کو نہ مان کر قرآن و احادیث و اجماع صحابہ و غیر ہم کا انکار کرنا کس قسم کی بات ہے۔ الحاصل عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی اس روایت مرفوعہ سے بھی ماہی قدرت جسدہ والی حدیث موقوف غیر صحیح ثابت ہوتی ہے۔

اب غور کیا جائے کہ جب عائشہ رضی اللہ عنہا خود یہ حدیثیں روایت کر رہی ہیں کہ حضرت رات بھر میں بیت المقدس جا کر تشریف لائے جس کو کن کر بہت سے مسلمان مرتد ہو گئے اور صدیقیت کا لقب ای کی تصدیق سے ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو ملا اور اپنی ولادت سے جو شتر جسمانی معراج ہوئی تو کیونکر خیال کیا جائے کہ باوجود اس کے انہوں نے یہ بھی کہا ہوگا کہ شب معراج حضرت کا جسم مبارک اپنے پاس سے غائب نہ ہوا اور عائشہ معراج تھی غرض ان متعدد قرآن سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حسب تصریح علامہ قطبانی رحمہ اللہ حدیث ما لفقہ جسدہ رضی اللہ عنہ موضوع ہے۔

اصل نشانہ اس حدیث کے بنانے کا یہ معلوم ہوتا ہے کہ مسروق رحمہ اللہ نے عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا کہ کیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے رب کو دیکھا انہوں نے کہا کہ تمہارے اس سوال سے میرے جسم پر رونگٹے کھڑے ہو گئے اگر یہ بات کوئی تم سے کہے تو سمجھو۔ وہ جھوٹا ہے کیونکہ حق تعالیٰ فرماتا ہے کہ لا تدركہ الابصار ان پر کسی نے خیال کیا ہوگا کہ وہ معراج جسمانی کے قائل نہیں کیونکہ یہ بات مشہور تھی کہ روایت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو شب معراج ہوئی ہے اس قرینے سے ان کو یہ حدیث بنانے کا موقع ہاتھ آ گیا جس سے ان کا مقصود یہ تھا کہ احادیث میں تعارض پیدا کر دیں ان لوگوں نے یہ نہ سمجھا کہ روایت لکھنی معراج جسمانی کے منافی نہیں ہے جب کہ شفاء و قاضی عیاض میں لکھا ہے کہ بعض اصحاب اشارات کا

قول ہے کہ معراج تو جسمانی تھا مگر اس لحاظ سے کہ کہیں محسوسات اور عجب کی طرف دل مائل نہ ہو حضرت نے آنکھیں بند کر لی تھیں اور اسی حالت میں دیدار الہی ہوا۔

بحث معراج میں غور کرنے سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ اس میں کئی امور مقصود بالذات تھے ایک اہم راہ معجزہ جس سے کفار کو الزام دینا مقصود تھا چنانچہ اس کا ظہور یوں ہوا کہ سب ہانتے تھے کہ حضرت بیت المقدس بھی گئے نہ تھے مگر جو نشانیاں اس کی وہ پوچھتے گئے حضرت نے پوری پوری بتلا دیں جس سے وہ قائل ہو گئے۔

دوسرا مسلمانوں کا امتحان کما قال تعالیٰ وما جعلنا المرء الا لیسا ان ینکح الا لیسۃ للناس چنانچہ اس واقعہ سے بہت سے لوگ مرتد ہو گئے۔

تیسرا قدرت کی نشانیاں دکھانا جیسا کہ ارشاد ہے لیسۃ من ایاتنا وقول تعالیٰ لقد زای من ایات وہ الکبوری۔

چوتھا تقرب اور ذمے بجا کیف سے ایک خاص غیر معمولی طور پر حضرت کو شرف کرنا جیسا کہ ارشاد ہے ثم دنا فقد لی فکان قاب فوسین او ادلی۔ اس واقعہ میں معجزہ کی حیثیت صرف بیت المقدس تک جا کر آتے ہیں ختم ہو جاتی ہے کیونکہ آسمانوں کے واقعہ بیان کرنے سے کفار پر کوئی الزام قائم نہیں ہوتا اسی وجہ سے جن احادیث میں ذکر ہے کہ کفار کے رو برو حضرت نے اسٹی کا حال بیان کیا ان میں صرف بیت المقدس اور اس کے رستہ ہی کے واقعہ مذکور ہیں اور قرآن شریف میں بھی صراحتاً اسی کا ذکر ہے اگر کفار سے کہا جائے کہ آسمانوں پر گئے اور انہیں گرام سے ملاقات کی اور جنت و دوزخ وغیرہ دیکھے تو کوئی جنت قائم نہ ہوتی جیسے بیت المقدس کے نشانیاں دیکھی ہوتی بیان کرنے میں جنت قائم ہوگی اور ان کو نام ہونے پر۔ بیت المقدس سے آسمانوں پر جانا گواہی درجہ کا معجزہ ہے لیکن اس میں تحدی اور کسی کو الزام دینا مقصود نہیں بلکہ وہ مجملہ ان فضائل و خصوصیات کے ہے جو

رحمی اللہ منہ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا کہ میری حدیثوں میں سے وہی حدیثیں میری امت سے بیان کرو جن کو ان کی عقلیں نقل کر سکیں اسی وجہ سے امین عباس رحمی اللہ جہ بہت سی حدیثیں عام لوگوں سے چھپاتے اور اہل مہم پر ظاہر کرتے تھے ہی۔

یہی وجہ ہے کہ امین عباس رضی اللہ عنہما کے اکثر اقوال تکبیر میں باہم متعارض وارد ہیں چنانچہ اسی مسئلہ میں دیکھئے کہ روایت قلبی کی بھی ان سے وارد ہے جیسا کہ درمشتور میں ہے و اخروج مسلم و احمد عن ابن عباس و عن ابن عباس فی قوله ما کذب الفؤاد ما اراه و لقد اراه نزلة اخروی فان راي محمد ربه بقلبه مؤمنین یہاں یہ شبہ ہوتا ہے کہ روایت قلبی اور روایت یعنی ایک نہیں تو ایک قول ضرور واقع کے خلاف ہوگا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ روایت امین کی حقیقت مقول سے خارج ہے اس لئے ممکن نہیں کہ روایت ایسی ہو جیسے ہم اجسام کو دیکھتے ہیں۔ جائز ہے کہ وہاں روایت یعنی روایت قلبی کے مقارن ہو اور دونوں صادق آجائیں۔ چنانچہ تفسیر روح البیان میں لکھا ہے قال المتعلقون بہت رمی بھسی و قلبی رواہ سمری صحیح اور اسی میں لکھا ہے۔

کلام سردی بے نقل بھنید خداوند جہاں را بے بہت دید
دراں دیدن کہ حیرت حاصلش بود دیش در چشم و چشمش در دیش بود
اور یہ بھی لکھا ہے شیخ ابو الحسن زوری راقدس سرہ از معنی این آیت یعنی التماثل و علی مایوری پر سید محمد جواب داد جائیکہ جبرئیل تجید زوری کیست کہ از ان سخن تو اندگشت۔

خیمہ ہر دوں دروز حدود جہات پردہ او شد یعنی نور ذات
تیرگی ہستی از دور دور گشت پردگی پردہ آں نور گشت
کیست گزراں پردہ شود پردہ ساز زمزمہ گوید از ان پردہ باز
الغرض انھائے راز کے مقام میں روایت قلبی کہہ دیا تاکہ مقول متحمل ہو سکیں اور وہ

ابن خلاف واقعہ نہیں۔ روایت کی تقریباً ایک مناسبت سے ضمنہ لکھی گئی اصل کلام اس میں تھا کہ عائشہ رضی اللہ عنہا معراج حسانی کی مگر جن یا نہیں؟ سو یہ بات ثابت ہو گیا کہ ان کو اس کا اقرار ہے اور جو انکار ان کی طرف منسوب کیا جاتا ہے بے اصل اور موضوع روایت ہے۔ پھر جو مرزا صاحب لکھتے ہیں کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اس بات کو تسلیم نہیں کرتیں اور کہتے ہیں کہ روایات صادقہ قابل تسلیم نہیں۔

مرزا صاحب از نزلة الاحد ص ۴۸ میں لکھتے ہیں کہ میر معراج اس جسم کثیف کے ساتھ نہیں تھا بلکہ وہ اعلیٰ درجہ کا کشف تھا۔ میں اس کا نام خواب برگز نہیں رکھتا اور نہ کشف کے اونی درجوں میں اس کو سمجھتا ہوں بلکہ یہ کشف بزرگ ترین مقام ہے جو درحقیقت بیداری بلکہ کشف بیداری سے یہ حالت زیادہ اعلیٰ و اجلی ہوتی ہے اور اس قسم کے کشفوں میں نزول خود صاحب تحریر ہے ہی۔

انہوں نے مرزا صاحب نے نبی کریم ﷺ کے جسم مبارک کی کچھ قدرت کی اور اپنے جیسا کثیف سمجھا حالانکہ وہ جسم لطیف درحقیقت نور محض تھا۔ چنانچہ صفحہ ۱۱ میں قاضی عیاض درذات نے لکھا احبار اور سعید بن جبیر رحمہ اللہ کا قول نقل کیا ہے کہ آیت شریفہ اللہ نور السموات والارض مثل نورہ میں نور ثانی سے مراد محمد مصطفیٰ ﷺ کی ذات پاک ہے اور اسی میں لکھا ہے کہ حق تعالیٰ نے قرآن شریف میں کئی جگہ حضرت کو نور اور سرورین فرمایا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے قد جاءکم من اللہ نور و کتاب و قولہ تعالیٰ یا ایہا النبی انا ارسلناک شاہدا و مبشرا و نذیرا و داعیا الی اللہ ہادئہ و سر اجا منیرا۔

اور اس کی تصدیق اس سے کھلے طور پر ہوتی ہے کہ حضرت دہلوی یا چاندنی میں لکھتے تو آپ کا سایہ زمین پر نہ پڑتا جیسا کہ امام سیوطی رحمہ اللہ نے خصائص کبریٰ میں نقل کیا ہے و اخروج المحکم الترمذی عن ذکوان ان رسول اللہ ﷺ لم یکن له ظل

فی شمس ولا قمر فال ابن سبع من خصائصه ان ظله كان لا يقع على الارض وان كان نوراً اذا مشى في الشمس او القمر لا ينظر له ظل فال بعضهم ويشهد له حديث قوله ﷺ في دعائه (واجعلني نوراً) یعنی نبی کریم ﷺ کا سایہ وحسب اور پانچ دنی میں نہیں پڑتا تھا اس لئے کہ آپ نور تھے اور یہ اثر اس دنیا کا بھی تھا جو حضرت ﷺ کیا کرتے تھے۔ واجعلني نوراً۔

مرزا صاحب مسئلہ معراج میں بولتی بیٹا کے مقلد ہیں کیونکہ ”دستان مذاہب“ میں ان کا قول نقل کیا ہے کہ حدیث معراج میں جبرئیل کا جو ذکر ہے اس سے قوت روح قدسی مراد ہے اور براق سے عرش ہے اور حضرت نے جو فرمایا ہے کہ میرے پیچھے ایک شخص چلا آ رہا تھا اس نے آواز دی کہ ظہر داو اور جبرئیل نے کہا کہ اس سے بات نہ کیجئے اور چھ چلئے اس سے یہ اشارہ ہے کہ قوت وہم بیکھے آ رہی تھی جب حضرت اعضاء و جوارح کے مطالعہ سے فارغ ہوئے اور بنو جنوں میں شامل نہ کیا تھا کہ قوت وہم نے آواز دی کہ آگے نہ بڑھے اس کی وجہ یہ ہے کہ قوت وہم تصرف ہے اور غالب ہے ہر وقت عقل کو ترقی سے روکتی رہتی ہے اور جو فرمایا کہ بیت المقدس پہنچے اور موزن نے اذان کہی اور میں آگے بڑھا دیکھا کہ جماعت انبیاء اور اولیاء دہانے ہائیں کھڑی ہے یہ اشارہ اس طرف ہے کہ حیوانی اور فطنی قوتوں کے مطالعہ سے جب حضرت فارغ ہوئے تو دماغ کے قریب پہنچنے قوت ذاکرہ متوجہ انعام ہوئی اور حضرت فکر کی طرف بڑھے اور تو اپنے فنی مشائخ تیز حفظ ذکر اور فکر وغیرہ دہانے ہائیں جو جو جس اسی طرح آسمانی معراج کا حال بھی بیان کیا جس کا ما حاصل یہ ہے کہ نہ بیت المقدس گئے نہ آسمانوں پر۔ یعنی ہائیں قرآن وحدیث میں مذکور ہیں سب کو وہیں مکہ میں بیٹھے ہوئے نشا دیا۔ مرزا صاحب بھی یہی کہتے ہیں صرف فرق مراقبہ اور مکاشفہ کا ہے یعنی بولتی بیٹا اس کو مراقبہ کہتے ہیں کہ تو اسے جسمانی وغیرہ میں اس وقت حضرت نور

فرما رہے تھے اور مرزا صاحب مکاشفہ کہتے ہیں کہ وہیں بیٹھے ہوئے بیت المقدس اور آسمانوں کو کشف سے دیکھ رہے تھے۔ اہل زمانے کچھ کہتے ہیں کہ اگر چہ ان دونوں کو معراج کا اظہار ہے مگر جس طرح بولتی بیٹا نے تمام واقعات کو عقل کے مطابق کر دیا مرزا صاحب نہ کر سکے بھلا کوئی پابند عقل اس کو مان سکتا ہے کہ آنکھیں جن پر مدار روایت ہے تو بند ہوں گا کھوں بلکہ کروڑوں کوئی چیزیں ایسی دکھائی دے جیسے کوئی آنکھوں سے دیکھتا ہو بلکہ اس سے بھی اصلی اور اعلیٰ ہرگز نہیں۔ مرزا صاحب جو کہتے ہیں کہ اس قسم کے کشفوں میں مؤلف خود صاحب تجربہ ہے ایک حد تک درست ہے کیونکہ ہم تجربہ ہے کہ جب آدمی آنکھیں بند کر لیتا ہے تو قسم کے خیالات آنے لگتے ہیں اور اپنے اعتبار سے بھی ذہن سے کام لیتا ہے مرزا صاحب کے خیالات چونکہ حد سے بڑھے ہوئے ہیں عرش کو ایک بڑا چمکتا ہوا تخت خیال کرتے ہوں گے اور اس پر رب العالمین بیٹھا ہوا اپنے روشن چہرے سے پردہ اتار کر اپنے سے باتیں کرنا ہوا دیکھ لیتے ہوں گے جیسا کہ ضرورۃ الامام صلی علیہ وسلم میں خود تحریر فرماتے ہیں مگر اس کو کشف سمجھنا غلطی ہے۔ اس قسم کے مشاہدات کو عقلا اختراعات کہتے ہیں جن کو واقع سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ اگر مرزا صاحب دعویٰ کریں کہ یہ خیالات مطابق واقعہ کے ہوتے ہیں تو جب تک دلائل عقلیہ سے اس کو ثابت نہ کریں ایک خیالی بات سے اس کا درجہ بڑھ نہیں سکتا اور اگر اہل کشف کے اقوال پیش کریں تو جس معرکہ میں خدا اور رسول کی بات کو وہ نہیں مانتے اہل کشف کا بجز بیان کون مانے گا ان کی تصدیق کا درجہ تو خدا اور رسول کی تصدیق کے بعد ہے اور اگر کوئی ایسا ہی خوش اعتقاد شخص ہے کہ خلاف عقل بات بھی اہل کشف کی بلا دلیل مان لیتا ہے تو خدا اور رسول کی باتیں بلا دلیل مان لیتا اس پر کیا دشوار ہے۔ اب دیکھئے کہ جس طرح جسم کے ساتھ آسمانوں پر جانا خلاف عقس ہے کشف سے واقعی حالات معلوم کرنا بھی خلاف عقس ہے پھر جب اہل کشف کی بات پر اس

قدر و ثوق ہے کہ ان کے مجرد قول سے کشف مان لیا جاتا ہے تو خدا اور رسول کی بات ہی مسلمان کو اس سے زیادہ وثوق چاہیے کہ نہیں۔

مرزا صاحب کو اعلیٰ درجہ کے کشف کا جو دعویٰ ہے اس کا کوئی ثبوت نہیں کیونکہ وہ ایک معنوی چیز ہے جو دوسرے کو محسوس نہیں ہو سکتی۔ اہل آثار سے کسی قدر اس کا ثبوت مل سکتا ہے مگر ہم جب یہاں آثار پر نظر ڈالتے ہیں تو بجائے ثبوت کے اس کا ابطال ہوا جاتا ہے اس لئے کہ مرزا صاحب ہمیشہ پیش گوئیاں کیا کرتے ہیں اور ہمارے علم میں مرزا صاحب نجومی یا کائنات یا زمانہ نہیں ہیں اس سے ظاہر ہے کہ ان پیشگوئیوں کا مدار ان کے کشف پر ہے (یعنی جو کچھ آئندہ ہونے والا ہے کشف کے ذریعہ سے پیش از پیش دیکھ کر یہ کہہ دیتے ہیں کہ ایسا ہوگا مثلاً ہمارے کشف میں مرے گا) پیش گوئیوں کا مدار کشف پر اس وجہ سے ہے کہ بغیر کشف کے رہنا بالغیب و وحکم لگانے ترجیح بلا مرجح ہے۔

ممکن ہے کہ وہ پچاس برس کے بعد مرے پھر خود مرزا صاحب کو اعلیٰ درجہ کے کشف کا دعویٰ بھی ہے اس صورت میں ضرور تھا کہ برہنہ پیشین گوئی ان کی صحیح تعلق جس سے کشف کی صحت ثابت ہوتی مگر ایسا نہ ہوا بلکہ اس کے خلاف ثابت ہوا دیکھئے مولوی ابو الوفا ثناء اللہ صاحب (الجمہوریت) نے رسالہ انہامات مرزا میں لکھا ہے کہ مرزا صاحب نے جن پیشین گوئیوں کو معیار اپنی صداقت اور مدار بطلان قرار دیا ہے وہ کل جھوٹی ثابت ہوئیں۔ پھر جب مولوی صاحب ان کا کذب ثابت کرنے کو قادرین گئے تو بچے اس کے کہ مرزا صاحب خوش ہو کر اپنے کلمات ظاہر فرماتے اور پیشگوئیوں کا وقوع ثابت کرتے، اگلے نراض ہو گئے اور مناظرہ سے گریز کی۔ اس کے بعد مولوی صاحب موصوف نے وہ رسالہ لکھ کر ان پیشگوئیوں کا عدم وقوع اور بطلان بدلائل ثابت کر دیا جس کا جواب نہ مرزا صاحب سے ہوا، نہ ان کے ہوا خواہوں سے۔ چنانچہ اسی رسالہ کے عنوان پر یہ عبارت لکھی

دی کہ اس رسالہ میں مرزا صاحب تو دیانی کے اہل مبوں پر مفصل بحث کر کے ان کو محض غلط ثابت کیا ہے۔ اس کے جواب کے لئے طبع اول پر مرزا صاحب کو پانسو روپیہ انعام تھا، طبع چوتھی پر ہزار کیا گیا، اب ضلع ڈالٹ پر چارے مبلغ دو ہزار کیا جاتا ہے اگر وہ ایک سال تک جواب دیں تو انعام مذکور ان کے پیش کش یہ جانے گا کہ۔

یہ بات ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ ان انہامات اور پیشگوئیوں کے اثبات میں مرزا صاحب ہی کا نفع تھا پھر اس پر جب انعام بھی مانا تھا تو یہ ہے تھا کہ سب کام چودہ کر اس رسالہ کے جواب میں مصروف ہو جاتے اور وہ رسالہ بھی کتنا؟ پورے سات جزو کا بھی نہیں پھر جواب میں نہ کسی کتاب کے دیکھنے کی ضرورت ہے، نہ اجتہاد کی حاجت، نہ برہنہ پیشین گوئی سے متعلق جواب میں اتنا ہی کافی ہے کہ اس کا وقوع اس طرح ہوا اور اس کے لفظ لفظ کو امداد موجود ہیں جس کے لئے ایک دو ورق سے زیادہ درکار نہیں مگر جواب تو جب لکھا جائے گا کہ کسی پیشین گوئی کا وقوع بھی ہوا ہو وہاں تو سرے سے وجود ہی ندارد۔ اور جو تقریر اس میں ملے سازبیں کی گئی تھیں ان کی نقلی مولوی صاحب نے کھول دی اب ان قوشن گوئیوں کا اثبات جزا مکان سے کسی قدر خارج دکھائی دیتا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ نبی کریم ﷺ کی ہمسری کا جو دعویٰ کرتے ہیں کہ اس قسم کے یعنی معراج جیسے کشفوں میں خود صاحب تجربہ ہیں غلط محض ہے۔

یہاں یہ سوال وارد ہوتا ہے کہ انعام مطلوبہ ۱۱ صفر ۱۳۲۳، نمبر ۱۳ میں مرزا صاحب کی تقریر درج ہے کہ جیسا کہ بت پوچنا شرک ہے ویسے ہی جھوٹ پوانا بھی شرک ہے بت پوچنے والا اس خیال سے بت پوچتا ہے کہ یہ میری مرادیں براتا ہے ایسا ہی جھوٹ ہونے والا بھی اسی خیال سے جھوٹ ہوتا ہے کہ جھوٹ سے میرا کمال ملتا ہے۔ مقدمہ جیت لیتا ہوں اور پارہ ہونے اور آفات و بلا سے بچ جاتا ہوں ان دونوں باتوں میں کچھ فرق ہے کہ۔

جب مرزا صاحب جھوٹ کو شرمک سمجھتے ہیں تو وہ اس کے مرتکب کیونکر ہوئے ہوں گے اس کا جواب حقیقت نہایت دشوار ہے مگر عقلاً خود اس کا فیصلہ کر سکتے ہیں۔ مرزا صاحب جو اپنے کشف کی خبر دیتے ہیں سو وہ کوئی نئی بات نہیں اس قسم کی تعلیموں کی ان کی عادت ہے چنانچہ رسالہ عقائد مرزا میں توضیح الفہام وغیرہ رسائل مرزا صاحب سے ان کے اقوال نقل کئے ہیں کہ میں اللہ کا نبی ہوں، رسول ہوں، میرا منکر کا فرار مردود ہے، میرے معجزات اور نشانیوں انبیاء کے معجزات سے بڑھ کر ہیں، میری پیشگوئیاں نبیوں کی پیشگوئیوں سے زیادہ ہیں، میرے معجزات اور نشانات کے انکار سے سب نبیوں کے معجزات سے انکار کرنا پڑے گا میرے منکروں اور مردودوں کے پیچھے نہ زور دست نہیں بلکہ ان پر سلام نہ کرنا چاہیے۔ اور لگتے ہیں کہ خدا نے پردہ ہو کر ان سے مخفی کیا کرتا ہے وغیرہ۔ لگ۔ جب مرزا صاحب کی بیعت میں تعذیبیں داخل ہیں جن کا وجود ممکن نہیں تو ان کا یہ قول کہ معراج کے جیسے کشفوں میں مؤلف خود صاحب تجربہ ہے، کون اعتبار کرے۔ البتہ اہل کشف کی تحقیق قابل تسلیم ہے جن کے کشف کا اہل کشف اور صلحاء اور اولیاء اللہ نے تسلیم کر لیا ہے۔ دیکھئے شیخ محمد بن عربی رحمہ اللہ فی فتوحات مکیہ کے تین سو چودھویں باب میں لکھتے ہیں۔ وقد اعطاه المعرفة انه لا یصح الانس الا بالمناصب ولا مناسبة بین اللہ وعبده و اذا اضیف الموائسة فالما ذلک علی وجه خاص یرجع الی الیکون فاعطاه ﷺ هذا لمعرفة الوحشة لانفرادہ وهذا مما یدلک ان الاسراء کان بجسمہ ﷺ لان الارواح لا تنصف بالوحشة والاسباحاش فلما علم اللہ ذلک وکیف لا یعلمہ وهو الذی خلقہ فی نفسه وطلب لایبوا الدنو بقرة المقام الذی هو فیہ فتودی بصوت بشبه صوت امی بکر ﷺ فانسا له به اذ کان انیسہ فی المعهود فحن لذلك وانس به۔ فلہذا المعراج خطاب

خاص تعطیہ خاصیۃ هذا المعراج لا یكون الا للرمسل فلنو عرج علیہ الولی لا اعطاه هذا المعراج بخاصیۃ ما عنده وخاصیۃ ما تنفرد بہ الرسالة فکان الولی اذا عرج بہ فیہ یكون رسولاً وقد احبر رسول اللہ ﷺ ان باب الرسالة والنبوة قد اغلق فبین ان هذا المعراج لا سبیل للولی الیہ البتہ ہی۔ ما حصل اس کا یہ ہے کہ آنحضرت ﷺ کو شب معراج آسمانوں پر وحشت ہوئی اس وقت صدیق اکبر ﷺ کی آواز سنائی گئی جس سے حضرت کی وحشت بدلتی رہی اس سے ظاہر ہے کہ معراج جبر کے ساتھ تھی کیونکہ ارواح وحشت کے ساتھ متصف نہیں ہوتیں۔ پھر اس جسمانی معراج کا خاصہ یہ ہے کہ اس میں ایک خاص قسم کا خطاب ہوا کرتا ہے جو رسولوں کے ساتھ خاص ہے۔ اگر کسی ولی کو بھی اس قسم کی معراج ہو جائے تو اس خاصہ کی وجہ سے لازم آئے گا کہ وہ ولی بھی رسول ہو جائے حالانکہ رسول اللہ ﷺ نے خبر دی ہے کہ رسالت اور نبوت کا دروازہ بند ہو گیا اس سے ظاہر ہے کہ اس قسم کی معراج جو رسول اللہ ﷺ کو ہوئی تھی کسی ولی کو ہرگز نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ اولیاء اللہ کے نزدیک مسلم ہے کہ حضرت کی معراج جسمانی تھی اور وہ حضرت کا خاصہ تھا کہ کسی ولی کو وہ نصیب نہیں ہو سکتا اور جو کوئی نبوت و رسالت کا دعویٰ کرے وہ جھوٹا ہے۔

مسئلہ معراج میں مرزا صاحب کی کارسازیاں آپ نے دیکھ لیں۔ اب مسئلہ قیامت کو دیکھئے کہ کیسی کیسی کارسازیاں کر رہے ہیں۔ ازلت الاولیام صفحہ ۳۵۰ میں تحریر فرماتے ہیں کہ قیامت کے دن میں بخشور رب العالمین ان کا حاضر ہونا ان کو بہشت سے نہیں لانا کیونکہ یہ تو نہیں کہ بہشت سے باہر کوئی لگزی لو ہے یا چاندی وغیرہ کا تخت بچھایا جائے گا اور خدا کے تعالیٰ مجوزی حکام اور سرطین کی طرح اس پر بیٹھے گا اور کسی قدر مسافت طے کر کے اس کے حضور میں حاضر ہونے کا نایاب اعزاز اس کو لازم آئے گا کہ اگر بہشتی لوگ

بہشت میں داخل شدہ تجویز کے بائیں تو طبعی کے وقت انہیں بہشت سے نکلنا پڑے گا اور اس باق ووق جنگل میں جہاں تخت رب العالمین بچھایا گیا ہے صاف صاف پڑے گا ایسا خیال تو سرسبز جسمانی یہودیت کی سرشت سے نکلا ہوا ہے اور حق یہی ہے کہ ہم عدالت کے دن پر ایمان تو لاتے ہیں اور تخت رب العالمین کے قائل ہیں لیکن جسمانی طور پر اس کا خاکہ نہیں کھینچتے اور اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ جو کچھ اللہ اور رسول ﷺ نے فرمایا ہے وہ سب سچا ہوگا لیکن ایسے پاک طور پر کہ خدا کے تعالیٰ کے تقدس اور جبرہ میں کوئی فرق نہ ہو۔ حق یہ ہے کہ اس دن بھی بہشتی بہشت میں ہوں گے اور روز قیامت میں ہوں گے لیکن ہم الہی کی جگہ عظمیٰ راست ہانوں اور ایمان و ابرو پر ایک جدید طور سے لذات کا ملکہ کی پالش کر کے اور تمام سامان بہشتی زندگی کا حسی اور جسمانی طور پر ان کو دکھا کر اس سے طور کے وار اسام میں ان کو داخل کر دیں۔

حاصل اس کا یہ ہوا کہ نہ کلمہ صبور ہوگا نہ مردے زندہ ہوں گے نہ حساب و کتاب ہے نہ محاکف اعمال کی جانچ نہ لہجہ صراط کا معرکہ اور پیش ہے نہ کسی قسم کی پریشانی اس روز ہوگی نہ کسی کی شفاعت کی ضرورت ہے اور ہزار ہا آیات و احادیث و آثار میں جن چیزوں کا ذکر بڑے اہتمام سے خدا اور رسول نے کیا ہے سب (نعوذ باللہ) بے حاصل ہے۔

خالص ایمان اسے کہتے ہیں کہ فقط ایمان ہی ایمان ہے جو اس آمیزش و اختلاط سے بھی منزوع ہے جو مومن بد کے ساتھ متعلق ہونے کی وجہ سے ہوا کرتا ہے۔ اگر مرزا صاحب یہ فرمادیتے کہ ایسی باتیں ہماری سمجھ میں نہیں آتیں اس وجہ سے ہم ان پر ایمان نہ لائیں گے تو مسلمانوں کو بے فکری ہو جاتی اور سمجھ جاتے کہ فی الحقیقت قیامت کا مسئلہ ایسا ہی ہے کہ ہر شخص کی سمجھ سے باہر ہے۔ نزول قرآن کے وقت جب عقلاء اس کو تسلیم نہ کر سکے تو حیرہ و برہن کے بعد مرزا صاحب کا تسلیم نہ کرنا پڑتا ہے بعد نہیں مگر غصوں سے کہ انہوں نے ایمان کا

سزا کا رکھا۔

مرزا صاحب تخت رب العالمین پر ایمان تو لاتے ہیں مگر ٹکڑی وغیرہ کے تخت پر نہیں لاتے کیونکہ جب جنت کے باہر لوق ووق جنگل میں وہ تخت آپ کا تو ٹکڑی وغیرہ کا ہو جائیگا جو اس قائل نہیں کہ اس پر ایمان لایا جائے۔ البتہ جب وہ جنت میں بچھے گا تو ایمان لانے کے قائل ہوگا اس لئے کہ نہ وہ ٹکڑی کا ہوگا نہ کسی چیز کا۔ اب یہ بات غور طلب ہے کہ وہ تخت کیسا ہوگا کہ تخت تو ہوگا مگر کسی چیز کا نہ ہوگا۔ پھر اگر ایسا تخت ہو سکتا ہے تو جنت کے باہر آنے میں اس کو کون سی چیز مانع ہے بہر حال مرزا صاحب کو اگر قرآن پر ایمان لانا منظور ہوتا تو جس قسم کا تخت جنت میں تجویز کر رہے ہیں جنت کے باہر بھی تجویز کر سکتے مگر ان کو قیامت کا انکار ہی منظور ہے اس لئے اس کی یہ تمہید کی کہ جب تخت رب العالمین ہی نہیں سکتا تو قیامت کے دوسرے واقعات جو اس روز حق تعالیٰ کے روبرو ہوں گے کہاں۔ اس وجہ سے بعض آیات و احادیث قیامت کے باب میں وارد ہیں (نعوذ باللہ) سب خلاف واقع ہیں۔ یہاں مرزا صاحب کی اس تقریر کو بھی یاد رکھئے کہ قرآن کا ایک نقطہ کم نہیں ہو سکتا۔

اب ہم محشر کا نمودار حال بیان کرتے ہیں تاکہ اہل ایمان کو اس کا تذکرہ ہو جائے اور معلوم ہو کہ حشر کا مسئلہ ہمارے دین میں کس قدر عظیم الشان ہے۔ اہم سیوطی رحمہ اللہ فیور منشور میں لکھتے ہیں اخرج احمد والنومذی وابن منذر والحاکم وصحیحہ وابن مردویہ عن ابن عمرو بنی اللہ قال قال رسول اللہ ﷺ من سرہ ان ينظر الی یوم القیمة کانہ رای عین فلیقرأ اذا الشمس کورت و اذا السماء انفطرت و اذا السماء انشقت یعنی فرمایا نبی کریم ﷺ نے اس کوئی چاہے کہ قیامت کا حال برائی اعمین مشاہدہ کر لے تو سورۃ اذا الشمس کورت اور اذا السماء انفطرت اور اذا السماء انشقت کو پڑھے۔ ان سورتوں میں مجملہ قیامت کا بیان ہے کہ

اس روز آسمان پھٹ جائیں گے، آفتاب اور تمام تارے تیر دوتار ہو کر گر جائیں گے، ہندو
 شنگ ہو جائیں گے، دوزخ خوب ساگائی جائے گی، مردے زندہ ہوں گے، نامہ اعمال ہر
 ایک کے ازاں کر اس کے ہاتھ میں آ جائیں گے۔ چونکہ حشر زمین پر ہوگا اس لئے اس کی
 درستی اور سفاکی کا یہ اہتمام اس روز ہوگا کہ جتنے ہندو اور دیگر جاہل سب شنگ کر کے اور
 پہاڑوں اور جھاڑوں کو ٹکائیں دے کر زمین کی وسعت بڑھا دی جائے گی اور ایسی سطح بنائی
 جائے گی کہ کئی تھیب و فرزا باقی نہ رہے اور چونکہ تمام فرشتے بھی زمین پر اتار آئیں گے اس لئے وہ
 اور بھی کشادہ کی جائیں گی جس میں تمام مخلوق کی گنجائش ہو ان تمام امور کا ذکر بالتفصیل قرآن
 شریف میں موجود ہے چند آیات یہاں لکھی جاتی ہیں۔ حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ ویسألونک
 عن الجبال فقل ینسفھا ربی ینسفھا فاعما صفصفا لا تری فیھا
 عوجا ولا امثالا یومئذ ینعون الداعی لاعوج له وحشعت الاصوات
 للرحمن فلا تسمع الا همسًا ترجمہ: پوچھتے ہیں تم سے پہاڑوں کا حال سو کہو ان
 سے تکبیر و دیا ان کو میرا رب ازاں کر پھر کر دیکھا زمین کو پیڑ میدان نہ دیکھو گے اس میں مؤذنہ
 ثیاب اس دن پیچھے دوڑیں گے پکارنے والے کے ٹیڑی نہیں جس کی بات اور پ گئی
 آوازیں زمین کے ڈر سے مگر کس کسی آواز۔ اس آیت میں صراحت مذکور ہے کہ پہاڑ زمین
 سے ٹال دیئے جائیں گے اور زمین سطح بنا دی جائے گی۔ اور ارشاد ہے قولہ تعالیٰ یوم
 نسف الجبال ونوی الارض بارزۃ وحشرناھم فلم نغادر منھم احدًا وعرضوا
 علی ربک صفًا لقد جنتمونا کما خلقناکم اول مرة بل زعمتم ان لن
 نجعل لکم موعداً ترجمہ: اور جس دن ہم چلاویں گے پہاڑ اور تم دیکھو گے زمین کھل
 گئی اور جمع کریں گے ہم ان کو پھر نہ چھوڑیں ان میں سے ایک کو اور سامنے لائے جائیں
 گے تمہارے رب کے قطار کر کے آپہنچے تم ہمارے پاس جیسا ہم نے بنایا تھا تم کو پہلے بار بیکہ

تم کہا کرتے تھے کہ تمہارا نہیں گے ہم تمہارا کوئی وعدہ بھی۔

اس آیت میں صاف مذکور ہے کہ اس سطح اور ہموار زمین پر سب لوگ اکٹھے کئے
 جائیں گے اور وہ حق تعالیٰ کے دربار حاضر ہوں گے اور مقررین حشر کو جزو قیامت ہوگی و قولہ
 تعالیٰ و اذا البحار سجرت بخاری شریف میں ہے قال الحسن سجرت ذهب
 ملاھا فلا یبقی قطرة یعنی اس روز سمندر ایسے سوکھ جائیں گے کہ ان میں ایک قطرہ باقی
 نہ رہے گا۔ امام بیہقی رحمہ اللہ نے ”بدور سافر فی احوال الاثر“ میں لکھا ہے عن ابن
 عباس رضی اللہ عنہما فی قولہ تعالیٰ یوم تبدل الارض غیر الارض الایۃ قال
 یزاد فیھا ینقص منھا وتذهب اکامھا وجبالھا واربعینھا وشجرھا وما فیھا
 ولتعدمد الادیب (الحسن بن علی) حق تعالیٰ جو فرماتا ہے یوم تبدل الارض اس کی تفسیر میں
 ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ زمین میں کئی زیادتی ہو جائے گی نیلے پہاڑ اور ایاں جھاڑ اور
 جو پہاڑ اس میں ہے یہ سب چیزیں نکال دی جائیں گی تاکہ ایک سطح ہو جائے پھر کھینچ کر مش
 ادیم کے کشادہ کی جائے گی۔ چنانچہ حق تعالیٰ فرماتا ہے و اذا الارض مدت۔ الی اصل زمین
 جب سطح اور ایسی وسیع کر دی جائے گی کہ تمام جن وانس و ملائکہ وغیر ہم کی اس میں گنجائش ہو
 اس وقت تمام مردوں کو ہم ہوگا کہ سب زندہ ہو کر میدان حشر میں آکر کھڑے ہوں کما قال
 تعالیٰ ثم نفع فیہ اخریٰم فاذا ہم قیام ینظرون یعنی دوسری بار صور پھونکا جائے گا جس
 سے سب مردے فوراً کھڑے ہو جائیں گے اور دیکھنے لگیں گے۔ وقال تعالیٰ یقولون
 اءانا لمردودون فی الحافرة اذا کنا عظاما لخرة قالوا تلک اذا کبرۃ
 خامسة فانما ہی زحرة واحدة فاذا ہم بالساھرة ترجمہ: کہتے ہیں کفار کیا ہم
 آویں گے اٹنے پاؤں یعنی زمین پر جب ہو جائیں بوسیدہ ہڈیاں یہ تو پھر آنا تو ہے پھر وہ تو
 ایک جھڑکی ہے جس سے یکا یک میدان میں آ جائیں گے انہی۔

حاصل یہ کہ کفار قیامت کی نسبت بہت باتیں مٹاتے اور استبعادِ ظاہر کیا کرتے تھے کہ یہ کیا اور وہ کیونکر ہوگا ارشاد ہوا یہ وہ کچھ نہیں ایک جھڑکی کے ساتھ سب زمین پر آ رہیں گے۔ امام سیوطی رحمہ اللہ نے بالساهرة کی تعبیر میں لکھا ہے عن الضحاک قال كانوا في بطن الارض ثم صارتوا على ظهرها یعنی سب مردے زمین کے اندر سے نکل کر اوپر آ جائیں گے۔ دیکھ لیجئے ان آیات سے مردوں کا قبروں سے اٹھنا اور حق تعالیٰ کے رو برو حاضر ہونا کس قدر دلچسپ و واضح ہے۔

مرزا صاحب جو ازلۃ الابد ہام میں پارہا رکھتے ہیں کہ بحمل النصوص علی الظواہر سوان نصوص کو ظاہر پر حمل کرنے سے کون چیز مانع ہے۔ اگر فرمادیں کہ حمل مانع ہے تو کفار بھی یہی کہہ کر کھلے طور پر ایمان لانے سے منکر ہو گئے تھے۔ پھر ایمان کے دعوے کی کیا ضرورت یہ تو منافقوں کی عادت تھی کہ دل میں تو ایمان نہیں مگر کہتے ضرور تھے کہ ہم مومن ہیں اور جب عقل کو اس قدر تلبذ یا جاتا ہے کہ خدا کا کلام بھی اس کے مقابلہ میں بیچ ہے تو براہین احمدیہ میں کیوں فرمایا تھا کہ نفس و غیبات کے دریافت کا آلہ نہیں بن سکتی اور عقل خدا کی حکمتوں کا پیمانہ نہیں بن سکتی۔ اس سے تو ظاہر ہے کہ اس وقت صرف مسلمانوں کو دعوہ کا اپنا منظور تھا۔ یہ تو زمین کا حال تھا اب آسمانوں کا حال سنئے کہ اس روز کیا ہوگا حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ اذا السماء انفطرت۔ اذا السماء انشقت۔ واذا السماء كسفت۔ يوم نظوى السماء كطلى السجل للكتب یعنی آسمان پر جائیں گے پست جائیں گے، ان کا پوست کھینچا جائیگا، پیٹ دیئے جائیں گے جیسے طومار میں کاغذ لپیٹا جاتا ہے اور تاروں کی نسبت ارشاد ہے۔ اذا الشمس كورت واذا النجوم انكسرت واذا الكواكب النورت یعنی آفتاب اور تارے تیرہ دتار ہو کر جھڑ جائیں گے۔ اس سے ظاہر ہے کہ آسمانی نظم و نسق درہم برہم ہو کر وہ کارخانہ ہی بن کر دیا جائیگا اور کل ساکنین فلک کا مجمع

زمین پر ہو جائیگا کما قال تعالیٰ کلا اذا دکت الارض دکتا و جاء ربک و المذک صفا صفا و جی یومئذ یجھتم یومئذ یتذکر الانسان و انی له الذکری و یقول بالیتی لمدت لحيوتی و فیومئذ لا یعذب عذابه احد و ولا یولی و لاقه احد و یا ابتها النفس المظننة و ارجعی الی ربک و ارضیة و صیبة و فادخلی فی عبادی و و ادخلی جنتی و ترجمہ: جب پست کرے زمین کو کوٹ کوٹ کر آوے تمہارا رب اور فرشتے آویں قطار قطار اور لائی جائے اس دن دوزخ زیادہ کرے گا اس روز انسان اور کہاں ہے اس دن سوچنا کہے گا کاش میں کچھ آگے بھیجتا اپنی زندگی میں اور عذاب نہ کرے اس عذاب کی مانند کوئی اور باندھ نہ رکھے اس کا ساہا بھرا کوئی کہا جائیگا مسلمانوں کی روح کو اسے نفس مطمئنہ پھر مل اپنے رب کی طرف تو اس سے راضی اور اذوقہ سے راضی داخل ہو جائیگا نام بنندوں میں اور داخل ہو جائیگا جنت میں بھی۔

حاصل یہ کہ تمام آسمانوں کے فرشتے زمین پر اتر آئیں گے اور ہر ہر آسمان کے فرشتے ایک ایک جہد و صف باندھ کر کھڑے ہو جائیں گے جیسا کہ احادیث سے ثابت ہے اس وقت مسلمانوں کو جنت میں داخل ہونے کا حکم ہوگا۔ آیہ موصوف و جاء ربک سے اگرچہ صاف طور پر ظاہر ہے کہ حق تعالیٰ کا عرش زمین کی جانب نزول فرمایا مگر چونکہ ہمارے نذران اس قسم کے الفاظ سے اسی معنی کی طرف منتقل ہوتے ہیں جو ہماری بول چال میں جسمانیات سے منتقل ہیں اور حقیقت جہی جو لائق شان کبریائی ہے مجھ میں نہیں آ سکتی کہ اس لئے اس مقام میں یہ تاویل کی جاتی ہے کہ حق تعالیٰ اس روز خاص طور پر کسی قسم کی جلی فرمادیا اور ارشاد ہے و بحمل عرش ربک فوقہم یومئذ ثمانیۃ یعنی تمہارے رب کے عرش کو اس روز آٹھ فرشتے اٹھادیں گے۔ امام سیوطی رحمہ اللہ نے در مشور میں لکھا ہے عن ابن زید قال قال رسول اللہ ﷺ بحملہ الیوم اربعۃ و یوم القیمة ثمانیۃ

یعنی آج عرش کو چار فرشتے اٹھائے ہوئے ہیں اور قیامت کے روز آٹھ فرشتے اٹھائیں گے۔ اور اس وجہ سے کہ آفتاب پانچ اور تارے ٹوٹ پھوٹ جائیں گے زمین پر سوائے خدائے تعالیٰ کے نور کے کوئی نور نہ ہوگا کما قال تعالیٰ واشرفت الارض بنور ربها یعنی روشن ہو جائیگی زمین اپنے رب کے نور سے اور ظاہر قربت کی یہ حالت ہوگی کہ ہر شخص کو دولت ہم کلامی نصیب ہوگی چنانچہ بخاری شریف میں ہے عن عدی ابن حاتم قال قال رسول اللہ ﷺ ما منکم من احد الا سبکلمہ اللہ یوم القیمة لیس بہہ وہبہ نوحیمان اللہ بہ یعنی تم میں سے ہر شخص کے ساتھ حق تعالیٰ ایسے طور پر کلام کرے گا کہ کوئی ترجمان درمیان میں نہ ہوگا۔ علامہ راجسری نے کشاف میں لکھا ہے کہ محشر کا روز ہر پچاس ہزار سال کا ہوگا اس میں پچاس موطن مقامات ہوں گے ایک ایک مقام میں ہزار ہزار سال لوگ ٹھہریں رہیں گے۔ ہر مقام کے حالات و لوازم جدا گانہ ہیں جو آیات و احادیث سے ثابت ہیں اگر وہ تمام ایک جگہ جمع کئے جائیں تو ایک بڑی کتاب ہو جائے چنانچہ امام سیوطی رحمہ اللہ نے ”بدورالمنیر فی احوال الافرغہ“ میں یہی کام کیا ہے اور اس باب میں اور بھی کتابیں موجود ہیں تاہم حق کو ضرور ہے کہ ان کتابوں کو جو چھپ گئی ہیں دیکھ کر اپنے اسلامی عقائد کو مستحکم کر لیں کیونکہ علماء نے اپنی عمر عزیز کا ایک بیش بہا حصہ صرف کر کے مختلف مقامات سے آیات و احادیث کو جمع کرنے کی محنت اور تحقیق کی مشقت جو گوارہ کی ہے اس سے صرف ہادی خیر خواہی مقصود تھی اگر ہم اپنے تھوڑا سا وقت وہ بھی اپنے ہی نفع کیلئے صرف کر کے اس کو دیکھیں بھی نہیں تو کمال درجہ کی بے قدری ہے۔ فرض آیات و احادیث تو اس باب میں بہت ہیں مگر تھوڑی سی یہاں بقدر ضرورت لکھی جاتی ہیں۔ بخاری شریف میں ہے عن ابن عمیر ورضی اللہ عنہما عن النبی ﷺ یوم یقوم الناس لرب العالمین قال یوم احدہم فی رشحہ الی انصاف الذیہ یعنی لوگ جو خدائے تعالیٰ

کے روز دکھڑے ہوں گے ان میں بعضوں کا یہ حال ہوگا کہ آدھے آدھے کانوں تک پیدت میں ڈوبے ہوئے ہوں گے اور یہ روایت بھی بخاری شریف میں ہے عن ابی ہریرۃ عن رسول اللہ ﷺ قال یعرق الناس یوم القیمة حتی یدھب عرفھم الی الارض سبعین ذراعاً ویلحمھم حتی یبلغ اذانہم یعنی آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ لوگوں کا پیدت قیامت کے روز اس قدر ہوگا کہ ستر ہاتھ زمین کے اندر راتر جا بیگا۔ اور پیدت کی وجہ اس حدیث شریف میں بیان کی گئی ہے جس کو امام احمد نے مسند احمد پر اور طبرانی نے معجم کبیر پر روایت کی ہے عن ابی امامۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ ندنو الشمس یوم القیمة علی قدر میل ویزداد فی حرھا کذا وکذا یعنی منہ الیوم کما تغلی القدور علی الانالی یعرفون منھا علی قدر خطایہم ومنہم من یبلغ الی کعبہ ومنہم من یبلغ الی سناقیہ ومنہم من یبلغ الی وسطہ ومنہم من یلحمہ العرق یعنی قیامت کے روز آفتاب زمین سے ایک میل کے فاصلہ پر آجائیگا اور اس کی گرمی اس قدر بڑھ جائیگی کہ حشرات الارض ایسے جوش کھائیں گے جیسے دیک پوٹھے پر جوش کھاتی ہے لوگوں پر اس کا اثر بقدر گناہ ہوگا بعضوں کو پیدت نکلنے تک پہنچے گا اور بعضوں کو کمر اور بعضوں کو منہ تک پہنچے گا۔ جن کو خدائے تعالیٰ کی قدرت پر ایمان نہیں اس قسم کی باتوں پر وہ ایمان نہیں لاسکتے اور وہ اس کی سوائے شقاوت کے اور کوئی نہیں درت یہ امر مشاہد ہے کہ سخت جھوپ میں گرم مزاج لوگ ہلاک ہو جاتے ہیں اور جن کی طبیعت پر بردت غالب ہوتی ہے وہ اس سے انقاع اور لذت اٹھاتے ہیں اگرچہ ظاہری اسباب اسکے حرارت و بردت مزاج ہیں مگر آخری عداوان کا تخلیق خالق ہی پر ہوگا۔ پھر اگر خالق اس روز حسب اعمال پیدت کی تحقیق مختلف طور پر کرے تو جس کو اس میں کیا کام اس روز کی حالت کو حق تعالیٰ چند مختصر مگر نہایت پر اثر الفاظ میں بیان فرماتا ہے۔ یوم یقوم العباد

من اخیه و امه و ابیه و صاحبته و بنیه لکل امرء منهم یومئذ شان بعینه تریر
 جس دن بھانگے مراد اپنے بھائی سے اور اپنے ماں باپ سے اور اپنی زوجہ سے اور اپنے بیٹوں
 سے ہر شخص کو اس روز ایک قرعہ لگا ہے جو اس کو بس ہے۔ ہر صاحب عقل سلیم اور عقل صحیح کو اس
 نور کر سکتا ہے کہ اس روز کیسی حالت ہوگی جس کے یہ آثار ہوں گے۔ بخاری مسلم ترمذی
 وغیر میں یہ روایت ہے عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ انا سید
 الناس یوم القیمۃ و ہل تدرون مم ذلک یجمع اللہ الاولین و الآخرین فی
 صعبہ واحد یسمعہم الداعی و یفقدہم البصر و تدنو الشمس منہم فیبلغ
 الناس من النعم الکرب مالا یطیقون و لا یحتملون فیقول الناس الاترون ما
 قد بلغکم الانظرون من یشفع لکم الی ربکم فیقول بعض الناس لبعض
 اتوا ادم فیاتون ادم فیقولون یا ادم انت ابونا انت ابوالبشر خلقک اللہ
 بیدہ و نفع فیک من روحہ و امر الملائکۃ فیسجدوا لک اشفع لنا الی
 ربک الاتری مانحن فیہ الاتری الی ما قد بلغنا فیقول لہم ادم ان ربی قد
 غضب الیوم غضبا لم یغضب قبلہ مثله و لن یغضب بعدہ مثله و انه نہانی
 عن الشجرۃ فعصیہ نفسی نفسی اذہوا الی غیرہ الی نوح
 فیاتون نوحاً فیقولون یا نوح انت اول الرسل الی اهل الارض و سماک
 اللہ عبداً شکوراً اشفع لنا الی ربک الاتری مانحن فیہ الاتری ما قد بلغنا
 فیقول لہم لوح ان ربی قد غضب الیوم غضبا لم یغضب قبلہ مثله و لن
 یغضب بعدہ مثله و انه قد کانت لی دعوة دعوت بها علی قومی نفسی
 نفسی نفسی اذہوا الی غیرہ الی ابراہیم فیاتون ابراہیم فیقولون
 یا ابراہیم انت نبی اللہ و خلیل اللہ من اهل الارض اشفع لنا الی ربک

الاتری مانحن فیہ الاتری ما قد بلغنا فیقول لہم ابراہیم ان ربی تعالیٰ قد
 غضب الیوم غضبا لم یغضب قبلہ مثله و لن یغضب بعدہ مثله و انی قد
 کنت کذبت ثلث کذبات نفسی نفسی نفسی اذہوا الی غیرہ الی
 الی موسیٰ فیاتون موسیٰ فیقولون یا موسیٰ انت رسول اللہ فضلک اللہ
 یومئذ و ینکلمہ علی الناس اشفع لنا الی ربک الاتری الی مانحن فیہ
 الاتری الی ما قد بلغنا فیقول لہم موسیٰ ان ربی قد غضب الیوم غضبا لم
 یغضب قبلہ مثله و لن یغضب بعدہ مثله و انی قد قتلت نفساً لم اؤمر بقتلہا
 نفسی نفسی اذہوا الی غیرہ الی عیسیٰ فیاتون عیسیٰ
 فیقولون یا عیسیٰ انت رسول اللہ و کلمۃ القاہ الی مریم و روح منہ
 و کلمت الناس فی المہد اشفع لنا الی ربک الاتری مانحن فیہ الاتری ما
 قد بلغنا فیقول لہم عیسیٰ ان ربی قد غضب الیوم غضبا لم یغضب قبلہ
 مثله و لن یغضب بعدہ مثله نفسی نفسی نفسی اذہوا الی غیرہ الی
 الی محمد فیاتون محمداً فیقولون یا محمد انت رسول اللہ و خاتم الانبیاء
 و غفر اللہ لک ما تقدم من ذنبک و ما تاخر اشفع لنا الی ربک الاتری ما
 نحن فیہ الاتری الی ما قد بلغنا فانطلق فانی تحت العرش فافع ساجداً
 لربی ثم یفتح اللہ علیّ و یلہمتی من محامدہ و حسن التناء علیہ شیناً لم
 یفتح لاحد قبلی ثم یقال یا محمد ارفع راسک سل تعطہ و اشفع تشفع
 فارفع راسی فالقول یا رب امتی امتی فیقال یا محمد ادخل الجنة من امتک
 من الحساب علیہ من الباب الایمن من ابواب الجنة و ہم شریکاء الناس
 فیما سوی ذلک من الابواب و الذی نفسی بیدہ ان ما بین المصراعین من

مصارع الجنة کما بین مکة و هجرا و کما بین مکة و بصرومی (کتاب انوار الابرار) یعنی بخاری مسلم وغیرہ میں روایت ہے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے کہ فرمایا رسول اللہ ﷺ نے قیامت کے روز میں تمام آدمیوں کا سردار ہوں گا جانتے ہوں اس کی کیا وجہ ہے۔ خدائے تعالیٰ تمام اولین و آخرین کو ایک ایسی زمین میں جمع کرے گا کہ پکارنے والے کی آواز سب سن لیں گے اور دیکھنے والا سب کو دیکھ لے اور آفتاب نہایت نزدیک آجائے گا جس سے لوگوں کو اس قدر غم اور سختی ہو کہ برداشت کی طاقت نہ رہے گی اس وقت لوگ آپس میں ایک دوسرے سے کہیں گے کیا دیکھتے نہیں کہیں حالت گزر رہی ہے کسی ایسے شخص کی تلاش کرنے کی ضرورت ہے کہ خدائے تعالیٰ سے ہماری شفاعت کرے اور اس بنا سے ہمیں نجات دے آخر یہ رائے قرار پائی کہ آدم ﷺ کے پاس جائیں چنانچہ ان کے پاس جا کر کہیں گے حضرت آپ ہمارے اور تمام بشر کے باپ ہو حق تعالیٰ نے آپ کو اپنے ہاتھ سے بنایا اور آپ میں اپنی روح پھونکی اور فرشتوں کو حکم کیا کہ آپ کو سجدہ کریں۔ اپنے رب سے ہماری شفاعت کیجئے کیا آپ نہیں دیکھتے کہ کس حالت میں ہم لوگ جتنا ہیں۔ آدم ﷺ کہیں گے کہ آج خدائے تعالیٰ ایسا غضب ناک ہے کہ ایسا نہ بھی پیشتر ہوا تھا، نہ آئندہ بھی ہوگا مجھ کو اس جہاز سے پاس جانے سے منع فرمایا تھا مگر مجھ سے نا فرمانی ہو گئی آج مجھے اپنے ہی نفس کی فکر ہے تم لوگ اور کسی کے پاس جاؤ اور نوح ﷺ کے پاس جاؤ تو اچھا ہے۔ وہ سب نوح ﷺ کے پاس جائیں گے اور کہیں گے کہ آپ پہلے رسول ہیں جو اہل زمین کی طرف بھیجے گئے تھے آپ کا نام اللہ تعالیٰ نے عظیم شہور رکھا اپنے رب سے ہماری شفاعت کیجئے کہ کیا آپ نہیں دیکھتے کہ ہم کس حالت میں جتنا ہیں نوح ﷺ کہیں گے کہ خدائے تعالیٰ آج ایسا غضب ناک ہے کہ نہ بھی ہوا تھا، نہ بھی ہوگا میرے لئے ایک دعا مقرر تھی جو روز نہ ہو سو وہ دعا میں نے اپنی قوم کے پاداشت کے لئے کی آج مجھے اپنے ہی نفس کی فکر ہے تم اور کہیں جاؤ اگر ابراہیم ﷺ کے

پاس جاؤ تو اچھا ہے۔ وہ سب حضرت ابراہیم رضی اللہ عنہ کے پاس حاضر ہوں گے اور عرض کریں گے کہ حضرت آپ نبی اللہ اور ظلیل اللہ ہیں اپنے رب سے ہماری شفاعت کیجئے کیا آپ نہیں دیکھتے کہ ہم کہیں حالت میں جتنا ہیں وہ بھی فرمائیں گے کہ جیسے آج حق تعالیٰ غضب کی حالت میں ہے نہ ویسا بھی ہوا اور نہ آئندہ ہوگا..... کسی اور کے پاس جاؤ اگر موسیٰ ﷺ کے پاس جاؤ تو اچھا ہے۔ وہ سب موسیٰ رضی اللہ عنہ کے پاس جا کر کہیں گے اپنے رب سے موسیٰ آپ اللہ کے رسول ہیں اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنی رسالتوں اور کلام سے سب پر بزرگی دی کیا ہماری حالت آپ نہیں دیکھتے رحم کیجئے اور اپنے رب سے ہماری شفاعت کیجئے وہ بھی فرمائیں گے کہ خدائے تعالیٰ جیسے آج غضب ناک ہے نہ بھی ہوا، نہ ہوگا میں نے ایک شخص کو بغیر حکم کے بارہ الا تھا مجھے آج اپنے ہی نفس کی پڑی ہے تم اور کہیں جاؤ اگر عیسیٰ رضی اللہ عنہ کے پاس جاؤ تو اچھا ہے۔ وہ سب عیسیٰ رضی اللہ عنہ کے پاس جا کر کہیں گے حضرت آپ اللہ کے رسول اور اس کا کلمہ جو میری طرف ڈالتا اور روح اللہ ہو۔ گوارا میں آپ نے لوگوں سے باتیں کی تھیں ہماری حالت پر رحم کر کے اپنے رب سے ہماری شفاعت کیجئے وہ بھی یہی کہیں گے جیسے آج حق تعالیٰ غضب کی حالت میں ہے نہ ویسا بھی ہوا تھا، نہ ہوگا آج مجھے اپنے ہی نفس کی فکر ہے تم اور کہیں جاؤ اگر محمد ﷺ کے پاس جاؤ تو اچھا ہے۔ وہ سب محمد ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوں گے اور عرض کریں گے کہ حضرت آپ اللہ کے رسول اور خاتم الانبیاء ہیں اور آپ کی تعریف و توصیف کرتے ہوئے کہیں گے کہ دیکھتے کہ ہم کس حالت میں جتنا ہیں ہماری شفاعت اپنے رب سے کیجئے اس وقت میں عرض کیے جیے جا کر سجدہ میں کرو گے اور حمد و ثنائے الہی کے وہ الہامی مضامین میرے دل پر منکشف ہوں گے جو کسی پر بھی ہوئے نہ تھے حکم ہوگا کہ اسے محمد ﷺ سرائے جو تم جا ہو گے وہ دیا جائے گا اور شفاعت کرو گے تو قبول کی جائے گی اس وقت میں سرائے و ناکا اور عرض کروں گا اللہ رب ارحم الراحمین یعنی میری امت

الناس كلهم النار ثم يصدرون عنها باعمالهم فاولهم كلصح البرق ثم
 كالريح كحضر القوس ثم كالأكاب في رحله ثم كشد الرجل ثم
 كمشيه۔ یعنی فرمایا نبی ﷺ نے کہ کھن آدی دوزخ پر آئیں گے اور بقدر اعمال ان پر سے
 گزریں گے بعض برقی کی طرح بعض ہوا کی بعض گھوڑے کے دوزخ کی طرح اور بعض اونٹ
 کی اور بعض آدمی کے دوزخ نے اور پٹنے کی طرح بھی۔ اور بخاری شریف میں یہ روایت ہے۔
 عن ابی سعید الخدری قال قال رسول الله ﷺ يقول الله يوم القيامة يا ادم
 بقول لبيك ربنا وسعديك فينادي بصوت ان الله يامرک ان تخرج من
 ذریعتک بعنا الی النار قال یا رب وما بعث النار قال من کل الف اوله قال
 تسع مائة وتسعة وتسعين۔ یعنی فرمایا نبی کریم ﷺ نے کہ حق تعالیٰ قیامت کے روز
 فرمادے گا یا آدم وہ جواب میں عرض کریں گے لبيک ربنا وسعديک پھر ندا ہوگی بلند
 آواز سے کہ اے اللہ تعالیٰ تم کو حکم فرماتا ہے کہ اپنی اولاد سے دوزخ کا ٹکڑا چھاکر چھاکر
 گئے کسی قدر دار شاہ ہوگا ہر ہزار سے ایک کم ہزار ہیں۔

پھر وہ مصیبت کا روز معمولی بھی نہ ہوگا کہ چار پیر کسی طرح گزر جائیں بلکہ
 ابتدائے تخلیق سے قیامت تک جتنی عمر اس عالم و نبوی کی ہے وہ ایک روز درازی میں گویا
 اس تمام کے برابر اور ہم پہونوگا چنانچہ حق تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ پچاس ہزار برس کا دن ہوگا
 کما قال تعالیٰ سائل سائل بعداب واقع لئنکالظہیر لیس له دفع عن الله ذی
 المعارج عن عروج الملائكة والروح الیه فی یوم کان مقداره خمسین الف
 سنة عن فاصو صبراً جمیلاً ترجمہ درخواست کرتا ہے درخواست کرنے والا اس
 عذاب کی جو واقع ہونے والا ہے کہ فریوں کے واسطے اللہ کی طرف سے جو مرتبوں والا ہے۔
 چڑھیں گے ان کی طرف فرشتے اور روح اس دن جس کی مقدار پچاس ہزار برس کی ہے وہ

میر کروا پچاس میرا ہی۔

یعنی جتنے فرشتے دنیا میں مختلف کاموں پر مامور ہیں اس روز تمام آسمانوں پر چڑھ
 جائیں گے فرض کہ قیامت کا دن پچاس ہزار برس کا ہونا اور اس میں اقسام کے معائب کا پیش
 آنا قرآن شریف کی آیتوں اور صد ہا احادیث سے ثابت ہے جس کو ذرا بھی ایمان ہو
 اس میں ہرگز شک نہیں کر سکتا اس پر بھی جن لوگوں کو شک ہو حق تعالیٰ ان کو عقلی طریقہ سے
 سمجھاتا ہے کما قال تعالیٰ یا ایہا الناس ان کنتم فی ریب من البعث فلا
 حلفکم من ثواب ثم من نطفة ثم من علقة ثم من مضغة مخلقة وغير
 مخلقة لیسن لکم ونقر فی الارحام ماشاء الی اجل مسمی ثم نخرجکم
 طفلاً ثم لیلغوا لشدکم ومنکم من یتوفی ومنکم من یرد الی ارض العمر
 لکیلا یعلم من بعد علم شیئاً وتروی الارض هامدة فاذا انزلنا علیہا الماء
 اهتزت وربت وانبت من کل زوج بیج ذلك بان الله هو الحق وانه
 یحیی الموتی وانه علی کل شیء قدیور وان الساعة اتیة لا ریب فیہا وان
 الله یبعث من فی القبور ومن الناس من یجادل فی الله بغیر علم ولا ہدی
 ولا کتاب مہیور لالی عطفہ لیبطل عن سبیل الله له فی الدنیا خزی ونذیقہ
 یوم القیامة عذاب الحریق ترجمہ: اے لوگو اگر تم کو شک ہے جی اٹھنے میں تو دیکھو کہ
 ہم نے تم کو بنا یا مٹی سے پھر نطفہ سے پھر خون بست سے پھر مضغہ گوشت سے صورت بنی
 ہوئی اور نہ بنی ہوئی یہ اس واسطے کہ تم کو کھ پر طور پر معلوم سرائیں۔ اور ظہر ارکتے ہیں ہم رحم
 میں جو کچھ چاہتے ہیں ایک میعاد مقرر تک پھر تم کو نکالتے ہیں لڑکا پھر جب تک پہنچوا پتی
 ہوائی کے زور کو اور بیٹے تم میں سے مر جاتا ہے اور بعضے پھیرے جاتے ہیں اور ذل عمر تک
 تا کچھ کے پیچھے کچھ نہ بچھنے لگیں۔ اور تم دیکھتے ہو زمین خشک ہے جہاں ہم نے انار اس پر پانی

نازی ہوئی اور اجہری اور اگانہیں ہر قسم کی رونق کی چیزیں یا اس واسطے کہ اللہ ہی ہے حق اور وہ
 ۱۳۱ تا ۱۳۲ ہے مردے اور وہ ہر چیز پر قادر ہے اور یہ کہ قیامت آنے والی ہے اس میں کچھ شک
 نہیں۔ اور یہ کہ اللہ اطہار کا قبر میں پڑے ہوؤں کو اور بعض لوگ ہیں جو جھگڑتے ہیں اللہ کی
 بات میں بغیر علم کے اور بغیر ہدایت کے اور بغیر کتاب روشن کے اپنی گردن موڑ کر کے گمراہ
 کریں اللہ کی راہ سے ان کی دنیا میں رسوائی ہے اور چھن ویں گے ہم ان کو قیامت کے دن
 جہنم کا عذاب بھی۔

اس آیت شریفہ میں حق تعالیٰ ان لوگوں کو جو قیامت کے قائل نہیں مگر مثالوں سے
 سمجھتا ہے کہ تم اپنی ہی پیدائش کو دیکھ لو کہ کس قدر محض کے خلاف ہے مٹی سے نباتات اور
 اس سے نطفہ اور اس سے علقہ اور اس سے مصلہ اور اس سے آدمی بنتا ہے پھر تم پر کیسے کیسے
 انقلابات آتے ہیں کبھی لڑکے کبھی جوان کبھی بعد کمال محض کے بے وقوف محض۔ اور زمین ہی
 کو دیکھ لو کہ خشک ہونے کے بعد ہمارے حکم سے کسی لہلہانے لگتی ہے اس سے کچھ سکتے ہو کہ
 خدائے تعالیٰ جو ہمیشہ اس عالم میں انقلابات پیدا کیا کرتا ہے اس انقلاب اخرونی پر بھی قادر
 ہے کہ مردوں کو زندہ کر کے میدان حشر میں قائم کر دے۔ اس پر بھی جو نہ مانے وہ دنیا میں
 ذلیل اور آخرت میں سخت عذاب میں مبتلا کیا جائے گا۔ اب یہ دیکھنا چاہیے کہ حق تعالیٰ جو فرمانا
 ہے یا ایہا الناس ان کنتم ہی ربیب من البعث۔ سو مرزا صاحب کا شبہ اس میں داخل
 ہے کہ نہیں۔ انہوں نے تحریر سابق میں اپنا اعتقاد بیان کر دیا ہے کہ مرنے کے بعد ایک
 حالت مستحضرہ رہیگی اور کوئی زندہ ہو کر زمین پر نہ آئے گا۔ اس صورت میں ظاہر ہے کہ جن
 شبہات کے رفع کے لئے یہ آیت نازل ہوئی ان میں مرزا صاحب کا شبہ اور اعتقاد بھی داخل
 ہے۔ اب مرزا صاحب کو خدا کا شکر یہ بجا لانا چاہیے کہ کس طرح مشائخ دے دے کرتی
 تعالیٰ نے موت کے بعد زندہ کرنے کا حال بیان فرمایا۔ اگر یہودیت کا خیال مانع ہے تو اس

کی طرف کچھ توجہ کرنے کی ضرورت نہیں اس لئے کہ شیطان ایسے ہی قیاس کر کے آدمی کو
 کے بعد و سے رکا تھا۔

خدائے تعالیٰ کے ارشاد کے بعد مسلمانوں کو چون و چرا کی کوئی ضرورت نہیں۔
 اب اہل انصاف خود ہی غور کریں کہ مرزا صاحب جو فرماتے ہیں کہ قیامت کے دن بخسود
 رب العالمین حاضر ہونا ان کو بہشت سے نہیں نکالتا معاذ اسمانی کا انکار ہے یا نہیں؟ اور یہ
 عقیدہ و قرآن وحدیث کے خلاف ہے یا نہیں؟ اور اس مخالفت سے آدمی کا ایمان باقی رہ سکتا
 ہے یا نہیں۔ خدائے تعالیٰ اور نبی کریم ﷺ تو صاف فرما رہے ہیں کہ حشر زمین پر ہوگا اور
 اس کی تصریح کے ساتھ ارشاد ہے کہ اس دن زمین بھلاؤ پہاڑ وغیرہ سے خالی کر دی جائیگی
 اور وہ زمین خشک ہو جائیگی گے وغیرہ وغیرہ۔ مگر مرزا صاحب ایک نہیں دانتے۔ قرآن و
 حدیث سے مردوں کا قبروں سے نکل کے اپنے رب کی طرف جانا ثابت ہے قولہ تعالیٰ
 ونفخ لہی الصور فاذا ہم من الاجداد الہی ربہم ینسلون یعنی صور پھونکے
 جانے کے ساتھ ہی سب آدمی قبروں سے نکل کر اپنے رب کی طرف دوڑیں گے۔ اور نیز
 میدان حشر میں کھڑے ہونا اور پیدہ کی وہ حالت اور ان کا تہنہ نہ کئے ہوئے ایسی حالت پر
 ادا کیسے دنیا میں پیدا ہوئے تھے ثابت ہے جو صاف طور سے معاذ اسمانی پر گواہی دے رہا
 ہے مگر مرزا صاحب اس کی تصدیق نہیں کرتے اور معرکہ حساب و میزان و ملی صراط اور
 انبیائے اولوالعزم کی پریشانی اور بکرات و مرآت نفسی نفسی کینا دلیل ہیں ہے اس پر کہ
 سوت کوئی جنت میں نہ ہو کہ مرزا صاحب اس کو رد کر کے کہتے ہیں کہ بہشت سے کوئی نہ
 لے گا۔ دیکھ لیجئے ہم پہلے ہی کہہ چکے ہیں کہ مرزا صاحب صرف مسلمانوں کو دھوکا دینے کے
 لئے کہتے ہیں کہ قرآن پر ہمارا ایمان ہے اور اس سے ایک نقطہ کم نہیں ہو سکتا۔ فی الحقیقت
 ایک نقطہ تو کم نہیں کیا مگر جزو کے جزو نکال دیئے۔ اب یہاں ایک اور مشکل درپیش ہے کہ

مرزا صاحب یہ بھی کہتے ہیں کہ ہم اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ جو کچھ اللہ ورسول نے فرمایا ہے وہ سب کچھ ہوگا لیکن ایسے طور پر کہ خدائے تعالیٰ کے تقدس اور تہذیب میں کوئی منافی نہ ہو۔ اس کا یہ مطلب ہوا کہ وہ لوگ جنت میں بھی ہوں گے اور زمین محشر پر بھی۔ محشر کے مصائب اور آفات تو ابھی معلوم ہوئے اب جنت کے بھی تصور سے احوال سن لیتے حق تعالیٰ فرماتا ہے جنات تجری من تحتھا الانہار (وقولہ تعالیٰ) فیہا انہار من ماء غیر اسن وانہار من لبن لم یتغیر طعمہ وانہار من حمر لذة للشاربین وانہار من عسل مصفی (وقولہ تعالیٰ) لکم فیہا فاکھة کثیرة منها تاکون (وقولہ تعالیٰ) و فیہا ما تشبہہ الانفس وتلد الاعین (وقولہ تعالیٰ) لہم فیہا ازواج مطہرة (وقولہ تعالیٰ) وعندہم قاصرات الطرف (وقولہ تعالیٰ) و حور عین کائنات اللؤلؤ المکنون (وقولہ تعالیٰ) یحلون فیہا من اساور من ذهب ویلبسون ثیابا عضرا من سندس واستبرق متکین علی الاراک (وقولہ تعالیٰ) بظاف علیہم بصحاف من ذهب واکواب (وقولہ تعالیٰ) وکاسا دہانقا (وقولہ تعالیٰ) لا یرون فیہا شمساً ولا مہرباً (وقولہ تعالیٰ) فیہا سرور مرفوعة واکواب مرفوعة ومارق مصفوفة وذراہی مہنولة۔ اس کے سوا اور بہت سی آیتیں ہیں جن کا مطلب یہ ہے کہ جنتیوں کی حالت یہ ہے کہ ان کے مکانوں کے نیچے پانی اور دودھ اور شراب مصلیٰ شہد کی نہریں بہتی ہوں گی۔ مکانات نہایت پر تکلف جن میں بہت ہی پاکیزہ فرش بچھے ہوئے اور مسدیں لگی ہوں اور ایک طرف اونچے اونچے تخت سجے ہوئے اور بیاباں نہایت پاکیزہ اور شگفتیں اور حوریں نہایت حسین و خرم لباس اور اقسام کے زیوروں سے آراستہ نزدیک بیٹھی ہوتی اور خود بھی مشکل زیور پہنے ہوئے اور میدہ جات اور طرح طرح کی نعمتیں جن کا شمار نہیں فلان و خدام

مکانوں پر مشق میں لے چلے آ رہے ہیں اور جھلکتے بیاباں کا پیہم اور پھر جس چیز کی خواہش ہو اور موجود اور ان کے سوا وہ نعمتیں جو نہ کسی کانوں نے سنی اور نہ آنکھوں نے دیکھیں ہر وقت مہیا پھرتی اس میں آفتاب کی گرمی، نہ زہریلی سردی، نہ کسی امر کی فکر، نہ اس سے نکلنے کا اندیشہ، نہ موت کا کھکا و لغیرہ امور جن کو تمام اہل اسلام جانتے ہیں۔ اب دیکھئے کہ مرزا صاحب جو فرماتے ہیں کہ قیامت کے روز بہشت سے کوئی نہ نکلے گا اور قیامت کے کل مصائب پر بھی ایمان ہے اس کا مطلب تو یہ ہوا کہ اس روز مصائب قیامت میں بھی سب بہشتی جنات، چیز کے اور پیش و مشرت میں بھی سرگرم اور مشغول رہیں گے یہ بات کچھ کچھ میں نہیں آتی مگر ابن حزم نے مل و نمل میں لکھا ہے کہ انجیل متی کے چودھویں باب میں مذکور ہے کہ مسیح نے کہا کہ جی نہیں کھانا کھاتے ہیں، نہ پانی پیتے ہیں اور میں کھانا کھاتا ہوں اور پانی بھی پیتا ہوں اس سے ظاہر ہے کہ جی نہیں کھانا کھاتے اور نہ پانی پیتے ہیں نصاریٰ اس کا جواب دیتے ہیں کہ مسیح کا ناسوت کھانا پیتا تھا اور ابوت نہ کھانا کھاتا، نہ پیتا تھا اسی سلسلہ۔

غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مرزا صاحب نے یہ مسئلہ دین سے نکالا ہوگا کیونکہ مرزا صاحب کو یہود و نصاریٰ کے عقائد میں مہارت کی وجہ سے یہ طویل ہے اس بناء پر قائل ہوں گے کہ اہل محشر کا ابوت جنت میں اور ناسوت مصائب میں ریج مگر ہمارے دین میں اس کی نظیر نہیں ملتی اس وجہ سے اہل اسلام اس قسم کے لایوت و ناسوت کے قائل نہیں ہو سکتے۔ مرزا صاحب ہم پر یہود کے ہم ذلیل ہونے کا الزام لگاتے ہیں اور خود نصاریٰ کے ساتھ ہیں اور فرماتے ہیں کہ اگر ہشتی لوگ بہشت میں داخل شدہ تجویز کئے جائیں تو طبی کے وقت انہیں بہشت سے نکلنا پڑے گا اور اس لائق و ذوق جنگل میں جہاں تخت رب العالمین بچھا یا گیا ہے حاضر ہونا پڑے گا ایسا خیال تو سراسر جسمانی اور یہودیت کی سرشت سے نکلا ہوا ہے اور حق یہی ہے کہ ہم عدالت کے دن پر ایمان لاتے ہیں اور تخت

نسخ قرآن شریف قرار پانگی ہے (نعوذ باللہ من ذلک) خدا کرے کہ ایسا نہ ہو اور حضرت خاتم النبیین ﷺ ہی کے کلمہ گو اور پورے قرآن کے معتقد ہیں۔

مشرکین و فلاسفہ جو قیامت کا انکار کرتے ہیں بڑی وجہ اس کی یہ مشاہدہ تھا کہ جب کوئی چیز فنا ہو جاتی ہے تو پھر وجود میں نہیں آتی اسی وجہ سے وہ کہتے تھے من بعد ما ملیا ہمیں دوبارہ کون پیدا کرے گا اور فلاسفہ نے قاعدہ بنا رکھا ہے کہ اعادۃ معدوم محال ہے حق تعالیٰ جو اب میں فرماتا ہے کما خلقناکم اول خلق نعیدہ و عدا علینا انا کما فاعلین یعنی ہم نے جیسے تمہیں پہلے پیدا کیا جب تم بگم نہ تھے ویسے ہی دوبارہ بھی پیدا کر دیں گے۔ کیونکہ اعادہ بہ نسبت ابتداء کے تملیق کے بہت آسان ہے اور ارشاد باری تعالیٰ ہے کما قال من یحیی العظام وہی رمیم قل یحییہا اللہ انشاہا اول مرأ وهو یکل خلق علیہ۔ یعنی وہ کہتے ہیں کہ بوسیدہ ہڈیوں کو کون زندہ کرے گا تم کہو کہ جس نے پہلے پیدا کیا تھا وہی ان کو زندہ کرے گا ہر چیز کو پیدا کرنے کا حال وہ خوب جانتا ہے۔ الحاصل جب آدمی کو خدا نے تعالیٰ کی قدرت پر ایمان ہو تو اس کو قیامت کے تسلیم کرنے میں ذرا بھی ہمت نہ ہوگا۔

قیامت کے باب میں کم فہم اور جاہلوں کو یہ شبہات ہوتے ہیں کہ آیات و احادیث میں جو قیامت کے احوال مذکور ہیں باہم متعارض ہیں مثلاً کسی آیت میں یہ ہے کہ سب فرشتے اس روز آسمانوں پر چلے جائیں گے اور کسی میں یہ ہے کہ سب زمین پر اتر آئیں گے اور کسی میں یہ ہے کہ آفتاب و ماہتاب بے نور ہو کر گر جائیں گے اور کسی میں یہ ہے کہ زمین سے ایک میل کے فاصلہ پر آفتاب آجائیگا اور کسی میں یہ ہے کہ دوزخ میں دونوں ڈالے جائیں گے جیسا کہ حق تعالیٰ فرماتا ہے انکم وما تعبدون من دون اللہ حسب جہنم فرض کہ آیات و احادیث کو دیکھنے سے ان قسم کے بہت شبہات پیدا ہوتے

ہیں وہ ان کو یوں دفع کرنا چاہیے کہ قیامت کا دن پچاس ہزار برس کا ہوگا جس میں مختلف حالات میں مختلف کام ہوں گے۔ یہ بات پوشیدہ نہیں کہ ایک صدی میں کیسے کیسے انقلابات پیدا ہو جاتے ہیں آدمی جب اپنے بزرگوں کے زبانی ان کے اوائل حالات سنتا ہے اور اپنے زمانے کے حالات کو دیکھتا ہے تو ایک انقلاب عظیم پاتا ہے جس سے متحیر ہو جاتا ہے۔ جب ایک صدی میں یہ کیفیت ہو تو قیامت کے پچاس ہزار برس میں کس قدر انقلابات ہونا چاہیے اسی وجہ سے ایک وقت وہ ہوگا کہ تمام فرشتے زمین کے آسمانوں پر چلے جائیں گے اس کے بعد جب آسمانوں کا کارخانہ درہم و برہم ہو جائیگا اور زمین پر شان و شوکت کے انکسار کی ضرورت ہوگی تو تمام فرشتوں کی مخلوق زمین پر آراستہ کیے جائیں گے اور آفتاب کا نور زائل کر کے صرف اس کی گرمی کسی خاص مصلحت کے لحاظ سے باقی رکھی جائیگی پھر کسی وقت دوزخ میں بھی داخل دیا جائے گا۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما کے روئے بھی چند شبہات اس قسم کے پیش کیے گئے تھے۔ ان کا جواب جو انہوں نے دیا ہے اس سے ہمارے اس قول کی تصدیق ہوتی ہے۔ بخاری شریف میں ہے عن سعید بن جبیر قال رجل لابن عباس رضی اللہ عنہما انی اجد فی القرآن اشیاء تختلف علی قال فلا تساب بہنہم یومئذ ولا یتساءلون و اقبل بعضهم علی بعض یتساءلون ولا یکتفون اللہ حدیثنا رینا ما کنا مشرکین فقد کتموا فی ہذہ الایۃ. وقال والسماء بناھا الی لولہ وجاھا فلذکر خلق السماء قبل خلق الارض ثم قال انکم لتکفرون باللہی خلق الارض فی یومین الی طالعین فلذکر فی ہذہ خلق الارض قبل السماء وقال وکان اللہ ظفورا رحیما عزیزاً حکیماً سمیعاً بصیراً فکانہ کان ثم مضی فقال فلا تساب بہنہم فی النسخۃ الاولی ثم ینفخ فی الصور فصعق من فی السموات ومن فی الارض الا من شاء اللہ فلا تساب عند

ذلک ولا یتساءلون ثم فی الفیحة الأخرة اقبل بعضهم علی بعض یسألون واما قوله ما كنا مشرکین ولا یکنون الله فان الله یغفر لاهل الاخلاص ذنوبهم وقال المشرکون تعالوا نقول لم نکن مشرکین فحکم علی الطواغیت فتنطق ابدیهم فعند ذلک عرف ان الله لم یکنم حدیثا وعندہ بود اللین کفروا لایه وخلق الارض فی یومین ثم خلق السماء ثم استوی الی السماء لیسوهن فی یومین اخرین ثم دحا الارض ودحیها ان اخرج منها الماء والمرعی وخلق الجبال والاکام وما بیتهما فی یومین اخرین فذلک قوله دحاها وقوله خلق الارض فی یومین فجعلت الارض وما فیها من شیء فی اربعة ایام وخلق السماء فی یومین وكان الله غفوراً رحیماً سمي نفسه ذلک وذلک قوله ای لم یزل كذلك فان الله لم یزل شیناً الا اصاب بالذی اراد فلا یختلف علیک القرآن فان کلام من عند الله یعنی ایک شخص نے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے کہا کہ قرآن شریف میں مجھے کچھ اختلاف معلوم ہوتا ہے حق تعالیٰ فرماتا ہے کہ قیامت کے روز لوگوں میں نہ کسی تعلق ہوگا نہ ایک دوسرے کو پہچانیں گے۔ پھر دوسری آیت میں ہے ایک دوسرے کے پاس جائیں گے اور پہچانیں گے۔ دوسری آیت میں یہ ہے کہ اللہ سے کوئی بات نہ چھپائیں گے اور دوسری آیت میں ہے مشرک کہیں گے کہ یا اللہ ہم مشرک نہ تھے اس سے چھپاتا ہے۔ اور ایک آیت میں ہے کہ زمین آسمانوں سے پہلے پیدا ہوئی اور دوسری آیت میں ہے کہ آسمان زمین سے پہلے پیدا ہوئے اور کان اللہ غفوراً رحیماً وغیرہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور ورحیم کریم زمانے میں تھا۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ اللہ اولیٰ کے وقت کوئی کسی کو نہ پہچانے گا پھر اللہ آخری کے بعد ایک دوسرے کو پہچانیں گے اور جب اللہ تعالیٰ اہل ایمان کے گناہ

عاقب فرمادے گا تو مشرکین آپس میں کہیں گے کہ آؤ ہم بھی کہیں ہم مشرک نہ تھے اس وقت اس کے منہوں پر مہر کر دی جائے گی اور ہاتھ الزام کے سب واقعات کہہ سائیں گے کہ ہم نے یہ کام کیا تھا اس وقت یہ ثابت ہو جائے گا کہ اللہ تعالیٰ سے کوئی کچھ چھپا نہیں سکتا اس وقت اللہ آرزو کریں گے کہ کاش ہم بھی ایمان لائے ہوتے اور حق تعالیٰ نے دونوں میں زمین کو پیدا کیا اور پھر دونوں میں آسمان بنائے اور اس کے بعد دونوں میں زمین سے پانی نکالا اور پھر آگ اور پہاڑ اور نیلے وغیرہ بنائے اس حساب سے زمین اور اس کے متعلقات چار دن میں آسمانوں سے پھینکے اور بعد بنائے گئے اور آسمان دونوں میں۔ اور کان اللہ غفوراً رحیماً وغیرہ کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے زمانہ گزشتہ میں یہ نام اپنے رکھے اور اس کے بعد ہمیشہ ان صفات کے ساتھ متصف رہا جس پر چاہتا ہے رحم فرماتا ہے اور مغفرت وغیرہ کرتا ہے یہ بیان کر کے ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ ہرگز یہ خیال نہ کرنا کہ قرآن میں اختلاف ہے سارا قرآن اللہ تعالیٰ کے پاس سے اترا ہے ممکن نہیں کہ اس میں اختلاف ہو۔

المیصل جس طریقہ کی تعلیم تریمان القرآن ابن عباس رضی اللہ عنہما نے کی اس سے ظاہر ہے کہ ظاہری طور پر تعارض اگر معلوم ہو تو ایسے طور پر اٹھایا جائے کہ کسی آیت کی تکذیب نہ ہو۔ اور ہر آیت کے معنی پر سے غور پر باقی رہیں نہ یہ کہ کسی غرض سے تعارض پیدا کر کے کام الہی کو بدنام کریں پھر اس کو اٹھانے کے واسطے ایسی بدناماویں کریں جن سے خواہ مخواہ دوسری آیتوں کی تکذیب ہو جائے۔ امام سیوطی رحمۃ اللہ علیہ نے درمنثور میں لکھا ہے واخرج نصر المقدسی فی الحجۃ عن ابن عمر رضی اللہ عنہما قال اخرج رسول الله ﷺ ومن وراء حجرة قوم یتجادلون فی القرآن فخرج محمراً وجناباً کانما تقطران وما لقال با قوم لا تجادلوا بالقران فانما حصل من کان قبلکم

بعدلہم ان القرآن لم ينزل ليكذب بعضه بعضا ولكن لنزل ليصدق بعضه بعضا فما كان من محكمه فاعملوا او ما كان من متشابهه فامتنوا به۔ یعنی ابن عمر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ ایک بار آپ ﷺ کے پیچھے چند لوگ قرآن پاک کی آیت میں بھگور رہے تھے کہ حضرت برآمد ہوئے غصہ سے چہرہ مبارک اس قدر سرخ تھا کہ گویا خون چھینے کو ہے اور فرمایا کہ تمہارے دلچسپ کی اقوام اسی وجہ سے گمراہ ہوئے کہ کتاب الہی میں بھگورنے لگے قرآن اس واسطے نہیں نازل ہوا کہ ایک آیت سے دوسری آیت کی تکذیب ہو بلکہ اس واسطے نازل ہوا کہ ایک آیت سے دوسری آیت کی تصدیق کرے سو جو محکم ہے اس پر عمل کرو اور جو تشابہ ہے اس کا صرف یقین کرو۔

مرزا صاحب یقین کو نزدیک نہیں آنے دیتے بلکہ جن آیتوں کا یقین تھا ان میں نئے نئے شبہات پیدا کر رہے ہیں۔ مسلمانوں کو ضرور ہے کہ ہمیشہ ان شبہات سے بچاؤ مانگتے رہیں حق تعالیٰ نے ایسے ہی مواقع کے لئے مسلمانوں کو پہلے ہی تعلیم کر دی چنانچہ ارشاد ہے الذی یوسوس فی صدور الناس من الجنة والناس۔ اللہم الا نعوذبک من هذه الوسوس والشبهات۔ اور بخاری شریف میں ہے۔ باب منه آیات محکمات وقال مجاهد التحلل والحرام واخر متشابهات یصدق بعضه بعضا (کقولہ تعالیٰ) وما یضل بہ الا الفاسقین (وکقولہ جز دوم) یجعل الرجس علی الذین لا یعقلون (وکقولہ) والذین اھندوا زادھم ھدی۔ یعنی آیات محکمات سے مراد طلال وحرام ہے واخر متشابهات یعنی دوسری آیتیں متشابہ ہیں کہ ایک دوسرے کی تصدیق کرتے ہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ سوائے طلال وحرام کے کل آیت متشابہ ہیں جو ایک دوسرے کی تصدیق کرتی ہیں۔ اور امام سیوطی رحمہ اللہ نے درمنثور میں ابن عباس رضی اللہ عنہما کا قول بروایت صحیح نقل کیا ہے قال ابن عباس رضی اللہ عنہما وان اللہ

لم ينزل شيئا الا وقد اصاب بالذی اراد ولكن اكثر الناس لا یعلمون یعنی حق تعالیٰ نے جو کچھ قرآن میں نازل کیا ہے اس کی مراد نہایت صحیح اور واقعی ہے لیکن بہت لوگ گمراہ ہوتے ہیں۔ فرسید آیات واحادیث سے صاف ظاہر ہے کہ آیات کلام اللہ ایک دوسرے کی تصدیق کرتی ہیں اور اگر کسی کے سمجھ میں نہ آئے اور تعارض ظاہر معلوم ہو تو وہ اپنے فہم کا تصور ہے کلام الہی اس سے بری ہے مگر مرزا صاحب کو بیسویت کے ذہن میں کچھ نہیں سوچتا اور خواہ مخواہ آیات میں تعارض پیدا کر کے معاد جسمانی کی آیتوں پر جن سے قرآن مجرا ہوا ہے منکر کر رہے ہیں اور صاف طور سے اس کا انکار ہے۔ مقصود تو یہ ہے کہ صحیح کا زمین پر اترا ہر طرح سے باطل کر دیں مگر ظاہر چند آیتیں پیش کرتے ہیں کہ وہ متعارض ہیں چنانچہ ازالت الاحرام میں لکھتے ہیں صحیح ابن مریم جس کی روح اضمائل گئی برطبق آیات کریمہ یا ایہا النفس المطمئنة ارجعی الی ربک و احصیہ مرضیة فادخلی فی عبادی و ادخلی جنتی۔ بہشت میں داخل ہو چکے پھر کیوں کر اس قسم کلام میں آجائیں اور جو شخص بہشت میں داخل کیا جاتا ہے پھر وہ اس سے کبھی خارج نہیں کیا جا چکا جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لا یمسہم فیہا نصب و ما ہم منہا بمخرجین O واما الذین سعدوا فلی الجنة خالذین فیہا مادامت السموات و الارض الا ماشاء اللہ عطاء غیر مجذوذ۔ ایسا ہی قرآن شریف کے دوسرے مقامات میں بھی بہشتیوں کے ہمیشہ بہشت میں رہنے کا جابجا ذکر ہے اور سارا قرآن شریف اس سے مجرا ہوا ہے جیسا کہ فرماتا ہے ولھم فیہا ازواج مطہرات وھم فیہا خالدون۔ اولئک اصحاب الجنة ھم فیہا خالدون وغیرہ وغیرہ۔ اور یہ بھی ظاہر ہے کہ مومن کوفات ہونے کے بعد باہر توفیق بہشت میں جگہ ملتی ہے جیسا کہ ان آیات سے ظاہر ہو رہا ہے فیل ادخل الجنة قال بالیت قومی یعلمون بما غفر لی ربی و جعلنی من المکرمین اور دوسری آیت

یہ ہے فادخلی فی عبادی وادخلی جنتی۔ اور تیسری آیت یہ ہے ولا نحسب
 اللہین قتلوا فی سبیل اللہ امواتا بل احياء عند ربهم يرزقون فرحين بما
 انعم اللہ من فضله اور احادیث میں تو اس قدر کا بیان ہے کہ جس کا پاستینا ذکر کرنا
 موجب تطویل ہوگا بلکہ خود آنحضرت ﷺ اپنا چشم دید ماجرا بیان فرماتے ہیں کہ مجھے دوڑا
 دکھایا گیا تو میں نے اس میں اکثر غمور تیں دیکھی اور بہشت دکھایا تو اکثر ان میں خمراء تھے
 اہل۔

مطلب اس کا یہ ہوا کہ ان جن آیتوں سے ثابت ہے کہ مرتے ہی آدمی جنت
 میں داخل ہو جاتا ہے اور بہت سی آیتوں سے ثابت ہے کہ جو جنت میں داخل ہو جاتا ہے پھر
 اس سے نہیں نکلتے۔ جس سے ثابت ہوا کہ قیامت زمین پر نہ ہوگی اور جنتی آیتیں معاد جسمانی
 زمین پر ہونے کی ہیں جن سے قرآن شریف بھرا ہوا ہے اور صد ہا حدیثیں جن سے ہزار ہا
 کتابیں بھری ہیں کوئی اعتبار اور اعتقاد کے قابل نہیں۔

اب ہر عقل سمجھ سکتا ہے کہ صد ہا آیتوں کے مقابل دو تین آیتیں مخالف معلوم
 ہوں تو وہ مخالفیت قصور فہم کی وجہ سے گھٹی جائے گی یا واقعی؟ جس سے ان تمام آیات کثیر و کی
 تکذیب کی ضرورت ہو۔ کیا مرزا صاحب کا صد ہا آیتوں پر اس فرض سے عمل کرنا کہ ہے کھٹکا
 عیسیٰ مومنو خود مین جائیں مھقا، کو یہ دیکھنے کے لئے کافی نہیں کہ صرف دنیاوی فرض سے وہ
 قرآن کی تکذیب کر رہے ہیں۔ اس لئے وہ اپنے کسی دعویٰ میں ہرگز صادق نہیں ہو سکتے اور نہ
 کسی دینی خدمت کے مستحق ہو سکتے ہیں۔ اب ان تین آیتوں کے استدلال کا حال بھی دیکھ
 لیجئے یا ایہا النفس المعطمنة سے استدلال کیا جاتا ہے کہ ارواح مرتے ہی پاد توفیق
 بہشت میں داخل ہو جاتی ہیں۔

مگر اس سے تو کچھ بھی نہیں معلوم ہوتا نہ اس میں موت کا ذکر ہے نہ مرتے ہی

جنت میں داخل ہونے کی تصریح بلکہ ابھی معلوم ہوا کہ یہ خطاب قیامت کے دن ہوگا جو
 یہاں آیت سے خود ظاہر ہے کیونکہ پوری آیت شریفہ یہ ہے فلو منذ لا يعذب عذابه
 احدہ ولا يوق وثاقہ احدہ یا ایہا النفس المعطمنة ارجعی الی ربک
 وارضیة مرضیة فادخلی فی عبادی وادخلی جنتی ۵ اوپر سے قیامت کا ذکر
 پایا آ رہا ہے۔ کما قال تعالیٰ اذا دکت الارض دکا دکا ابیہ اس سے ظاہر ہے کہ
 فلو منذ سے مراد قیامت ہی ہے اور اسی روز ارواح کو یہ خطاب ادخلی فی جنتی ہوگا۔
 چنانچہ مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب رحمہ اللہ علیہ تفسیر عزیز یہ میں لکھتے ہیں۔ دوران بروز پر ہول
 یعنی روز قیامت کہ اول وہل ہر ہمہ را از نیکاں و بدایں اضطراب و فزع لاحق گردد مطیعان
 و نیکان را تسلی بخشند و نہ اور رسد کہ یا ایہا النفس المعطمنة اور امام سیوطی رحمہ اللہ علیہ در
 مشکوٰۃ میں لکھتے ہیں عن ابن عباس رضی اللہ عنہما فی قوله ارجعی الی ربک قال ترد
 الارواح یوم القیمة فی الاجساد یعنی ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ ارواح کہ جو
 ارجعی الی ربک کا خطاب ہوگا وہ قیامت کے روز ہوگا کہ اپنے اجساد میں داخل ہو کر
 محشر میں حاضر ہو جائیں۔

اور اسی میں یہ روایت بھی ہے عن سعید بن جبیر رضی اللہ عنہ ثم یطویر الارواح
 فتدخول الاجساد فهو قوله ارجعی الی ربک وارضیة مرضیة یعنی
 سعید بن جبیر رضی اللہ عنہ بھی یہی مطلب اس آیت شریفہ کا کہتے ہیں کہ قیامت کے روز اجساد میں
 ارواح کو داخل ہونے کا حکم ہوگا چنانچہ وہ از کر اجساد میں داخل ہو جائیں گے اور یہ روایت
 بھی اس میں ہے وعن امی صالح رضی اللہ عنہ فی قوله ارجعی الی ربک قال هذا
 عند الموت رجوعها الی ربها خروجهما عن الدنیا فاذا کان یوم القیمة قبل
 لها ادخلی فی عبادی وادخلی جنتی۔ یعنی ابی صالح رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں ارجعی

الہی ویک کا خطاب روح کو موت کے وقت ہوتا ہے اس کا دنیا سے نکلنا رب کی طرف
روح ہونا ہے اور جب قیامت کا روز ہوگا تو ادخلی فی عبادی و ادخلی جنتی کہا
جائیگا۔ اور اسی درمختار میں ہے عن زید بن اسلم رضی اللہ عنہ بائبھا النفس المظمتة الیہا
قال بشرت بالجنة عند الموت وعند البعث ويوم الجمع۔ یعنی زید بن اسلم
رضی اللہ عنہ بائبھا النفس المظمتة کی تفسیر میں کہتے ہیں کہ یہ خوشخبری روح کو موت کے
وقت اور قیامت کے روز دی جائے گی کہ جب دخول جنت کا وقت آجائیگا اس وقت داخل ہو
جائے۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ حق تعالیٰ فرماتا ہے واما الذين سعدوا فليس الجنة التي
يبتغون سعید لوگ ہیں جنت میں ہیں اس سے یہ مقصود نہیں کہ ہر سعید ازی نزول آیت کے وقت
جنت میں چلا گیا تھا۔ جس سے حقیقی طور پر تشریف صاوق آئے بلکہ وہ سعید کو بشارت ہے
کہ جب جنت میں داخل ہونے کا وقت آجائیگا اس وقت داخل ہو جائیں گے۔ اور تفسیر
نیشاپوری میں ہے کہ عبداللہ ابن مسعود رضی اللہ عنہ کی قراءت ادخلی فی جسد عبدی ہے
یعنی قیامت کے روز نفس مطہرہ کو حکم ہوگا کہ میرے بندہ کے جسد میں داخل ہو جا۔ اور امام
سیوطی رحمہ اللہ نے درمشور میں لکھا ہے کہ ابن عباس رضی اللہ عنہما قادی حلی فی عبادی
پڑھتے تھے جس کا مطلب وہی ہے کہ جسد میں داخل ہونے کا حکم ہوگا۔ آپ نے دیکھ لیا کہ
قرآن شریف کی پوری آیت جو ابھی لکھی گئی اس کے سیاق سے ظاہر ہے کہ قیامت کے روز
ادخلی جنتی کا خطاب ہوگا مگر مرزا صاحب پوری آیت نہیں پڑھتے اور صرف ادخلی
جنتی سے استدلال کرتے ہیں اس کی مثال بھی ایسی ہے کہ ایک شخص نے دعویٰ کیا کہ نماز
کے پاس جانے کا حکم نہیں اور استدلال میں یہ آیت پیش کر دی کہ حق تعالیٰ فرماتا ہے بائبھا
الذين امنوا لا تقربوا الصلوة کس نے کہا وانتم سکاوی بھی تو اسی کے ساتھ مذکور
ہے جس سے مطلب ظہر ہے کہ لفظی حالت میں نماز مت پڑھو اس نے جواب دیا کہ یوں

تو سارا قرآن پڑا ہوا ہے مگر آخر لا تقربوا الصلوة بھی تو حکام الہی ہے۔ اہل ایمان غور
کریں کیا اس قسم کا استدلال کرنے والا مسلمان سمجھا جائیگا یا یہ سمجھا جائیگا کہ قرآن پر اس کو
ایمان ہی نہیں کیونکہ صراحتہً جو قید مذکور ہے اس کو اپنی بات بنانے کے لئے اس نے حذف کر
دیا۔

اب مرزا صاحب کو بھی دیکھ لیجئے کہ یہی کام کر رہے ہیں یا نہیں؟ حق تعالیٰ پوری
آیت میں قیامت کا ذکر فرماتا ہے اور مرزا صاحب اپنی بات بنانے کے لئے اس کو حذف کر
کے ایک حصہ سے استدلال کرتے ہیں اور موت کے ساتھ اس کو خاص کرتے ہیں اب کیونکر
کہا جائے کہ مرزا صاحب کو قرآن پر ایمان ہے۔

رسالہ "الحق والصريح" میں مرزا صاحب کی تحریر جو درج ہے اس سے ظاہر ہے کہ
وان من اهل الكتاب الا ليؤمنن به قبل موته میں ایک قراءت شاذہ قبل موتهم
بھی ہے جو ان کے مفید مدعا ہے اس قراءت شاذہ پر استدلال کر کے لکھتے ہیں کہ فرض کرو کہ
وہ قراءت بقول مولوی صاحب ایک ضعیف حدیث ہے مگر آخر حدیث تو ہے یہ تو ثابت نہیں
ہوا کہ وہ کسی منفری کا افتراء ہے بلکہ وہ اتمثال محنت رکھتی ہے ابھی۔

مقصود کہ قراءت شاذہ بلکہ حدیث ضعیف بھی ائمہ کے قابل ہے۔ اس بناء پر ہم
بھی کہتے ہیں کہ یہ دو قراءتیں ایسے طویل القدر صحابیوں کی ایک ابن عباس رضی اللہ عنہما جو
ترجمان القرآن ہیں اور دوسرے ابن مسعود رضی اللہ عنہ جن کی فضیلت صحابہ کے نزدیک مسلم
ہے۔ گواہ عادل اس بات پر ہیں کہ ادخلی جنتی کا حکم قیامت کے روز ارواح کو اس
واسطے ہوگا کہ وہ اپنے اپنے اجساد میں داخل ہو جائیں موت کے وقت اس حکم سے کوئی تعلق
نہیں اور قراءت متواترہ کی تفسیر جو ابن عباس رضی اللہ عنہما وغیرہ نے کی ہے وہ بھی اسی کے
مطابق ہے اور سیاق آیت سے بھی ظاہر ہے کہ قیامت کے روز ارواح کو یہ حکم ہوگا اور حقیقی

آیتیں معاد جسمانی کے باب میں وارد ہیں سب کا مفاد یہ ہے کہ حشر زمین پر ہوگا اور گل اولین و آخرین انبیاء وغیرہم کا میدان حشر میں موجود رہنا مصرح ہے (کما قال تعالیٰ) ان الاولین والآخرین لمجموعون الی میقات یوم معلوم (وقوله تعالیٰ) و یوم نبعت فی کل امة شهیدا علیہم من انفسہم و جنتنا بک علی ہذا لہ شہیدا جن سے ظاہر ہے کہ اس روز کوئی بہشت میں نہ رہے گا اتنے دلائل کے بعد یہ کہا کہ بہشتیوں کے بہشت سے نکلنے پر کوئی حدیث نہیں مرزا صاحب حق کا کام ہے اگر مرزا صاحب کو اتنے دلائل ملتے تو معلوم نہیں کیا حشر برپا کرتے۔ حق تعالیٰ صاف فرماتا ہے یاخروجون من الاجداث کانیہم جوارہ عندئذ یعنی سب مردے قبروں سے ایسے نکلیں گے جیسے لڑے ہیں پراگندہ اور قیامت کے روز کا نام بھی حق تعالیٰ نے یوم الخروج رکھا ہے کما قال تعالیٰ یوم یسمعون الصبحۃ بالحق ذلک یوم الخروج انا نحن نحی ونمیت اور معاد جسمانی پر صد ہادہ شہین موجود ہیں جن کا تصور اس سال اوپر معلوم ہوا ہے جو اس کے مرزا صاحب کہتے ہیں کہ ایک حدیث بھی نہیں اور اس پر مرزا صاحب یہ بھی فرماتے ہیں کہ جھوٹ شریک کے برابر ہے اس سے عقلاً سمجھ سکتے ہیں کہ یہ قول انکا دھوکا دینے کی غرض سے ہے یا نہیں۔

ازلتہ الا وہام میں بیسی لکھنے کی وفات کے باب میں لکھتے ہیں کہ اگر ہمارے پاس صرف نصوص قرآن کریم ہی ہوتیں تو فقط وہی کافی تھیں۔ اب جس حالت میں بعض حدیثیں بھی ان نصوص کے مطابق ہوں تو پھر گویا وہ یقین نوز علیٰ نورد ہے جس سے عمد انحراف ایک قسم کی ہے ایمانی میں داخل ہے ہی۔

یہ بات تو ان شاء اللہ تعالیٰ آئندہ معلوم ہو جائے گی کہ نصوص قرآنیہ اور احادیث نبویہ اور اجماع امت بیسی لکھنے کی وفات کے باب میں ہمارے مفید ہیں یا مرزا

صاحب کے۔ مگر یہاں صرف یہ بتانا منظور ہے کہ معاد جسمانی کے باب میں مرزا صاحب صد ہا آیات و احادیث سے جو عمد انحراف کر رہے ہیں انہیں کے اقرار کے مطابق دو بے ایمانی کر رہے ہیں یا نہیں؟ اور اصل وہ دھوکا دینا چاہتے ہیں کہ ادخلی جنتی سے جب مرتے ہی جنت میں داخل ہوں؟ بت ہو جائے تو پھر عدم خروج کے دلائل بہت ہیں۔ مگر یاد رہے کہ جب تک وہ قطعی طور پر یہ ثابت نہ کریں کہ مرتے ہی آدنی جنت میں داخل ہو جاتا ہے پھر اس کے بعد جب تک ان تمام نصوص قطعیہ کا جواب نہ دیں جن سے معاد جسمانی اور حشر کا زمین پر ہونا ثابت ہے عدم خروج کی آیتیں ان کو مفید نہیں ہو سکتیں۔ اصل مقالہ کا منشا یہ ہے کہ مرنے کے بعد بعض روحانی طور پر جنت میں داخل ہو جاتے ہیں اسی کو انہوں نے دخول حقیقی قرار دیا ہے۔ جس کے بعد خروج ممکن نہیں حالانکہ وہ دخول حشر اجساد و احیاء سے نظام کے بعد ہوگا جیسا کہ نصوص قطعیہ سے ثابت ہے اور دخول روحانی وہ نوع خروج نہیں چنانچہ آنحضرت ﷺ نے بار بار روحانی طور پر جنت کی سیر کی ہے جس کا حال ان شاء اللہ تعالیٰ آئندہ معلوم ہوگا۔ اگر مرزا صاحب یہ فرق کر دیتے کہ شہداء وغیرہم کے ارواح جنت میں داخل اور نئے سرے سے زمرہ ہو کر قبروں سے نکلیں گے۔ اس کے بعد جب داخل جنت ہوں گے تو پھر بھی نہ نکلیں گے تو کوئی جھڑبھی نہ تھا۔ تمام آیات و احادیث حشر جسمانی کے مستمربہتے اور پورے قرآن پر ایمان بھی ہو جاتا مگر بیسی لکھنے کے زمین پر آنے کے خوف سے انہوں نے اس کو وارہ نہ کیا اور اس کی کچھ پرواہ نہ کی کہ صد ہا آیات و احادیث کا انکار لازم آجاتا ہے اور استدلال میں بھی چال نکالی کہ ایک اشرفی پہلو نصوص قطعیہ کے مخالف ہے پیش کر کے نہایت ڈھٹائی سے کہہ دیا کہ قرآن سے ثابت ہے کہ بہشتی مرتے ہی بہشت میں داخل ہو جاتا ہے اور پھر نہیں نکلتا۔

مرزا صاحب ازلتہ الا وہام میں لکھتے ہیں یاد رکھنا چاہیے کہ روحانی علوم اور

روحانی معارف صرف بذریعہ الہامات و مکاشفات ہی ملتے ہیں اور جب تک ہم وہ روشنی کا نہ پائیں تب تک ہماری انسانیت کسی حقیقی معرفت یا حقیقی کمال سے بہرہ ور نہیں ہو سکتی صرف کوئے کی طرح یا بھڑکی کے مانند ایک نجاست کو ہم حلوا سمجھتے رہیں گے اور ہم میں ایمانی فراست نہیں آئیگی صرف لومڑی کی طرح داؤ بیچ بہت یاد ہوں گے۔

اب اہل انصاف خود ہی کچھ سکتے ہیں کہ جس فراست سے قرآن کی صمد ہائے انہوں اور حدیثوں کا ابطال ہو اس کا نام ایمانی فراست ہوگا یا بحسب اقرار مرزا صاحب یہ ایمانی؟ اور داؤ بیچ کا بھی حال معلوم ہو گیا کہ ایک آیت کا اجمالی پہلو پیش کر کے صمد ہائے انہوں قطعیہ کو رد کر دیا اور پھر فرماتے ہیں کہ حق یہی ہے کہ عدالت کے دن پر ہم ایمان تو لاتے ہیں اور اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ جو کچھ اللہ و رسول ﷺ نے فرمایا ہے وہ سب کچھ ہوگا۔

لیکن سبحان اللہ کیا ایمان و یقین ہے یہ ایمان کا طریقہ تو مرزا صاحب نے ایسا نکالا کہ آدمی تمام دنیا کے مذہب و ادیان کی تصدیق کر سکتا ہے مثلاً انصاری سے کہوے کہ ہم تثلیث کو مانتے تو ہیں لیکن اور اس یقین کے تحت میں منہایت تثلیث کو داخل کر دے۔ جتنے شرکین تھے خدائے تعالیٰ کی خالقیت والوہیت کو یقینی طور پر مانتے تھے کما قال تعالیٰ ولن سألہم من خلق السموات والارض ليقولن اللہ مگر اس کے ساتھ ما بعد ہم

الا ليقولون لى اللہ زلفى کا "لیکن" لگا رہتا ہے۔ اور منافق تو اس یقین کو خاطر بھی نہیں کرتے تھے۔ اس کی کیفیت ان کے دل میں راقی تھی باوجود اس کے ان کا امانا کہنا ہے کار دیا گیا اور آخر ان المعتاقین لى الذوک الاسفل من النار کے مستحق ٹھہرے۔ اب اس یقین کے مطلب پر بھی غور کر لیجئے جب یہ تصریح مرزا صاحب نے کر دی کہ بٹنی مرتے ہی بہشت میں داخل ہو جاتے ہیں اور پھر اس سے نہیں نکلنے۔ اسکے بعد اگر پوچھا جائے کہ قرآن میں تو یہ ہے کہ سب رو میں اجساد میں داخل ہو کر قیامت کے روز

خودوں سے زمین پر لٹکیں گے تو یہی جواب ہوگا کہ اس پر ایمان تو ہے لیکن بہشت سے نہیں لٹکیں گے اور اگر کہا جائے کہ قرآن سے ثابت ہے کہ اولین و آخرین اس روز سب زمین پر آوں گے تو یہی جواب ہوگا کہ اس کا یقین تو ہے لیکن بہشت سے کوئی نہ نکلے گا اور اگر کہا جائے کہ قرآن و حدیث سے ثابت ہے کہ حشر میں ہر شخص پریشان رہے گا اور انہما تک نفسی نفسی کہیں گے تو جواب یہی ہوگا کہ یہ صحیح ہے لیکن جنت کے عیش و عشرت سے کوئی نہیں نکلا جائے گا۔ غرض کہ بٹنی آیات و احادیث اس باب میں وارد ہیں سب کی فوراً تصدیق کی جائے گی مگر لفظ لیکن اس کے ساتھ لگا رہے گا۔ اس کے مناسب دکایت ہے کسی مولوی صاحب نے ایک صاحب سے پوچھا جن کو سیادت کا دعویٰ تھا کہ آپ کون سے سید ہیں حسنی یا حسینی انہوں نے کہا کہ میں سید ابراہیمی ہوں یعنی آنحضرت ﷺ کے خاص فرزند ابراہیم علیہ السلام کی اولاد میں ہوں۔ مولوی صاحب نے احادیث اور انساب اور تواریخ کی کتابیں پیش کیں کہ حضرت ابراہیم کا انتقال حالت طفولیت میں ہو گیا ہے سید صاحب نے یہ سن کر فرمایا وہ سب صحیح ہے لیکن بندہ تو سید ابراہیمی ہے۔ اب ہر شخص غور کر سکتا ہے کہ باوجود اس یقین کے یہ کہنا کہ خدا رسول نے قیامت کے باب میں جو کچھ فرمایا وہ سب کچھ ہو گا اور اس پر ہمارا یقین اور ایمان ہے کیا انہوں نے کوئی نہیں ہے؟ اس سے بڑھ کر اور کیا داؤ بیچ ہو سکتے ہیں۔ جن کو تھوڑی سی بھی فراست ہو اس کو بخوبی معلوم کر سکتے ہیں۔

ان مقامات میں جو جو آیات و احادیث وارد ہیں مرزا صاحب کو ایک قدم بڑھنے نہیں دینی اور یہ وہی نقشہ ہے جو انہوں نے ازلۃ الاولیاء میں بیسی لکھا ہے کہ وفات کے باب میں سمجھنا ہے کہ ہمارے مخالفین کو ان تمام شواہد میں سے کوئی مدد نہیں دینا قرآن کریم کے سامنے جاتے ہیں تو قرآن کریم کہتا ہے کہ چل دو میرے خزانہ حکمت میں تیرے خیال کے لئے کوئی منوید بات نہیں پھر وہاں سے محروم ہو کر حدیثوں کی طرف آتے ہیں تو

حدیثیں کہتی ہیں کہ اسے سرکش قوم یک جہتی سے ہمیں دیکھو اور موسیٰ بعض اور کا فر بعض نہ ہونا تو تجھے معلوم ہو کہ مشر قرآن کے مخالف نہیں تھی۔

اسکا تعظیف تو اپنے مقام پر ان شاء اللہ تعالیٰ ہو چاہیگا کہ بیسی بیسی کی وفات کے باب میں آیات و احادیث ان کو رد کرتے ہیں یا ان کے مخالفین کو مگر یہاں تو ثابت ہو گیا کہ مرزا صاحب قرآن کی جس آیت کے سامنے جاتے ہیں وہ صاف کہتی ہے کہ جہل دور ہو تیرے خیالی اور اختراعی باتوں سے میں بڑی اور بیزار ہوں پھر وہاں سے محروم ہو کر حدیثوں کی طرف آتے ہیں تو ان کا ایک لشکر کثیر شمشیر بکف ہے کہ جتنی باتیں تیری معارض قرآن ہیں۔ واجب القتل ہیں مگر مرزا صاحب بیسویت پر عاشق دل دادہ ہیں وہ کب کسی کی مانتے ہیں ان کا عشق اس سے ظاہر ہے کہ صبح بکف کا قیامت کے روز بھی زمین پر اترا نا گوار ہے اگر خصوص قطعہ کے مطابق زمین پر حشر ہوا اور بیسی بکف بھی وہاں موجود ہوں تو یہ تو نہ ہوگا کہ قتل و جہال وغیرہ کی ضرورت ہوگی جس سے حرمت کا اندیشہ ہو۔ پھر جب مرزا صاحب کا اس میں کوئی ذاتی ضرر منصوص نہیں تو تاق آیات و احادیث کثیرہ سے مخالفت پیدا کرنے کی کیا ضرورت تھی اگرچہ انہوں نے یہ سوچا ہے کہ بطور ترقی یہ کہا جائے گا کہ بیسی بکف اس عالم میں تو کیا قیامت کے روز بھی زمین پر نہیں اتر سکتے مگر یہ بات ضرورت سے زیدو ہے اور اس قابل نہیں کہ اس کے لحاظ سے اتنی آیات و احادیث سے مخالفت کی جائے۔ دراصل یہ بھی اسی عشق کا ایک شعبہ ہے اور اس قسم کی صدا ہاتھیں ہیں جن سے صاف ظاہر ہے کہ بعد ازاں حدیث شریف حبک للہشی یعنی و بھسم بیسویت کے شوق میں ان کو نہ قرآن کریم کی مخالفت کی پروا ہے، نہ حدیث شریف کی۔ جب ان کو اس درجہ کا عشق ہے تو ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ جو امور ان کے مقصود کے مزاحم اور مانع ہوں تو ان کو کس نظر سے دیکھتے ہوں گے۔ عشق تو مانع خیر خواہ کو بھی دشمن سمجھتے ہیں چہ جائیکہ مانع اور

و امور جو مقصود کی طرف جانے سے روک دیں ان کا بس نپٹے تو روکنے والوں کو بلا تامل قتل ہی کر دلائیں۔ جیسا محمد بن تو مرث نے کیا تھا جس کا حال اسی کتاب میں معلوم ہوا۔ اب غور کیا جائے کہ مرزا صاحب کی اس عاشقانہ رفتار میں جگہ جگہ آیات و احادیث جو مزاحمت کر رہی ہیں کس قدر ان کے دل آزار اور ناگوار خاطر ہوں گی جب بن تو وہ بے باکانہ حملے پر حملے کئے جاتے ہیں نہ کسی آیت کو وہ چھوڑتے ہیں نہ حدیث کو۔ انا ولا غیوی کے نئے میں سرشار ہیں اور ہر معرکہ میں زبان آوری کے جوہر دکھاتے اور دشمنوں کو تہ تیغ کرتے ہوئے مقصود کی طرف بڑھ جاتے ہیں۔ اس وقت مرزا صاحب کا کوئی دشمن سوا آیات و احادیث کے نظر نہیں آتا جو انہیں بائیں طرف سے ان پر حملہ آور ہوا مگر اہل اسلام مخالفت کر رہے ہیں تو وہ دکھتا ہے۔ کیونکہ مرزا صاحب کے کتب بن جانے سے نہ ان کے کسی منصب پر اثر پڑتا ہے نہ کوئی نقصان ہے۔

اس مشاہدہ سے ثابت ہے کہ مرزا صاحب نے جو خواب دیکھا تھا کہ ایک لمبی تموار جس کی نوک آسمان تک پہنچی ہے ان کے ہاتھ میں ہے اور اسے بائیں چلار ہے بیٹا اور ہزار ہا دشمن اس سے مارے جا رہے ہیں۔ اس کی تعبیر یہی ہے کہ ہزار ہا آیات و احادیث کا خون کریں گے جس کا قیام ہو گیا اور غزنوی صاحب نے جو حسن ظن سے تعبیر دی تھی اس کو مشاہدہ غلط ثابت کر دیا ہے اور یہ کوئی حجب کی بات نہیں کہ خواب کی تعبیر میں اکثر غلطی ہوا کرتی ہے۔ چنانچہ خود مرزا صاحب ازاتہ الامام میں لکھتے ہیں جو وحی یا کشف خواب کے ذریعہ کسی نبی کو ہود سے اس کی تعبیر کرنے میں غلطی بھی ہو سکتی ہے اسی۔

جب بقول مرزا صاحب ایسے قابل وثوق خواب میں غلطی ہو جو نبی نے دیکھا ہو اور بذریعہ وحی ہو تو دوسرے خواب اوروں کے اور ان کی تعبیر کس حساب و شمار میں۔ یہ بات بھی لائق توجہ ہے کہ جو تعبیر ہم نے بیان کی ہے اس پر ایک بہت بڑا قرینہ یہ ہے کہ

مرزا صاحب کی تلوار کی نوک آسمان تک پہنچی ہے جس سے اشارہ ہے کہ آسمانی کتاب اور آسمانی نبوت کے دکاشقات اور اخبار پر اسی تلوار سے حملہ ہوگا واللہ اعلم بالصواب۔ جب اس روایا کی تعبیر بحسب مشاہدہ اور قرینہ قویہ یہ ثابت ہوئی تو مرزا صاحب کا یہ قول ہر ازالہ الاہام میں لکھا ہے کہ حدیثوں میں یہ بات بوضاحت لکھی گئی ہے کہ مسیح موعود اس وقت دنیا میں آئیگا کہ جب علم قرآن زمین پر سے اٹھ جائیگا، چہل شیوع یا جائے گا۔ یہ وہی زمانہ ہے جس کی طرف ایک حدیث میں یہ اشارہ ہے لو كان الايمان معلقاً بالثر يا لئلا رجل من فلان من يهدي زمانه من انما عاجز پر کشتی طور پر ظاہر ہوا ہے۔

یعنی اس وقت علم قرآن کو خود نے ثریا سے لایا ہے روایاے مذکورہ کے خلاف ہے اس لئے کہ تلوار کی نوک آسمان اور ثریا تک پہنچنے کا مطلب تو یہی ہے کہ اگر قرآن ثریا پر بھی جائے تو اس تلوار سے اس کا کام وہیں تمام کر دیا جائے گا۔ کیونکہ تلوار کی نوک سے تلواری کا کام لایا جاتا ہے۔

جب انہما مات وغیرہ سے ظاہر ہو گیا کہ قرآن وحدیث کو وہ متفق کر رہے ہیں اور یہ اصول قرار دیا ہے کہ تفسیر وحدیث و آثار صحابہ وغیرہ کوئی قابل اعتبار نہیں اور اس پر قرآن کے معارف دانی کا دعویٰ ہے تو جو معارف مرزا صاحب ایجاد کرتے ہیں وہ ضرور ایسے ہوں گے کہ نہ کسی مسلمان نے ان کو سنا ہوگا نہ ان کے آباء واجداد نے۔ سو ایسے معارف سننے والے بھی ایسے ہی ہونا چاہیے کہ جن کو یں بطور وراثت باپ دادا سے پہنچے نہ ہو کیونکہ جہاں دین نیا ہو تو دین دار بھی نئے ہی ہوں گے نبی ﷺ نے اس قسم کے معارف بیان کرنے والوں کی نسبت صاف فرمادیا ہے کہ ان کو جو سنے اور دجال بھجو چنانچہ امام سیوطی رحمہ اللہ در مشور میں لکھتے ہیں کہ امام احمد رحمہ اللہ وغیرہ سے روایت کی ہے عن امیہ ہریرۃ رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ ﷺ قال سيكون في امتي دجالون كذابون ياتونكم ببدع

عن الحديث بما لم تسمعوا انتم ولا اباؤكم فاباؤكم و اباؤهم لا يفتنونكم یعنی فرمایا نبی ﷺ نے میری امت میں نہایت سے دجال جموںے ہوں گے جو مسلمانوں کے ساتھ ایسی نئی نئی باتیں پیش کریں گے کہ نہ انہوں نے سنی، نہ ان کے باپ دادا نے ایسے لوگوں سے پہنچے رہو کیوں وقت میں نہ ڈال دیں انہیں۔

مرزا صاحب کی کاروائیاں اور نبی کریم ﷺ کا ارشاد ہر دو پیش نظر ہیں۔ اہل ایمان تھوڑی توجہ کریں تو قیاس سے صحیح نتیجہ نکال لے سکتے ہیں کہ وہ کیسے شخص ہیں کیا اب بھی مسلمانوں کو مرزا صاحب کے معاملہ میں کوئی شک کا موقع اور غرر باقی ہے۔ اب حدیث کو دیکھئے کہ امام سیوطی رحمہ اللہ نے اسکو روایت کی ہے جن کی جہالت شان یہ ہے کہ مرزا صاحب خود ازالہ الاہام میں لکھتے ہیں کہ امام شعرانی صاحب نے ان لوگوں کے نام لکھے ہیں جن میں سے ایک امام محدث جلال الدین سیوطی رحمہ اللہ بھی ہیں اور فرماتے ہیں کہ میں نے ایک ورق جہاں الدین سیوطی رحمہ اللہ کا دستخطی ان کے صحیح شیخ عبدالقادر شاذلی کے پاس پایا جو کسی شخص کے نام تھا جس نے ان سے بادشاہ وقت کے پاس سفارش کی درخواست کی تھی سو امام صاحب نے اس کے جواب میں لکھا تھا کہ میں آنحضرت ﷺ کی خدمت میں صحیح احادیث کے لئے جن کو محدثین ضعیف کہتے ہیں حاضر ہوا کرتا ہوں۔ چنانچہ اس وقت تک ہفت روزہ (۷۵) وقفہ حالت بیداری میں حاضر خدمت ہو چکا ہوں اگر مجھے یہ خوف نہ ہوتا کہ میں بادشاہ وقت کے پاس جانے کے سبب سے اس حضور کی سے رک جاؤں گا تو قلعہ میں جا تا اور تمہاری سفارش کرتا۔ چونکہ مرزا صاحب نے بلا جرح و اعتراض بلیغ خاطر اس واقعہ کو نقل کیا ہے۔ اسلئے ہم حتی الوسع امام سیوطی رحمہ اللہ کی کتابوں سے احادیث نقل کیا کرتے ہیں کہ مرزا صاحب کو ان کے مان لینے میں تاثر نہ ہو اور جس کتاب سے حدیث مذکورہ بالا کو امام سیوطی رحمہ اللہ نے نقل کیا ہے وہ امام احمد رحمہ اللہ کی مسند ہے جن

کی شاکردی پر اکابر محدثین کو ناز ہے اور خود مرزا صاحب ضرورتاً الامام میں حدیث صحیحہ
 مات بغیر امام مات میتة جاهلیة کو انہیں کی اسی مسئلے نقل کر کے کہتے ہیں کہ
 حدیث ایک صحیحی کے دل کو امام اوقت کا غالب بنانے کے لئے کافی ہوتی ہے کیونکہ ہر ایک
 کی موت ایک ایسی جامع شقاوت ہے جس سے کوئی بدی اور بدعتی باہر نہیں ہو سکتا۔
 نبوی وصیت کے ضروری ہوا کہ ہر ایک حق کا طالب، ام صادق کی تلاش میں لگا رہے۔
 اس کے بعد اپنے امام اوقت ہونے کی تقریر کر کے یہ نتیجہ نکالا کہ جو مجھے امام
 بنانے والا اس شقاوت میں گرفتار ہوگا جس سے کوئی بدی اور بدعتی باہر نہیں۔ ذہن فقیہانہ کلمہ
 فاسق و کافر ہوگا۔ اب دیکھئے کہ مستر موصوف کو قبول مرزا صاحب کس درجہ پر قوت ہے کہ
 اس کی حدیث پر عمل نہ کرنے والا فاسق بلکہ کافر ہو جاتا ہے پھر اسی کتاب کی وہ حدیث
 واجب العمل کیوں نہ ہو جس سے حق غیر معروف ہاتھ بنانے والے وہاں و کذاب ثابت
 ہوتے ہیں۔

من مات بغیر امام کی حدیث میں چونکہ مرزا صاحب کا نام نہیں ہے اس لئے
 اس سے خاص مرزا صاحب کا نام نہ لیا ہونا ثابت نہیں ہو سکتا بخلاف اس کے جو شخص ایسی
 نئی بات بیان کرے جو مسلمانوں نے اور ان کے آباء اجداد نے نہیں سنی اس کو دجال
 کذاب و فتنہ پرداز سمجھنا حسب اقرار مرزا صاحب صراحتاً اس حدیث سے لازم اور واجب
 ہے خدا کرے مرزا صاحب ایسی نئی باتیں بنا کر پھوڑ دیں اور مسلمانوں کے معتد علیہ بن
 جائیں۔

یہاں یہ امر بھی قابل توجہ ہے کہ حدیث شریف تو صراحتاً ہوا زائد کہہ رہی ہے کہ
 حق باتیں بنانے والا دجال و کذاب ہے اور مرزا صاحب کی تقریر سے مستفاد ہے کہ انہیں
 کیسے ہی صراحت سے وارد ہوں مگر مرزا صاحب کے قول کے مقابلے میں وہ سب ترک کر

لی ہائیں۔ چنانچہ از لفظ الامام میں فرماتے ہیں۔ صرف الہام کے ذریعہ ایک مسلمان اس
 کے عمل آپ پر کھولتا ہے کہ ابن مریم سے اس جگہ درحقیقت ابن مریم مراد نہیں ہے جب بھی
 مطالب اس کے آپ کو گو کہ یہ دعویٰ نہیں پہنچتا کہ ابن مریم سے مراد درحقیقت ابن مریم ہی
 ہے کیونکہ مکاشفات میں استعارات غالب ہوتے ہیں اور حقیقت سے پھیرنے کے لئے
 الہام الہی قرینہ قویہ کا کام دے سکتا ہے اور آپ حسن ظن کے مامور ہیں۔

دیکھ لیجئے ابتدائے اسلام سے آج تک کسی نے کہا نہ تا کہ نبی اللہ صومر کر زمین
 میں ظہن ہو گئے اور ان کا ہمہ نام یا مثیل پیدا ہو کر پاروں کا جواب دیکھا اور پاروں کی لوگ ہی
 وہاں ہیں۔ اسی طرح قیامت کا جنت میں ہونا وغیرہ ایسے امور جو مرزا صاحب بنا رہے
 ہیں ایسے ہیں کہ کسی مسلمان نے نہیں سنے اور آیات و احادیث میں کئے الفاظوں میں موجود
 ہے کہ قیامت زمین پر ہوگی اور نبی اللہ صومر کر زمین پر آئیں گے ایسے
 موقع میں مرزا صاحب پر حسن ظن کیا جائے یا نبی ﷺ کے علم کی قبیل کی جائے کہ جو شخص
 باتیں بنائے وہ دجال و کذاب سمجھا جائے۔ ہمارے کہنے کی یہاں کوئی ضرورت نہیں۔ ہر
 شخص اپنے معتقد علیہ کی بات کو خود بیان لے گا و ما علینا الا البلاغ۔

اگر مرزا صاحب کے مخترعات پر حسن ظن ضرور ہے تو ابو منصور کے کشف مذکور
 کے انہماک کیوں قابل حسن ظن نہ ہوں آخر اس کا بھی دعویٰ الہامی سے تھا کہ جو مت
 علیکم الميتة والدم ولحم الخنزیر کے معنی یہ نہیں جو نساہر الفاظ سے معلوم ہوتے
 ہیں بلکہ بزرگوں کے نام تھے جن کی حرمت و تقسیم کی ضرورت تھی اس وجہ سے مراد اور خون
 اور گوشت خنزیر وغیرہ کی حرمت ثابت نہیں علی ہذا التیاس جتنے مدعیان الہام گزرے ہیں
 سب کا یہی دعویٰ تھا کہ ہمارے الہام جت ہیں اور اسی قسم کے دلائل انہوں نے بھی قائم کئے
 ہوں گے کہ کلام خدا و رسول کو پھیرنے کے لئے الہام الہی قرینہ قویہ کا کام دے سکتا ہے اور

آپ حسن ظن کے مامور ہیں۔ انہی وجوہات سے ہزاروں ان کے بھی بچ رہے ہونگے تھے مگر درحقیقت وہ جھوٹے تھے جن کے کذاب و درجال ہونے کے قائل غالباً مرزا صاحب بھی ہوں گے۔ اب ان صد باآجر بوں کے بعد بھی اگر مرزا صاحب کے اہلہاموں پر حسن ظن کیا جائے تو یہ بقول صادق آجایگا من جوب المجروب حلت به الندامة مگر یہ ندامت قیامت کے روز خدا و رسول کے رو بہ رو کچھ مفید نہ ہوگی۔

غرض کہ مرزا صاحب نے جو کہا تھا کہ آوی مرتے ہی جنت میں چلا جاتا ہے اور استدلال میں یہ آیت پیش کی تھی ادخلی جنتی سوا اس کا حال معلوم ہو گیا کہ اس آیت کو اس سے کوئی تعلق نہیں بلکہ سیاق آیت سے ظاہر ہے کہ قیامت کے روز یہ ارشاد ہوگا جس پر دوسری آیات بھی ناظر ہیں اور اگر موت کے وقت کہا بھی جاتا ہو تو لیور بشارت ہے کہ وقت پر داخل ہو جائے۔

اور ان آیہ شریفہ سے یہی استدلال کرتے ہیں تو ز تعالیٰ قیل ادخل الجنة قال بائیت قومى يعلمون O بما غفرتى ربى وجعلنى من المعكومين O یہ ایک شخصى واقعہ ہے جس کو حق تعالیٰ نے وجاء عن القصى المدبنة رجل يسعى الى قوله تعالى قیل ادخل الجنة من ذكر فرما ہے ما حصل اس کا یہ ہے کہ سنی لفظاً نے اہل اٹھا کیہ کی طرف اپنے ۱۶ ارکین سے تین شخصوں کو بھیجے تھا کہ ان کو تو مید کی دعوت کریں انہوں نے ان سب کو مردہ امان اٹھا میں ایک بزرگ جن کا نام حبیب تھا وہ بھی آئے اور اس قوم کو نصحت کر کے اپنے ایمان ظاہر کیا انہوں نے ان کو بھی شہید کر دیا تو حق تعالیٰ اس بزرگ کا حال بیان فرماتا ہے۔ قیل ادخل الجنة قال بائیت قومى يعلمون O بما غفرتى ربى وجعلنى من المعكومين O یعنی اس شخص سے کہا گیا کہ جنت میں داخل ہو اس نے کہا کہ تم میری قوم جانتی کہ میرے رب نے مجھے بخش دیا اور عزت دی۔ اس واقعہ

پہر مرزا صاحب استدلال کرتے ہیں کہ مرتے ہی جنتی جنت میں داخل ہو جاتا ہے۔ حالانکہ اس میں صرف اسی قدر ہے کہ اس شخص سے کہا گیا تھا کہ جنت میں داخل ہو جائے تو نہیں کہا گیا ابھی داخل ہو جا اگر فی الحقیقت ان کے داخل ہو جانے کا حال بیان کرنا مقصود ہوتا تو ادخلناہ فی الجنة ارشاد ہوتا یعنی ہم نے اس کو جنت میں داخل کر دیا کیونکہ یہاں اس بزرگ کی جاں بازی کے معاوضہ میں اپنے کمال فضل کا حال بیان کرنا مقصود ہے۔ فن بدلت میں بافت کے معنی یہ لکھتے ہیں کہ کلام متفقہاے حال کے مطابق ہو کسا قال لھی اللغویص البلاغة لھی الکلام مطابقة لمقتضى الحال مع فصاحة اب دیکھتے کہ اگر وہ ایک بزرگ داخل جنت ہو گئے ہوتے متفقہاے حال لفظ ادخلناہ تھات قیل ادخل الجنة اور جب قیل ادخل ارشاد ہے تو اس سے صاف ظاہر ہے کہ صرف بشارت مقصود تھی ورنہ کلام مطابق متفقہاے حال نہ ہوگا حالانکہ کلام الہی میں یہ بات محال ہے اگر کہا جائے کہ حق تعالیٰ کا فرما بھی دخول جنت کے لئے کافی ہے۔ تو ہم کہیں گے کہ لفظ قیل ادخل سے دو احتمال پیدا ہوتے ہیں ایک فوراً داخل ہو جانا اور دوسرا وقت معین پر یعنی قیامت کے روز داخل ہونے کی بشارت اس صورت میں دو احتمال یہاں جو لفظ قرآن سے بزرگ چارہ نہیں۔ پھر ایہ احتمالی پہلو اختیار کرنے کی ضرورت ہی کیا تھی صاف ارشاد ہو چاہا کہ ہم نے اس کو جنت میں داخل کر دیا جس سے کوئی احتمال ہی باقی نہ رہتا اور اگر تسلیم بھی کریں جائے تو وہ دخول روحانی تھا جو عارضی طور پر ہوا کرتا ہے۔ غرض کہ اس آیت سے یہ ثابت نہیں ہو سکتا کہ مرتے ہی ہر شخص جنت میں داخل ہو جاتا ہے اور پھر اس سے نہیں نکلتا۔

اور یہ آیہ شریفہ بھی استدلال میں پیش کرتے ہیں ولا لحسن الدين فقلوا لى سبيل الله اموالاً بلى معياء عند ربهم یعنی شہیدوں کو مردہ دست بگمورہ اللہ کے پاس نہ دے ہیں۔

بخاری و مسلم اور مسند امام احمد بن حنبلہ میں ہے عن انس رضی اللہ عنہ و جابر رضی اللہ عنہما قال قال رسول الله ﷺ دخلت الجنة فاذا انا بقصر من ذهب فقلت لمن هذا القصر قالوا انشاب من قريش فظننت اني انا هو قلت ومن هو فلما لوا عمر ابن الخطاب رضي الله عنه فلولا علمت من غير نك لدخلته يعني فرماي النبي ﷺ في امر ﷺ سے کہ میں جنت میں داخل ہوا دیکھا کہ ایک گل سونے کا بنا ہوا ہے میں نے پوچھا یہ کس کا گل ہے تو انوں نے کہا ایک جوان قریش کا ہے میں نے خیال کیا کہ شاید وہ میرا ہوگا مگر پھر پوچھا کہ وہ کون شخص ہے کہا عمر ابن الخطاب رضي الله عنه اگر تمہاری غیرت کا خیال نہ ہوتا تو میں اس گل میں چلا ہوتا مگر۔

اور ایک حدیث یہ بھی ہے جو بخاری میں مذکور ہے عن انس رضي الله عنه قال قال رسول الله ﷺ بنا الا اسير في الجنة اذا انا بنهر حافاه فياب المبرر المجوف قلت ما هذا يا جبرئيل قال هذا الكونثر الذي اعطاك ربك فاذا طيبه او طيبه مسك اذفر شك هدية (درود بخاری بخاری، یعنی فرمایا نبی ﷺ نے ایک بار میں جنت میں میرا تھا ایک نہر پر جانکا جس کے کنارے کنوٹ موتی کے تہ تھے میں نے جبرئیل سے پوچھا یہ کیا ہے؟ کہا یہ وہی کوثر ہے جو آپ کے رب نے آپ ﷺ کو دیا ہے دیکھا تو اس کا کچھڑا تک اذفر ہے۔

اگرچہ ان حدیثوں میں خواب کی تصریح نہیں ممکن ہے کہ شب معراج حالت بیہوشی میں تشریف لے گئے ہوں مگر طبعی کبیل انترال دخول روحانی میں تو کلام ہی نہیں جس سے یہ ثابت ہے کہ دخول روحانی مانع خروج نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح شہداء بھی روحانی طور پر جنت میں داخل ہو کر رہتے ہیں چنانچہ اس روایت سے ظاہر ہے جس کو امام سیوطی رحمہ اللہ نے درمنثور میں مسند امام احمد ابن حنبل اور ابوداؤد اور مستدرک و جامع وغیرہ سے نقل کیا ہے

ابو جرح احمد و ابوداؤد والحاكم وغيرهم عن ابن عباس رضي الله عنهما قال قال رسول الله ﷺ لما اصيب اجوالكم باحد جعل الله ارواحهم في اجواف طيور حطرت لورد النهار الجنة واكلت لمارها وناوى الى قناديل من ذهب معلقة في ظل العرش المحدث يعني نبی ﷺ نے صحابہ سے فرمایا کہ تمہارے ہماری سب امد میں شہید ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے ان کی روحوں کو ہیز ہیز پر ندوں میں رکھا وہ جنت کے شہروں پر جاتے ہیں اور میوے کھاتے ہیں اور سونے کی قنادیل میں رہتے ہیں جو عرش کے سایہ میں لگی ہوئی ہیں۔

شہداء کا روحانی اور عارضی طور پر جنت میں جانا اس سے بخوبی ثابت ہے کہ ان کی روہیں پر ندوں میں رکھی گئیں اور مقام ان کا تو دل قرار دیا گیا نہ حور و ملکان سے ان کو تعلق ہے نہ تخت و تاج سے کام نہ لباس و زیور سے آرائش نہ ان کے لئے فرش و فرش۔ مال و کلمہ یہ امور جنتیوں کے لئے لازم ہیں جس کا سال انہیں محسوس ہوا صرف پرندوں کی طرح کھانی لیتے ہیں اور خاص قسم کا تقرب بھی حاصل ہے مگر وہ خصوصیات جو وقت پر ہونے والی ہیں کہاں! جس دنوں کے بعد ہمیشہ رہنا ہوگا وہ دخول جسمانی ہے جس کی نسبت اس آیت شریفہ میں اشارہ ہے کما خلقناکم اول خلق لعبدہ یعنی جس طرح ہم نے پہلے تمہیں پیدا کیے اسی خلق پر وہ بارہ پیدا کریں گے اور ظاہر ہے کہ دخول روحانی میں یہ بات نہیں

ہے اور بخاری شریف میں یہ روایت ہے عن ابن عباس بنی انہ لفظا لخطب النبی ﷺ فقال انکم محشورون الى الله عزوجل عرافة غزلا کما بدانا اول خلق لعبدہ وعدا علينا الا کما طاعین یعنی خطبہ میں فرمایا نبی کریم ﷺ نے کہ تم لوگوں کا خسر خدا نے ہر طرف ہوگا رہنا اور ہے نشتہ یعنی ابتدائے میں انہ کے مطابق چنانچہ حق تعالیٰ فرماتا ہے ہم نے تمہیں پہلی مرتبہ پیدا کیا تھا اسی طرح پھر امد کریں گے یعنی پہلی

حالات پر دوبارہ دیکھا کریں گے یہ وعدہ ہم پر لازم ہے جس کو ہم پورا کرنے والے ہیں۔ اسی اعادہ کے بعد فاد خلوہا خالدین کہا جائیگا جس کا حال ابھی معلوم ہوا اور اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ شہداء جب ہمیشہ رہنے کے واسطے جنت میں دوبارہ داخل ہوں گے تو پردوں کی شکل پر نہ رہیں گے بلکہ بمصداق ولقد خلقنا الانسان فی احسن تقویم شکل انسانی میں ہوں گے جو احسن صورت ہے۔

یہاں یہ بھی یاد رہے کہ ہر دخول جسمانی بھی مانع خروج نہیں چنانچہ معراج شریف کا واقعہ اسلامی دنیا میں شمسِ آفتاب روشن اور اعلان کر رہا ہے کہ ہمارے پیارے نبی کریم ﷺ عالم بیداری میں جسم الطہر کے ساتھ جنّتوں میں تشریف لے گئے تھے اور وہیں تشریف لائے کو کوئی چیز مانع نہ ہو سکی۔ اگر کوئی منصف مزاج دینہ عقل کو سرمہ بصیرت بخش شریعتِ فرما سے منور کر کے دیکھے تو معلوم ہو کہ یہ دونوں گھر یعنی دار الدنیا اور دار الجنان ایک ہی خالق کے مخلوق ہیں جس کو جب تک جہاں چاہے رکھے اور جس کو چاہے ایک گھر سے دوسرے گھر میں لے جائے مختار ہے اور ذات اللہ بھی جاری ہو چکی ہے کہ حسب ضرورت مردے زندہ ہو چکے ہیں جس پر کئی آیات بیانات تفسیق الفضاہ والمعنی گواہی دے رہے ہیں جس کا حال ان شاء اللہ تعالیٰ معلوم ہوگا اور یہ بھی ثابت ہے کہ خود آنحضرت ﷺ نے جعفر ابن ابی طالب رضی اللہ عنہما کو فرشتوں کے ساتھ اڑتے ہوئے دیکھا کما ذکر السیوطی رحمۃ اللہ علیہ فی کثر العمال عن علی رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ ﷺ عرفتم جعفر فی رفقة من الملائکة یشرون اهل بیتہ بالمطر وعن البراء رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ ﷺ ان اللہ قد جعل لجعفر جناحین مضربین بالدم بطیر بہما مع الملائکة اس کے بعد یہ بات ہر صاحب فہم کی سمجھ میں آ سکتی ہے کہ اگر بتوں مرزا صاحب عینی رضی اللہ عنہ کی وفات تھوڑی دیر کے لئے تسلیم کر بھی لی جائے تو

حسب وعدہ خدا و رسول ان کا زندہ ہو کر اپنی خدمت بجالانے کے واسطے چند روز کے لئے آجانا کوئی بڑی بات ہے۔ اگر مرزا صاحب اپنی بیسویت کے خیال کو علیحدہ رکھ کر خدا نے تعالیٰ کی قدرت اور ایقانے عہد اور نبی کریم ﷺ کے خبر صادق ہونے پر غور فرمائیں تو معلوم ہوگا کہ بیسی اللہ کا زمین پر آنا کسی حالات میں مستبعد اور خلاف عقل نہیں۔

فرض کہ یہ بات بدلائل ثابت ہو چکی ہے کہ دخول جنت دو قسم پر ہے ایک روحانی اور نقل حشر اجساد دوسرا جسمانی اور بعد حشر اجساد۔ پہلا مانع خروج نہیں مگر مرزا صاحب نے اس کے خلاف میں دوسرے اقسام کا اختراع کیا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں کہ جنت اور دوزخ تین درجوں پر منقسم ہے پہلا درجہ فقیر کا۔ دوسرا درجہ حشر اجساد کے بعد اور جنت عظمیٰ یا جہنم کبریٰ میں داخل ہونے سے پہلے حاصل ہوتا ہے اور بیچہ تعلق جسد کامل قومی میں ایک اعلیٰ درجہ کی تیزی پیدا ہوتی ہے۔ تیسرا درجہ یوم الحساب کے بعد بھی۔

اس تقریر میں مرزا صاحب حشر اجساد کا نام جو لے رہے ہیں اس میں بڑی دور اندیشی سے کام لیا جا رہا ہے۔ کیونکہ اگر اس کا نام ہی نہیں تو لوگ پاگل کا فریادیں گے۔ مگر اس زمانہ میں ایسی احتیاط کی ضرورت نہیں ایسے بزرگوار لوگ جو کچھ فرمادیتے ہیں وہ بات چل ہی جاتی ہے اور کسی قسم کے شبہ تک نوبت ہی نہیں آتی آخر اس حدیث شریف کا صادق ہونا بھی ضرور ہے عن انس رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ ﷺ ان من اشراط الساعة ان یرفع العلم ویظہر الجهول یعنی بخاری مسلم اور مستدام احمد رحمہم اللہ اور ابن ماجہ میں روایت ہے کہ فرمایا نبی ﷺ نے کہ قیامت کی علامتوں سے ایک یہ ہے کہ علم اٹھ جائیگا اور جمہل ظاہر ہوگا۔

اگرچہ علم کے اٹھ جانے کے کئی معنی ہو سکتے ہیں مگر مشاہدہ جو ہو رہا ہے اس کے لحاظ سے یہ معنی بھی صادق آتے ہیں کہ جب قرآن کے اسلمی معنی لوگوں کے خیال سے

حالت پر دوبارہ پیدا کریں گے یہ وعدہ ہم پر لازم ہے جس کو ہم پورا کرنے والے ہیں۔
اسی اعادہ کے بعد فلاحلوہا خالدین کہا جائے گا جس کا حال ابھی معلوم ہوا اور
اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ شہداء جب ہمیشہ رہنے کے واسطے جنت میں دوبارہ داخل ہوں
گے تو پرندوں کی شکل پر نہ رہیں گے بلکہ بمصداق ولقد خلقنا الانسان فی احسن
تقویم شکل انسانی میں ہوں گے جو احسن صورت ہے۔

یہاں یہ بھی یاد رہے کہ بر دخول جسمانی بھی مانع خروج نہیں پتا چہ معراج
شریف کا واقعہ اسلامی دنیا میں مثل آفتاب روشن۔ اور اعلان کر رہا ہے کہ ہمارے پیارے
نبی کریم ﷺ نہ لم بیدارنی جس جسم الطہر کے ساتھ جنتوں میں تشریف لے گئے تھے اور وہاں
تشریف لانے کو کوئی چیز مانع نہ ہو سکی۔ اگر کوئی منصف مزاج دیدہ عقل کو سرمد بصیرت بخش
شریعت فرما سے منور کر کے دیکھے تو معلوم ہو کہ یہ دونوں گھر یعنی دار الدنیا اور دار الجنان
ایک ہی خالق کے مخلوق ہیں جس کو جب تک جہاں چاہے رکھے اور جس کو چاہے ایک گھر
سے دوسرے گھر میں لے جائے مختار ہے اور عادت اللہ بھی جاری ہو سکتی ہے کہ بحسب
ضرورت مرادے زندہ ہو چکے ہیں جس پر کئی آیات و نجات متفق المنفذ والمعنی کو اپنی دے
رہے ہیں جس کا حال ان شاء اللہ تعالیٰ معلوم ہوگا اور یہ بھی ثابت ہے کہ خود آنحضرت
ﷺ نے جعفر ابن ابی طالب رضی اللہ عنہ کو فرشتوں کے ساتھ اڑتے ہوئے دیکھ کما ذکر
السیوطی رحمۃ اللہ علیہ فی کنز العمال عن علی رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ
عرفت جعفر فی رفقۃ من الملائکۃ بیشر۔ اهل بیتہ بالمطر وعن البراء
رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ ان اللہ قد جعل لجعفر جناحین مضرجین
بالدم یطیرو بہما مع الملائکۃ اس کے بعد یہ بات ہر صاحب فہم کی سمجھ میں آسکتی ہے
کہ اگر بقول مرزا صاحب عیسیٰ رضی اللہ عنہ کی وہ تھوڑی دیر کے لئے تسلیم کر بھی لی جائے تو

بحسب وعدہ خدا و رسول ان کا زندہ ہو کر اپنی خدمت پہالانے کے واسطے چند روز کے لئے
آجانا کوئی بڑی بات ہے۔ اگر مرزا صاحب اپنی بیسویت کے خیال کو طبع و رکھ کر خدا نے
تعالیٰ کی قدرت اور ایلانے عہد اور نبی کریم رضی اللہ عنہما کے مہر صادق ہونے پر غور فرمائیں تو معلوم
ہوگا کہ عیسیٰ رضی اللہ عنہ کا زمین پر آنے کسی حالات میں مستعد اور خلاف عقل نہیں۔

غرض کہ یہ بات بدلائل ثابت ہو سکتی ہے کہ دخول جنت دو قسم ہے ایک روحانی
اور قبل حشر اجساد دوسرا جسمانی اور بعد حشر اجساد۔ پہلا مانع خروج نہیں مگر مرزا صاحب نے
اس کے خلاف میں دوسرے قسم کا استخراج کیا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں کہ جنت اور دوزخ
تین درجوں پر منقسم ہے پہلا درجہ قبر کا۔ دوسرا درجہ حشر اجساد کے بعد اور جنت عظمیٰ یا جنیم
کبریٰ میں داخل ہونے سے پہلے حاصل ہوتا ہے اور بیچہ تعلق جسد کمال قوی میں ایک اعلیٰ
درجہ کی تیزی پیدا ہوتی ہے۔ تیسرا درجہ یوم الحساب کے بعد آتی۔

اس تقریر میں مرزا صاحب حشر اجساد کا نام جو لے رہے ہیں اس میں بڑی دور
اندیشی سے کام لیا جا رہا ہے۔ کیونکہ اگر اس کا نام بھی نہ لیں تو لوگ بالکل کا فر بنا دیں گے۔
مگر اس زمانہ میں ایسی احتیاط کی ضرورت نہیں ایسے بزرگوار لوگ جو کچھ فرمادیتے ہیں وہ
بات چل ہی جاتی ہے اور کسی قسم کے شبہ تک نہوت ہی نہیں آتی آخر اس حدیث شریفہ کا
صداق ہونا بھی ضرور ہے عن انس رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ ﷺ ان من اشواط
الساعة ان یرفع العلم ویظہر الجهل یعنی بخاری مسلم اور مستد امام احمد رحمہم اللہ علیہ
اور ابن ماجہ میں روایت ہے کہ فرمایا نبی ﷺ نے کہ قیامت کی علامتوں سے ایک یہ ہے کہ علم
اٹھ جائے گا اور جہل ظہر ہوگا۔

اگرچہ علم کے اٹھ جانے کے کئی معنی ہو سکتے ہیں مگر مشاہدہ جو ہو رہا ہے اس کے
حاط سے یہ معنی بھی صادق آتے ہیں کہ جب قرآن کے صنی معنی لوگوں کے خیال سے

جاتے رہیں گے تو جو حقیقی اور واقعی علم ہے وہ بے شک اٹھ جائیگا مثلاً قیامت کا علم وہی ہے جو آیات و اعدادیث سے ثابت ہے کہ مردے زندہ ہو کر قبروں سے زمین پر آجائیں گے پھر جب یہ علم جاتا رہے اور اس کی جگہ یہ ذہن نشین ہو کہ مردے اندر ہی اندر سوراخ کی راہ سے جنت میں کھس جائیں گے جیسا کہ مرزا صاحب فرماتے ہیں تو علم کے اٹھنے میں اور جہل مرکب ظاہر ہونے میں کیا شک ہے۔ ہر چند یہ پر آشوب و فتن زمانہ ایسا ہی ہے مگر ایمان والوں کو بغضِ تعالیٰ کچھ خطرہ نہیں چنانچہ حدیث شریف ہے عن علی رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ لَا لَكُمْ هَوَا الْفِتْنَةِ فِي أَحْوِ الزَّمَانِ فَهَاتِبِ الْعَدْلَاقِينَ (۱۰۰۰) یعنی کہنی کوسر (یعنی آخر زمانہ والوں کو نبی ﷺ نے فرمایا ہے کہ تم لوگ کسی فتنہ کو نہ کرو نہ کھسو وہ صرف منافقوں کو تباہ کرے گا ہی۔

یعنی جہل مرکب کے گڑھوں میں گر کے تباہ اور ہلاک ہوں گے فرض کہ ہم لوگوں کو چاہیے کہ جو کچھ حق تعالیٰ نے اور ہمارے نبی کریم ﷺ نے ظاہر طور پر فرمایا ہے اسی پر مضبوط ایمان رکھیں اور جان سے زیادہ تر عزیز سمجھیں پھر کسی فتنہ گر کے فتنے سے کچھ خوف نہیں۔

مرزا صاحب کا مذہب ابھی معلوم ہوا کہ آدمی مرتے ہی جنت میں داخل ہو جاتا ہے پھر تخت رب العالمین بھی اتر آئے تو وہ حصار جنت سے حساب و کتاب کے واسطے باہر نہ نکلے گا اس صورت میں جو تہریر فرماتے ہیں کہ حشر اجساد کے بعد اور جنت عظمیٰ میں داخل ہونے کے پہلے تعلق اجساد کا متوسط درجہ قرار دیا گیا ہے تو یہ ترقی معکوس سمجھیں آتی اہل پہل درجہ جو تہریر قرار دیا ہے اس کو ہجاز جنت تسلیم کر سکتے ہیں کیونکہ حق تعالیٰ فرماتا ہے النار معرضون علیہا غدوا و عشا و یوم تقوم الساعة ادخلوا ال معرضون اشد العذاب یعنی دکھاتے ہیں ان کو صبح و شام و روز کی آگ اور قیامت کے روز کہا جائیگا کہ

فرعون کے لوگوں کو داخل کر دو سخت عذاب میں۔ اور بخاری شریف میں ہے عن عبد اللہ بن عمرو رضى الله عنها قال قال رسول الله ﷺ اذا مات احدكم فانه يعرض عليه مقعده بالعداة والعشى فان كان من اهل الجنة فمن اهل الجنة وان كان من اهل النار فمن اهل النار۔ یعنی جب کوئی مر جاتا ہے تو خواہ وہ ظنی ہو یا روزنی اس کا مقام صبح و شام اس کو دکھایا جاتا ہے۔ یہ آیت و حدیث اس بات پر دلیل قلعی ہے کہ ہر شخص اپنی ہی قبر میں رہتا ہے اور وہیں اپنا مقام دیکھا گیا کرتا ہے۔ جس سے ظاہر ہے کہ قبر جنت کا کوئی درجہ نہیں بلکہ اس سے خارج ہے ہاں اگر اس کی نل سے کہ جنت وہاں سے نظر آتی ہے اس کو جنت کہیں تو ہجاز ممکن ہے مگر جیسا ہزار برس کا قیامت کا دن جس میں انبیاء بھی نفسی نفسی پکاریں گے اس کو جنت کا ایک درجہ وہ بھی متوسط قرار دینا سخت حیرت انگیز ہے، نہ قرآن اس کی تصدیق کرتا ہے، نہ حدیث بلکہ دونوں اعلان کے ساتھ اس کی تکذیب کر رہے ہیں جیسا کہ ابھی معلوم ہوا۔ اس آیت شریفہ سے وہ تقریر اور بھی مستند ہو گئی جس میں بیان کیا گیا تھا کہ دخول جنت و خروج قیامت پر منحصر ہے اور مرزا صاحب کی اس تقریر کی بھی حقیقت کھل گئی جواز لہذا وہ ہم میں لکھتے ہیں کہ ایک شخص ایمان اور عمل کی ادنیٰ حالت میں فوت ہوتا ہے تو تھوڑی سی سوراخ بہشت کی طرف اس کے لئے نکالی جاتی ہے۔ پھر لوگوں کی دعاؤں وغیرہ سے وہ سوراخ بڑھ کر ایک وسیع دروازہ ہو جاتا ہے جس سے وہ بہشت میں چلا جاتا ہے اس سے ثابت ہے کہ بہشت میں داخل ہونے کے لئے ایسے زبردست اسباب موجود ہیں کہ قریباً تمام مومنین یوم الحساب سے پہلے اس میں پورے طور پر داخل ہو جائیں گے اور یوم الحساب ان کو بہشت سے خارج نہ کرے گا ابھی ملنا۔

یہ امر پوشیدہ نہیں کہ روح ایسی لطیف چیز ہے کہ چھوٹے سے چھوٹے سوراخ سے بھی داخل جاتی ہے چنانچہ رحم کا منہ ہاں جو کہ نہایت تنگی سے بند ہو جاتا ہے جس کی تصریح

طب بدیدہ میں کی گئی ہے مگر روح اس سے بھی نکل کر جنین میں داخل ہو ہی جاتی ہے۔ پھر اس سوراخ سے نکل جانا جو قبر سے بہشت کی طرف اسی کے واسطے نکالا جاتا ہے کیا مشکل۔ اس کے نکلنے کے لئے بڑے دروازے کی ضرورت ہے، نہ اس قدر مہلت درکار ہے کہ سوہ و بجم یا جلم۔ مہی بری وغیرہ میں جو دعائیں اور کارٹیر ہوتے ہیں بتدریج اس سوراخ کو بڑا بڑا کر وسیع کر دیں جس سے وہ نکل کر بہشت میں داخل ہو سکے کیونکہ بقول مرزا صاحب روح تو مرتے ہی بہشت میں داخل ہو جاتی ہے۔ چنانچہ از لہ الا وہام میں فرماتے ہیں ہر ایک مومن جو فوت ہوتا ہے اس کی روح خدائے تعالیٰ کے طرف اٹھائی جاتی ہے اور بہشت میں داخل کی جاتی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یا ایہا النفس العظيمة اذی بظاہر مرزا صاحب کے ان دونوں کلاموں میں تو مرضیہ معلوم ہوتا ہے کہ روح مرتے ہی بہشت میں داخل ہو جاتی ہے اور لوگوں کی دعا وغیرہ سے سوراخ کٹا دہونے کے بعد ایمان دار بہشت میں چلا جاتا ہے مگر اس کے جواب کی طرف انہوں نے اشارہ کر دیا کہ روح تو مرتے ہی بہشت میں پہنچ جاتی ہے اور ہمیشہ رہنے کے لئے بہشت میں داخل ہونا چاہیے جسم پر موقوف ہے جیسا کہ قول تعالیٰ قال من بھی العظام وھی رمیمہ قل بھیہا الذی انشاہا اول مرة سے ثابت ہے سو اس کے لئے مہلت درکار ہے جس میں دروازہ اتکا وسیع ہو کہ لاش اس سے نکل جائے چنانچہ مرتے ہی داخل ہونے کے باب میں تصریح کرتے ہیں کہ روح داخل ہوتی ہے اور مہلت اور وسعت باب کے بارے میں لکھتے ہیں کہ وہ شخص ایماندار داخل ہوتا ہے اس تقریر سے تعارض تو دفع ہو گیا لیکن اس پر ایک تیسرا شہ پیدا ہوتا ہے کہ جب وہ شخص بہشت میں داخل ہونے کو جاتا ہے اور بہشت آسمان پر ہے جیسے مرزا صاحب از لہ الا وہام میں تحریر فرماتے ہیں کہ یسئیر فی فوات ہونے کے بعد ان کی روح آسمان کی طرف اٹھائی گئی۔ اور ہر مومن کی بھی اٹھائی جاتی ہے اور بہشت میں داخل کی جاتی ہے۔

اور نیز جنٹوں کا آسمان پر ہونا حدیث صحیحہ سے ثابت ہے تو ضرور تھا کہ مردے آسمانوں پر جاتے ہوئے دکھائی دیتے کیونکہ یہ دخول اس وجہ سے جسمانی ہے کہ روح تو مرتے ہی بہشت میں داخل ہو جاتی ہے اور اس دخول کے لئے دعاؤں وغیرہ کا انتظار رہتا ہے جس سے سوراخ اس قابل ہو کہ لاش اس سے نکل جائے اس صورت میں ضرور تھا کہ مردے قبروں سے نکلنے ہوئے نظر آتے شاید اس کا یہ جواب دیا جائے کہ وہ اس طرف سے نہیں جاتے بلکہ زمین کے اندر ہی اندر سوراخ کر کے دوسری طرف سے نکل جاتے ہیں تو اس کے ماننے میں بھی تامل ہے کیونکہ ایسا سوراخ جس سے مردہ جاسکے کسی قبر میں دیکھا نہیں گیا اگرچہ یہ ممکن ہے کہ مردہ نکلے ہی وہ سرنگ پاٹ دی جاتی ہو لیکن اس کے ماننے کے بعد بھی ایک اور عوامی درپیش ہے کہ جغرافیہ سے ثابت ہے کہ اگر ہندوستان کی زمین میں سوراخ پار کر دیا جائے تو وہ امریکہ کے کسی حصہ میں نکلے گا پھر اگر ہندوستان کے مردے اس سوراخ کی راہ سے اس طرف زمین پر نکل کر آسمان کی طرف جائیں تو امریکہ والوں کی شکایت گورنمنٹ میں ضرور پیش ہوتی کہ ہندوستان کے صمد بلکہ ہزار ہا مردے ہر روز پھینکے جاتے ہیں کوئی کفن پہنا ہوا ہے کوئی برہنہ بہت ناک۔ کسی کے گھر میں نکلے ہیں کسی کی رراعت وغیرہ میں غرض عداوہ خوف و بہشت کے مالی نقصان بھی ہوتا ہے۔ حالانکہ اب تک کوئی اس قسم کی شکایت کسی اخبار میں دیکھی نہیں گئی یہ ہم اپنی طرف سے نہیں کہتے مرزا صاحب اس کی تحقیق سے استفادہ کیا گیا ہے۔ انہوں نے از لہ الا وہام میں لکھا ہے کہ "بسی غلبۃ اپنے وطن نہیں میں مرگے۔" اور رسالہ الہدیٰ میں لکھتے ہیں کہ "ہی کی قبر کشمیر میں ہے۔" اور اس کو اپنے کشف اور گواہوں سے ثابت کیا ہے اگر سوراخ کی راہ سے مردے دوسری طرف سے نہ نکلے تو یسئیر فی فوات میں بیت المقدس کے پاس مر کر کشمیر میں کیوں آتے اہل اسلام بخوبی جانتے ہیں کہ انار سے دین میں بلکہ کل ارباب سہاویہ میں

قیامت کا مسئلہ کیا اہم ہوا نشان ہے جس میں صمد با آیات و احادیث وارد ہیں جن سے ظاہر ہے کہ جس طرح توحید و رسالت پر ایمان ضروری ہے قیامت کے وقوع پر بھی ضروری ہے اور کسی مسلمان کو ابتداء سے آج تک اس میں خلاف نہیں مگر مرزا صاحب نے صرف اتنی بات بتانے کے لئے کہ "ہیسی نظیراً اس عالم میں تو کیا قیامت میں بھی زمین پر نہیں آسکتی" ایسے مشہور و معروف اور ضروری مسئلہ کا انکار ہی کر دیا پھر جن مسائل میں چند آیات و احادیث وارد ہوں ان کے اصل معنی سے انکار کر دینا کون سی بڑی بات ہے۔ اگر مرزا صاحب کو ذرا بھی خوف خدا اور قیامت کے دن کا خیال ہوتا تو قرآن و حدیث کے معنی اپنے دل سے تراش کر لکھتے پر ان کے ہاتھ یاری نہ دیتے کیونکہ حق تعالیٰ فرماتا ہے فویل للذین یکتبون الکتاب ما یدعیہم ثم یقولون هذا من عند اللہ لیسوا بہ لئما قلبوا فویل لہم مما کتبت ایدہم و ویل لہم مما یکسبون۔ اولیٰ تاہل سے یہ بات معلوم ہو سکتی ہے کہ جو بات خدا من عند اللہ کہنے میں ہے وہی بات کسی آیت کا مضمون خلاف مقصود اہل بیان کرنے میں ہے۔ دیکھ لیجئے کہ اگر کوئی کہے کہ حق تعالیٰ فرماتا ہے احل اللہ لکم المینۃ و الدم و لحم الخنزیر سو جس طرح یہ شخص خدا اور بے دین سمجھا جائیگا اسی طرح وہ شخص بھی سمجھا جائیگا جو آپ شریفہ حرمت علیکم المینۃ و الدم و لحم الخنزیر سے یہ مراد بیان کرے کہ مینہ اور دم اور لحم خنزیر عرب میں معزز لوگ تھے اس میں تعظیم و حرمت کرنے کا اس میں حکم ہے مراد وغیرہ کی حرمت سے اس کو کوئی تعلق نہیں۔ مرزا صاحب کی غرض جس آیت سے متعلق ہوتی ہے اس کے معنی میں اس قسم کی تحریف کرنے سے ذرا بھی خوف نہیں کرتے مثلاً تو کہ تعالیٰ احی الموتی باذن اللہ کے معنی یہ بتاتے ہیں کہ مسکرم کی وجہ سے قرب الموت شخص کو حرمت ہو جاتی تھی اور عزیمت کے قصد میں حق تعالیٰ فرماتا ہے فاما انہ اللہ عاقبہ عام مرزا صاحب اس کا مطلب

لاتے ہیں کہ سو برس تک خدا کے تعالیٰ نے ان کو سزا دیا تھا۔ اسی طرح بیسیوں آیات و احادیث کے معنی انہوں نے بدل ڈالے۔ اسی پر قیاس کیا جائے کہ جب ایک ضعیف اور اہم غرض کے مقابلہ میں انہوں نے قیامت کا انکار کر دیا تو جس سے بہت بڑی بڑی غلطیاں ان کی متعلق ہوں گی اس کا کیا حال ہوگا۔ اسی وجہ سے احیائے اموات کے بارہ میں آیات وارد ہیں ان کی تحریف معنی میں بہت زور لگا دیا کیونکہ معنی اللہ کی وقایح تسلیم کرنے کے بعد بھی یہ احتمال لگا ہوا ہے کہ ممکن ہے کہ خدا کے تعالیٰ ان کو زندہ کر کے زمین پر بھیجے اسی وجہ سے ازلفہ الاولیاء میں لکھتے ہیں کہ اس میں شک نہیں کہ اس بات کے ثابت ہونے کے بعد کہ درحقیقت حضرت مسیح ابن مریم اسرائیلی نبی فوت ہو گیا ہے ہر ایک مسلمان کو ماننا پڑے گا کہ فوت شدہ نبی ہرگز دنیا میں دوبارہ نہیں آسکتا کیونکہ قرآن و حدیث دونوں بالاتفاق ہیں اس بات پر شاہد ہیں کہ جو شخص مر گیا پھر دنیا میں ہرگز نہیں آئیگا۔ اور قرآن کریم الہیم لا یرجعون کہہ کر ہمیشہ کے لئے ان کو رخصت کرتا ہے۔

مرزا صاحب کے مبالغہ کی بھی کوئی حد ہے بھلا قرآن و حدیث نے کب گواہی دی تھی کہ مراد ہوا آدمی دنیا میں ہرگز نہیں آئیگا۔ ان کو ضرور تھا کہ کوئی اتذاتی گواہی پیش کر لیتے۔ باوجودیکہ ان کی عادت ہے کہ اولیٰ احتمال کا موقع بھی ملتا ہے تو سیاق و سباق کو مد نظر کر کے کوئی آیت یا حدیث استدلال میں پیش کر دیا کرتے ہیں جیسے فادخلی جنتی وغیرہ میں معلوم ہوا مگر اس دعویٰ پر انہوں نے کوئی دلیل پیش نہیں کی اس سے ظاہر ہے کہ کوئی اتذاتی دلیل بھی ان کو نہیں ملی اب سوال اس کے کہ جراثیم سے کام لیں کوئی تدبیر نہ تھی۔ انہوں نے دیکھا کہ جراثیم سے بھی بہت کام چل جاتے ہیں جیسے پیش گوئیوں میں کہہ دیتے ہیں کہ اگر فلان کا حوتہ دودھ میرا منہ کالا کیا جائے، گھگھے میں رسا ڈالا جائے وغیرہ حالانکہ نہ وہ کام ہوتا ہے نہ منہ کالا ہوتا ہے کوئی پہلا نکال کر مہر بھر بھٹ کرتے رہتے ہیں جیسے کہ انتم

کے رجوع الی الحق و غیر میں آپ نے دیکھ لیا اسی طرح یہاں بھی جرات سے کام لے کر کہہ دیا کہ قرآن وحدیث بلا تعلق شاید ہیں کہ مراد دنیا میں ہرگز آئیں سکتا۔ حالانکہ قرآن شریف کے متعدد مقاموں میں بھی المعوی و احیا ہم وغیرہ الفاظ صراحتاً مذکور ہیں جن کا حال ان شاء اللہ تعالیٰ آئندہ معلوم ہوگا۔

اب ہر شخص کچھ سکتا ہے کہ جب خود خدائے تعالیٰ احیائے اموات کا ذکر قرآن میں فرما رہے اور اس کے مقابلہ میں کوئی کہے کہ وہ ہو نہیں سکتا تو مسلمان اس کی تخطیہ کرے گا یا (نمودہا نہ) قرآن شریف پر کسی قسم کا الزام لگانے کا؟ رہا یہ کہ مرزا صاحب اس باب میں تاویلات سے کام لیتے ہیں کہ احیاء سے مراد مثلاً مسریزی حرکت ہے اور موت سے مراد نیند ہے جیسا کہ غزیرہ لفظ کے قصہ میں فرماتے ہیں کہ فاعلہ اللہ مائدہ عام سے مراد شمش ہے سو یہ بات دوسری ہے کہ قرآن کو ماننا منظور نہیں اور جو فرماتے ہیں کہ قرآن کریم انہم لا یورثون کہہ کر ان کو ہمیشہ کے لئے رخصت کر رہا ہے۔ سو مرزا صاحب نے اس استدلال میں بھی وہی طریقہ اختیار کیا جو یا ایہا الذین امنوا لا تقربوا الصلوٰۃ میں کیا گیا ہے۔ اس لئے کہ اس آیت شریفہ سے انہوں نے وہ حصہ حذف کر دیا جو ان کو مضر تھا پوری آیت یہ ہے فمن یعمل من الصالحات وهو ممن فلا یفکر ان یسعیہ وانا لہ کاتبون و حرام علی قریبہ اهلکنتہا انہم لا یورثون یعنی جو شخص نیک کام کرے اور ایمان رکھتا ہو تو اس کی کوشش اکارت ہونے والی نہیں اور ہم اس کے نیک اعمال سب لگتے جاتے ہیں اور جن بستنیوں کو ہم نے ہلاک کر دیا تو ممکن نہیں کہ لوگ قیامت کو ہماری ضروری میں لوٹ کر نہ آئیں۔ اس آیت کے کئی معنی ہیں اگر وہی آیت سے اس کا رہا ہو تو یہ مطلب ہوگا کہ اعمال صادقہ ہم کسی کے مناسیح نہ کریں گے ان کے اعمال ہم کھڑے ہیں اگر وہ مرگی جائیں تو ہمارے پاس ان کا تا ضرور ہے اس روزانہ ان اعمال کا بدلہ دیا

ہائے گا۔ اور اگر وہی آیت سے رہا نہ ہو تو یہ معنی ہوں گے کہ جس ہستی کو ہم نے ہلاک کر دیا وہ ہمارے قبضہ سے باہر نہیں جا سکتی ممکن نہیں کہ وہ لوگ ہماری طرف رجوع نہ کریں۔ مطلب یہ کہ ان کی ہلاکی رنگاری کا باعث نہیں ہمارے پاس وہ ضرور آئیں گے اور ان پر حرام (حلال) ہے کہ نہ آئیں پھر اس روزانہ کے اعمال کی مراد ہی ہائے گی۔ اب دیکھئے کہ مطلب تو یہ تھا کہ خدا کی طرف ان کا رجوع نہ کرنا حرام اور حلال ہے اور مرزا صاحب کہتے ہیں کہ وہ دنیا کی طرف رجوع نہیں کر سکتے۔ اگر لایورثون سے مراد دنیا کی طرف رجوع نہ کرنا ہو تو مطلب یہ ہوگا کہ دنیا کی طرف ان کا رجوع نہ کرنا حرام اور حلال ہے یعنی ضرور رجوع کریں گے اس سے تو مرزا صاحب کا مقصود ہی فوت ہو گیا اور ہائے نہ آنے کے آثار ضروری ظہور اور اگر تسلیم بھی کر لیا جائے کہ لایورثون سے مراد ان کا دنیا میں نہ آنا ہے تو اس سے بھی کوئی حرج نہیں اس لئے کہ یہ کس نے کہا کہ فوت شدہ دنیا میں آیا کرتے ہیں ان میں یہ طاقت کہاں کہ پھر لوٹ کر آجائیں۔ البتہ یہ ضرور ہے کہ خدا جس کو چاہے دوبارہ دنیا میں ضرور آئیگا کیونکہ خدائے تعالیٰ کے ارادہ کے خلاف کوئی چیز ظہور میں نہیں آسکتی، مرزا صاحب اس کے قائل نہیں۔ ہم کہتے ہیں کہ خدائے تعالیٰ کی قدرت کا انکار کوئی مسلمان نہیں کر سکتا اس کے نزدیک قیامت میں زندہ کرنا اور قیامت کے جو شتر کسی کو زندہ کرنا ایک سال ہے اور جب حق تعالیٰ نے متعدد مقام میں قرآن شریف میں خبر دی ہے کہ ہم نے ہاتوں کو اس عالم میں زندہ کیا جس کا حال ان شاء اللہ تعالیٰ معصوم ہوگا تو ہم اس کا ہرگز انکار نہیں کر سکتے مگر مرزا صاحب داؤ پیچ کر کے اس کا انکار کرتے ہیں اور احیائے موتی کو حلال سمجھتے ہیں جس سے ان پر یہ بات صادق آتی ہے جو از لہ الا وہام میں خود فرماتے ہیں ہم کو سے کی طرح یا صحیفہ کی مانند ایک نجاست کو حلوا سمجھتے رہیں گے اور ہم میں ایمانی فرست نہیں آئیگی صرف نومرزی کی طرح داؤ پیچ یاد ہوں گے۔

نور کرنے سے یہ بات معلوم ہو سکتی ہے کہ دنیا کا انتظام چونکہ ایک نسیق پر رکھا گیا ہے جو ہمیشہ جاری ہے اس لئے ایک بڑا فرقہ دہریہ اس بات کا قائل ہو گیا کہ عالم کا کام بطور خود جاری ہے اس کے لئے خالق کی کوئی ضرورت نہیں چنانچہ حق تعالیٰ فرماتا ہے وَلِلَّهِ الْمُلْكُ يَوْمَ يُنْفَخُ الْأَسْمَانُ كَالسَّمَانِ وَالْمَلَائِكَةُ مُسَوِّمَاتٌ وَمَا يَلْفَكُنَّ إِلَّا اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ كَمَا كَفَرْتُمْ أَنْ تَقُولُوا مَا هِيَ إِلَّا آيَاتُ اللَّهِ وَآيَاتُ رَسُولِهِ يُنذِرُ لِقَوْمٍ يُكْفِرُونَ اور جس ہم نہیں مارتے اور بیعت ہیں اور زمانہ ہم کو ایک خاص وقت تک زندہ رکھ کر ماردیتا ہے حق تعالیٰ نے ان کے خیالات کا سدھ کو رفع کرنے کے لئے انبیاء کو بھیجا چنانچہ جب انہوں نے معجزے اور خوارق عادات دیکھے اور پانچم خود دیکھ لیا کہ عادت مسترہ کے خلاف بھی ایسے کام بھی طور پر ہوتے ہیں جن کو عقل محال سمجھتی ہے تو ان کو یقین ہو گیا کہ کوئی زبردست قدرت والا بھی ہے کہ ایسے مظہم عاداتی کارخانہ کو درہم برہم کر کے محال کو واقع کر دکھاتا ہے اس بناء پر بحسب توفیق وہ خالق عالم کے قائل ہو گئے اور نبوت کی بھی تصدیق کی اور جن کی طبیعتوں پر تعصب غالب تھا وہ اس دوت سے محروم رہے۔ اسی حق تعالیٰ نے عادت مسترہ کے خلاف بھی کام کئے جس سے اس کی قدرت اور خالقیت پر سے طور پر ذہن نشین ہو گئی اگر خدائے تعالیٰ عادت مسترہ کے خلاف کوئی کام کر کے نہ دکھاتا تو دہریہ کو قائل کرنے کی کوئی صورت نہ تھی۔ اس لئے کہ ان کا عقیدہ تھا کہ افکار کی حرکات سے طبائع میں اختراجات پیدا ہوتے ہیں جن کے خاص خاص طور پر واقع ہونے سے حیات اور موت کا وقوع ہوتا ہے اس میں خالق کے فعل کی کوئی ضرورت نہیں اگر اسیائے اموات کے جیسے خوارق عادات کا وقوع نہ ہوتا تو صرف باتوں سے وہ خالق کا مالک اور اپنے آپ کو اس کی بندگی اور مہودیت میں دے کر مہر بھری آزادیوں سے دست بردار ہو جاتا بھی گوارا نہ کرتے ان کے بعد جو ان کے خلف اور قدم بقدم ان کے پیرو تھے اس قسم کی جتنی باتیں قرآن میں ہیں سب کی تصدیق انہوں نے کی اور جن طبیعتوں میں انحراف آ گیا

وہ اس کے ماننے میں حیلے کرنے لگے چنانچہ مرزا صاحب اس موقع میں یہ تعارض کا حیلہ پیش کرتے ہیں کہ اگر مردوں کا زندہ ہونا مان لیا جائے تو انہم لایر جمعوں کے مخالف ہو گا۔ ادنیٰ تاہل سے یہ بات معلوم ہو سکتی ہے ان آیات میں کوئی تعارض نہیں اس لئے کہ یہاں لایر جمعوں ارشاد ہے اس سے آدمی کی ہے کسی ثابت کرنا منظور ہے کہ جب ہم اس کو بار ڈالتے ہیں تو اس میں یہ قدرت نہیں کہ اپنی زائل شدہ حیات کو پھر حاصل کر سکے بلکہ دہرے جہت قدرت سے وہ کھل نہیں سکتا اور جہاں یہ ارشاد ہے کہ ہم نے مردوں کو زندہ کیا اس سے بھی کامل وجہ کی قدرت کا اظہار مقصود ہے کہ جو تمہاری عقولوں میں محال دکھائی دیتا ہے اس کو ہم نے واقع کر دکھایا۔ اب دیکھئے کہ دونوں آیتوں کے مضمون میں کس قدر توافقی ہے حاصل مطلب ان کا یہی ہوا کہ ہم ہر طرح قادر ہیں نہ کوئی زندہ ہماری قدرت سے خارج ہو سکتا ہے، نہ مردہ۔ زندہ کو جب ہم مردہ کر دیتے ہیں تو وہ زندہ نہیں ہو سکتا اور جب مردہ کو زندہ کرتے ہیں تو وہ انکار اور سرتانی نہیں کر سکتا۔

مرزا صاحب جو تعارض پیدا کر رہے ہیں اگر اسی کا نام تعارض ہو تو اس قسم کا تعارض بہت ہی آیتوں میں پیدا ہو جائے گا مثلاً حق تعالیٰ فرماتا ہے ان الذین کفروا سواء علیہم ا الذلذہم ام لم تنذوہم لایؤمنون۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ کفار ایمان نہ لائیں گے حالانکہ ہزار ہا کفار اس آیت کے نزول کے بعد ایمان لائے اور لاتے جا رہے ہیں دیکھئے انہم لایر جمعوں میں جو بات ہے وہی انہم لایؤمنون میں بھی ہے اگر انہم لایر جمعوں سے رجوع اموات غیر ممکن ثابت ہوتا ہے تو انہم لایؤمنون سے بھی کفار کا ایمان ماننا غیر ممکن ہو جائیگا مگر جب ہمیں معلوم ہو گیا کہ بصدق بیدہی من یشاء الہی صراط المستقیم کے حق تعالیٰ جس کو چاہتا ہے راہ راست پر لاتا ہے اسی وجہ سے کفار ایمان لاتے ہیں تو اس کا بھی ہمیں یقین ہو گیا کہ وہ جس مردہ کو چاہتا ہے زندہ کر

تو اب تم قال له کن فیکون یعنی مثال عینی (یعنی آدم علیہ السلام) کی سی ہے کہ ان کو امی سے بنایا گیا پھر کن سے پیدا ہو گئے جس طرح اس آپ شریف کی وجہ سے عینی (یعنی آیت خلق الانسان من سلالۃ کے حکم میں داخل نہیں اور نطفہ سے ان کی تخلیق نہیں کبھی جاتی اسی طرح وہ مردے جو زندہ کئے گئے لاہور جمعوں کے حکم میں شریک نہیں اور حق تعالیٰ فرماتا ہے لا تحسبن الذین یفرحون بما آتوا ویحبون ان یحمدوا بما لم یملکوا فلا تحسبنهم بمغازاة من العذاب ولہم عذاب الیم یعنی لوگ خوش ہوتے ہیں اپنے کئے پر اور چاہتے ہیں کہ تعریف ہو ان کے پر سو نہ جانو کہ وہ عذاب سے خلاصی پاگیا کے بلکہ ان کو عذاب دردناک ہوگا۔ بخاری شریف میں ہے کہ مروان نے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے پوچھا کیا اگر یہی بات ہو تو ہم سب معذب ہوں گے اس لئے کہ یہ صفت ہم سب میں موجود ہے ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا وما لکم ولہلہلہ لما دعا النبی ﷺ یہودا فسألہم عن شیء فکنتموہ اباہ واخبرہ بغيرہ فاروہ ان قد استحمدوا الیہ بما اخبروہ عنہ فیما سألہم وفرحوا بما آوتوا من کتمانہم (اللہ سے وہ بدی) یعنی تم لوگوں کو اس سے کیا تعلق اس سے مراد یہود ہیں جن سے حضرت ﷺ نے کچھ پوچھا تھا انہوں نے اصل معاملہ چھپا کر کوئی اور بات بتا دی اور اسی پر خوش ہو کر اپنی تعریف چاہی اس سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ عام ہے مگر مراد اس سے چند مخصوص لوگ تھے۔

الاصل اس کے نظائر بکثرت ہیں کہ دوسری آیتوں وغیرہ سے حکم عام کی تخصیص ہو کر آتی ہے یہاں تک کہ یہ مشہور ہے وان من عام الاخص منه البعض اب الی انصاف فور فرمائیں کہ جب انہم لاہور جمعوں کا حکم ان کے زندہ شدہ مردوں پر شامل ہی نہیں تو تعارض کیسا؟ اس سے ظاہر ہے کہ مرزا صاحب زبردستی تعارض پیدا کر کے اپنا مطلب نکالنا چاہتے ہیں اور اگر تعارض ہی تعارض کے لحاظ سے تاویل کی ضرورت ہے تو صرف

لاہور جمعوں میں تاویل کیوں نہیں کی جاتی جو کسی طرح بے موقع نہیں بلکہ بحسب مآواہات قرآنیہ شائع و ذائع ہے جس کا حال معلوم ہوا کہ خود خدا نے تعالیٰ کو یہ تاویل منظور ہے پھر ایسی تاویل کو چھوڑ کر بدلنا تاویل نہیں کرنا جن کے سننے سے مسلمانوں کے روٹنے کھڑے ہو جاتے ہیں اور صاف معلوم ہوتا ہے کہ خدا نے تعالیٰ کا کلام بگاڑا جاتا ہے کس قدر ایمان سے دور ہے۔ اس تقریر سے ان استدلالوں کا جواب بھی ہو گیا جو مرزا صاحب کی جانب سے پیش ہوتے ہیں کہ حق تعالیٰ فرماتا ہے وکم اهلکنا قبلہم من القرون انہم الیہم لاہور جمعوں (وقولہ تعالیٰ) فلا یستطیعون توصیة ولا الہی اہلہم لاہور جمعوں کیونکہ زندہ شدہ مردے خود بخود رجوع نہیں کر سکتے بلکہ حق تعالیٰ نے ان کو زندہ کیا اور اگر مطلق رجوع مراد لی جائے تو دوسری آیتوں کی شہادت سے وہ لاہور جمعوں میں داخل ہی نہیں اور جس طرح انہم لاہور جمعوں سے یہ ثابت نہیں ہو سکتا کہ کوئی کافر ایمان لایا ہی نہیں اسی طرح لاہور جمعوں سے بھی یہ ثابت نہیں ہو سکتا کہ کوئی مردہ زندہ ہوا ہی نہیں۔

اور اس آیت شریفہ سے جو استدلال کیا جاتا ہے انکم یوم القیامۃ تبعثون کہ اس وعدہ میں کبھی تکلیف نہ ہوگا معلوم نہیں یہ کس بنا پر ہے یہ تو کسی نے نہیں کہا کہ قیامت میں مردے نہ اٹھیں گے البتہ مرزا صاحب اس کے قائل ہیں کیونکہ وہ فرماتے ہیں کہ مردے سوراخ کی راہ سے جنت میں گھس جاتے ہیں اور پھر نہیں نکل سکتے جس سے ظاہر ہے کہ بعثت وشرکت ضرورت ہی نہیں۔

شاید ان حضرات نے ہمارا مذہب یہ سمجھا ہے کہ زندہ شدہ مردوں کو کبھی موت نہیں جس سے یہ لازم آئے کہ ان کے بعثت کی ضرورت نہیں دراصل ہمارا مذہب یہ نہیں بلکہ ہم یہ کہتے ہیں کہ جب مردوں کو حق تعالیٰ نے زندہ کیا اس سے صرف قدرت ربانی مضمودہ تھی پھر جب تک چاہا ان کو زندہ رکھا اور مثل دوسروں کے وہ بھی مر گئے اور قیامت میں سب کے

ساتھ ان کا بھی حشر ہوگا اور یوم القیامت بھٹوں کے حکم میں شریک ہو جائیں گے۔

اس استدلال میں لطف خاص یہ ہے کہ انکم یوم القیامت بھٹوں میں جن مہلوں کی تخصیص ہے اور اس سے استدلال یہ ہو رہا ہے کہ گزشتہ بعض افراد قبل قیامت زندہ نہیں کئے گئے۔ گو خدا نے تعالیٰ نے ان کی زندگی کی خبر دی ہے۔

اور اس حدیث شریف سے یہ بھی استدلال کرتے ہیں کہ بعد شہادت جاہر رضی اللہ عنہ نے حق تعالیٰ سے درخواست کی کہ پھر دنیا میں رجوع کرنے کی اجازت ہوتی کہ وہ بارہو درجہ شہادت حاصل کریں اس پر ارشاد ہوا کہ منی قضیت الہم لا یرجعون اور ایک روایت میں ہے قد سبق القول منی الہم لا یرجعون یعنی میں پہلے فیصلہ کر چکا ہوں کہ وہ لوگ نہ لوٹیں گے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ بے شک حق تعالیٰ نے یہی قاعدہ اس عالم میں مقرر فرمایا ہے کہ کوئی مبراہ زندہ نہیں ہوتا اور یہی عادت اللہ اور سے اللہ ہے جس کی نسبت ارشاد ہے ولن تجد لسنة اللہ تبدیلا ولن تجد لسنة اللہ تحویلا مگر یہاں یہ دیکھنا چاہیے کہ کسی مصلحت سے عادت کو کبھی بدل دینا ممکن ہے یا نہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ حق تعالیٰ نے قرآن شریف میں بہت سے واقعات بیان کئے ہیں جن سے ثابت ہے کہ اکثر عادتوں کے خلاف بھی کیا ہے مثلاً تمام روئے زمین پر وقت واحد میں ایسا خوفان ہو جانا کہ کھل پھاڑتک غرق ہو جائیں بالکل خلاف عادت ہے اور یوحنا رضی اللہ عنہ کے وقت ایسا ہی ہوا کہ طوفان سے کھل آدمی اور حیوان مر گئے۔ عادت آگ ہر چیز کو جلا دیتی ہے مگر ابراہیم رضی اللہ عنہ پر سرد ہو گئی لایھی سانپ بن جانا اور اس کے مارنے سے دریا پھٹ کر اس میں راستے ہو جانا اور ایک مار سے پتھر میں بارہوشے جاری ہو جانا خلاف عادت ہے مگر موسیٰ رضی اللہ عنہ سے وہ سب وقوع میں آئے۔ مچھلی کے پیٹ میں آدمی کا زندہ رہنا خلاف عادت ہے مگر یونس رضی اللہ عنہ اس میں ایسے

رہے جیسے کوئی گھر میں رہتا ہے۔ بغیر مرد کے عورت کو اولاد ہونا محال سمجھا جاتا ہے۔ لاکھ عیسائی رضی اللہ عنہم کی بیدارشائسی ہی ہوئی۔

چاند کا شق ہو جانا خلاف عقل و خلاف عادت ہے باوجود اس کے ہارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو واقع کر دکھایا جس کے مرزا صاحب بھی قائل ہیں ان کے سوا صدیق خوارق عادت قرآن وحدیث سے ثابت ہیں جن سے ظاہر ہے کہ خدائے تعالیٰ کسی خاص مصلحت سے عادت کے خلاف بھی کرتا ہے اور یہ بھی ضرور نہیں کہ ہر کسی کی درخواست پر عادت بدل دیا کرے۔

چونکہ جاہر رضی اللہ عنہ کی درخواست میں کوئی عمومی مصلحت نہ تھی بلکہ خدو کی وجہ سے انکا ذاتی شوق تھا کہ زندہ ہو کر پھر را خدا میں شہید ہوں اگر یہ درخواست منظور ہو جاتی تو ہر شہید یہی کرتا اور خلاف عادت اللہ عادت ہو جاتی جس سے اعلیٰ درجہ کا خارق عادت عادت امور میں داخل ہو جانے کا سخت اندیشہ تھا اور اس سے بڑا مقصود فوت ہو جانا کیونکہ حق تعالیٰ فرماتا ہے ولن تجد لسنة اللہ تحویلا غرض کہ مصلحت الہی متفق نہیں ہوئی کہ وہ زندہ کئے جائیں اس لئے صاف جواب مل گیا کہ یہ امر عادت اور قانون فطرت کے خلاف ہے اس لئے یہ درخواست منظور نہیں ہو سکتی اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ خدائے تعالیٰ کو خرق عادت پر قدرت نہیں یا کبھی نہیں۔ کیا اس کی مثال یوں سمجھنا چاہیے کہ بادشاہ مقتدر اپنے ملک میں کوئی دستور مقرر کر دے تو کسی کو یہ حق نہیں کہ اس دستور کے خلاف درخواست کرے مگر اس سے یہ لازم نہیں کہ کسی ہی خاص مصلحت اور ضرورت ہو بادشاہ خلاف قانون نہ کرے گا بلکہ خدا ضرورت اپنے شہی اقتدار سے کسی فقرہ کے خلاف عمل کرنا انہی سمجھا جائیگا اور کسی کو پوچھنے کا حق نہ ہوگا کہ خلاف قانون کیوں کیا گیا۔

الحاصل جاہر رضی اللہ عنہ کی درخواست منظور نہ ہونے سے یہ ثابت نہیں ہو سکتا کہ

خداے تعالیٰ نے بطور خرق عادت کسی مردہ کو زندہ کیا ہی نہیں خصوصاً ایسی حالت میں کہ خود اپنے نکاح پاک میں خبر دے رہا ہے کہ کئی مردوں کو ہم نے زندہ کیا۔

ایک قادیانی صاحب نے القول العجیب میں لکھا ہے کہ اگر ان چاروں مقاموں میں یعنی طمانہ اللہ مانا، عام نہ، بعدہ وغیرہ میں حقیقی احیائے موتی مراد ہو تو خداے عظیم اموات کے ترکہ کی تقسیم کے اذکار تمہیں یاد فرماتا اور عورتوں کو شوہر کے مرنے پر عدت اور خانہ نشینی کی ہدایت نہ فرماتا بلکہ نکاح ثانی کا حکم نہ بھیجتا بلکہ میں حکم کرتا کہ خبر دار میت کے مال کی طرف ہاتھ نہ بڑھاؤ ہم اس کو قریب میں داخل کرنے والے ہیں اور عورتوں کو ناکیدی ارشاد ہوتا کہ زہار غیر سے نکاح نہ کر لینا مگر قریب ہم تمہارے خاندانوں کو تمہاری طرف لوٹانے والے ہیں اور اس قسم کی بہت سی تفریعات و لوازم لکھے جن کا مطلب یہ ہوا کہ خداے تعالیٰ نے احیائے اموات کی خبریں جو قرآن شریف میں دی ہیں کہ عزیر عليه السلام وغیرہ کو ہم نے زندہ کیا تھا اگر ان کا یقین کر لیا جائے تو یہ کہہ پڑے گا کہ اب نہ کسی کا مال متروک بعد موت تقسیم ہو سکے، نہ عورتوں کو نکاح ثانی کی اجازت ملے کیونکہ عزیر عليه السلام زندہ ہوئے تھے۔ اگر یہ استدلال صحیح ہو جائے تو بڑی دقیقہ دہن ہوں گی جن میں سے ایک یہ ہے کہ موت سے پہلے موت کا سامنا ہو جائیگا اس لئے کہ حق تعالیٰ فرماتا ہے اهلکنا المقرون الاولیٰ یعنی پہلے زمانے والوں کو ہم نے ہلاک کیا اس لئے اب نہ کسی کو کھانا سونپے، نہ پینا، نہ نکاح وغیرہ۔ اسلئے کہ حق تعالیٰ فرماتا ہے کہ پہلے لوگوں کو ہم نے ہلاک کر دیا اور یہ بھی کہا پڑے گا کہ آگ سرد ہے اس لئے کہ ابراہیم عليه السلام کے حق میں مرد ہو گئی تھی مگر کوئی قصہ اس قسم کے استدلال کو جان نہ رکھے گا اس لئے کہ گزشتہ کا خاص کوئی واقعہ بیان کرے اس کو متعلق نہیں کہ ہر وقت اس قسم کے واقعات ہوا کریں خصوصاً ایسے واقعات کا جن کا خارق عادت ہونا مسلم ہے کوئی مسلمان اس کا قائل نہیں کہ حق تعالیٰ کی عادت ہے کہ ہر مردہ

کو زندہ کیا کرتا ہے غرض کہ احیائے اموات کی عادت نہ ہونے کی وجہ سے تقسیم میراث وغیرہ کی اجازت ہے اگرچہ کہ اس میں بھی شک نہیں کہ حق تعالیٰ اپنی قدرت کا انداز سے اب بھی مردوں کو زندہ کر سکتا ہے مگر ہمارے دین میں احتمال پر واقعی آثار مرتب نہیں ہو سکتے اسی وجہ سے گو ہر وقت آدمی کو موت کا احتمال لگا ہوا ہے مگر اس احتمال پر یہ حکم نہیں ہو سکتا کہ اس کا مال ترکہ میں تقسیم کر دیا جائے یا اس کی عورت عدت میں بیٹھے اور نکاح ثانی کر لے۔ غرض کہ جب تک آدمی نہ مرے نہ اس کا مال ترکہ ہو سکتا ہے، نہ اس کی عورت بیوہ۔ اسی طرح جب تک مردہ زندہ نہ ہو نہ اس کے مال سے وراثت محروم ہوں گے، نہ انکی عورت عدت و نکاح سے محروم۔

مرزا صاحب جو کہتے ہیں کہ کوئی مردہ اس عالم میں زندہ نہیں ہو سکتا سو علاوہ اس کے کہ قرآن شریف کی کئی آیتیں اس دعویٰ کی تکذیب کر رہی ہیں احادیث اور واقعات سے بھی اس کا رد ہو رہا ہے چنانچہ ان روایات سے ظاہر ہے۔ علامہ قسطلانی رحمہ اللہ نے مواہب لدنیہ ج ۳ میں اور مائلی قادی نے شرح شفا نے کاظمی عیاض رحمہ اللہ نے دلائل نبوی سے نقل کی ہے۔ ان النبی ﷺ دعا و جلا الی الاسلام فقال لا اؤمن بک حتی نعیمی لی ابنتی فقال النبی ﷺ ارضی قبرھا فاراه اماء فقال النبی ﷺ بالافلاة فقال لیک وسعدیک فقال انحبین ان ترجعی فقلت لا واللہ یا رسول اللہ ﷺ انی وجدت اللہ خیراً لی من ابوی ووجدت الاخرة خیراً من الدنيا. یعنی نبی ﷺ نے ایک شخص کو دعوت اسلام کی اس نے کہا کہ جب تک میری لڑکی کو آپ زندہ نہ کرو گے میں ایمان نہ لائے گا آپ نے فرمایا اس کی قبر کہاں ہے اس نے قبر وکندہ حضرت ﷺ نے اس لڑکی کا نام لے کر پکارا اس نے جواب دیا حضرت ﷺ نے فرمایا کہ تو اس بات کو پسند کرتی ہے کہ پھر دنیا میں اولے اس نے تمہارا کہا کہ یا رسول

تبر شق ہوئی پھر تیسرے بار کے پھارنے پر وہ لڑکی سر سے مٹی چسکتی ہوئی نقل آئی۔

اور یہ روایت بھی درمنثور میں ہے جس کی تخریج ابن جریر اور ابن عساکر نے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے کی ہے یہ روایت مولانا نے ماہی حاصل اسکا یہ ہے کہ ایک شہزادہ مر گیا تھا اس کے باپ نے بیٹی الفلہ سے درخواست کی کہ وہ زندہ کیا جائے آپ نے دعا کی اور وہ زندہ ہو گیا۔ اور یہ روایت بھی درمنثور میں ہے و اخرج احمد فی الزهد عن خالد الحداد قال کان عیسیٰ بن مریم اذا سرح رسله یحبون الموتی یقول لہم قولوا کذا قولوا کذا فاذا وجدتم قشعریرة ودمعة فادعوا عند ذلک یعنی عیسیٰ علیہ السلام اپنے رسولوں (صحابیوں) کو بھیجتے تو ان کو مژدوں کو زندہ کرنے کی تدبیر بتاتا دیتے کہ یہ کلمات کہہ کر اور جب جسم پر روگئے کھڑے ہو جائیں اور اشک پہنے لگیں تو اس وقت دعا کرو۔

اور یہ روایت بھی درمنثور میں ہے و اخرج احمد فی الزهد عن ثابت قال انطلق عیسیٰ علیہ السلام یزور احمالہ فاستقبلہ انسان فقال ان احاک قد مات فوجع فسمعت بنات اخیہ یرجو عہ عنہن فالتین فقلن یا رسول اللہ رجوعک عنا اشد علینا من موت ابنا قال فانطلقن فاربتی قبرہ فانطلقن حتی اربہ قبرہ قال فصوت بہ فخرج (الذی) یعنی عیسیٰ علیہ السلام اپنے خالہ زاد بھائی کی ملاقات کو گئے ایک شخص نے کہا کہ ان کا انتقال ہو گیا آپ نے لوٹنا چاہا آپ کی بھتیجیوں کو جب یہ کیفیت معلوم ہوئی تو کہنے لگیں کہ آپ کا وہاں جانا ہمارے باپ کے انتقال سے زیادہ ہم پر شاق ہے فرمایا آپ نے، باپ کی قبر دکھا دو وہ ساتھ ہوئیں اور قبر کی نشاندہی کی آپ نے صاحب قبر کو پکارا پچھو وہ قبر سے نکل آئے۔

بچہ اسرار میں شیخ نور الدین علی الغنی نے لکھا ہے کہ شیخ ابو بکر شیلی رحمہ اللہ ایک

بارا کیے بیٹھے ہوتے تھے سو سے زیادہ پرندے وہاں اتر آتے شیخ کو ان کی آوازوں سے تشویش ہوئی اور غصے سے ان کی طرف دیکھا فوراً سب مر گئے شیخ کو ان کی حالت پر رحم آیا اور کہا اے میرا مقصود یہ نہ تھا فوراً زندہ ہو کر اڑ گئے۔

اور اسی میں لکھا ہے کہ ایک روز صبح میں سات شخصوں نے بہت سے پرندوں کا شکار کیا مگر سب مردار ہو گئے تھے شیخ عثمان بطحی نے اندامیہ نے ان سے کہا اس شکار سے تمہیں کیا فائدہ نہ خود کھا سکتے ہو نہ کسی کو کھلا سکتے ہو ان لوگوں نے کہا کیوں؟ فرمایا اس لئے کہ وہ سب مردار ہیں کسی نے بلوراً تہزأ کہا کہ اگر آپ سے ہوسکتا ہے تو زندہ کر دیجئے آپ نے کہا بسم اللہ اکبر اللہم احیہا یا محی العظام وہی دسم یہ کہتے ہی وہ سب زندہ ہو کر اڑ گئے۔

اور اسی میں ہے ایک بار شیخ احمد زرقانی علیہ السلام تشریف رکھے تھے ایک شخص نے آکر کہا میری خواہش یہ ہے کہ یہ مرغائیاں جو اڑ رہی ہیں ان میں سے ایک اور دو دروئییاں اور شہزاد پانی میرے رو برد ہو آپ نے قبول کیا چنانچہ وہ سب چیزیں فراہم ہو گئیں جب وہ کھانے سے فارغ ہوا تو آپ نے اس مرغائی کی ہڈی لے کر کہا اذھبی بسم اللہ الرحمن الرحیم کہتے ہی وہ زندہ ہو کر اڑ گئی۔

اور اسی میں ہے کہ ایک عورت نے اپنے لڑکے کو حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ کی خدمت میں دیا آپ نے اس کو ہانپا وہ اور سلوک میں مشغول فرمایا ایک روز وہ عورت آئی اور دیکھا کہ حضرت کے رو برد مرغ کا گوشت ہے اور اپنے لڑکے کے رو برد سوگی جوگی روئی یہ اس کو کھا رہا تھا حضرت نے اس مرغ کی ہڈیوں پر ہاتھ رکھ کر فرمایا اللہ کے حکم سے وہ فوراً زندہ ہو کر اٹھ کھڑا ہوا پھر اس عورت سے فرمایا کہ جب تیرے لڑکے میں یہ بات پیدا ہوگی اس وقت وہ مرغ کھ سکتا ہے۔

ہائے۔

اور اسی کے صفحہ ۲۰۹ میں لکھا ہے کہ ایک روز چند پرندے بریان شیخ مطرف بن عمار
 علیہ کے دسترخوان پر لائے گئے آپ نے ان سے کہا کہ اڑ جاؤ وہ سب زندہ ہو کر اڑ گئے۔
 قرآنی حدیث میں مذکور ہے کہ علامہ امان حجر قحتمی مکی رحمہ اللہ سے سوال کیا گیا کہ
 کرامت مجراہ کے درجے کو پہنچ سکتی ہے یا نہیں؟ اور ان دونوں میں کیا فرق ہے؟ انہوں نے
 جواب دیا کہ اہل سنت و جماعت کے کل فرقے یعنی فتنیہ، اصبولین اور محدثین وغیر ہم سب
 کرامت کے وجود کے قائل ہیں مگر اس کے قائل نہیں۔ پھر اہل سنت کے دلائل احادیث
 سے بیان کئے اور لکھا کہ کرامت اور مجراہ میں کوئی فرق نہیں ہوائے اس کے کہ مجراہ کوئی
 نبوت کی تصدیق کے لئے ہے اور کرامت ولی سے صادر ہوتی ہے جو نبوت کا دعویٰ کر ہی
 نہیں سکتا کیونکہ یہ دعویٰ کرتے ہی واہیت و کرامت اس کی سلب ہو جائے گی اور وہ کافر ہو
 جائے گا اس کے بعد کہ واقعات احیائے اموات کے بیان کئے جو بطور کرامت اویا، اللہ
 سے صادر ہوئے ہیں۔ چنانچہ چند واقعات کا ترجمہ بیان کیا جاتا ہے۔

ایک یہ کہ عبداللہ مستری رحمہ اللہ علیہ جہاد کے لئے چار بے تھے رستہ میں ان کی
 سواری کا گھوڑا مر گیا انہوں نے دعا کی کہ اے یہ گھوڑا مجھے اس وقت تک عاریت دے کہ
 میں اپنی ہستی تیرے ساتھ پہنچ جاؤں اسی وقت گھوڑا اٹھ اٹھ گیا اور اس سفر میں چوری رفاقت دی اور
 جب تیرے پہنچنے تو خود گھوڑا تار تے ہی وہ مر گیا۔

اور ایک اعرابی کے اہوت کے زندہ ہونے کا واقعہ بھی اسی قسم کا نقل کیا ہے اور لکھا
 ہے عن سهل النسری انه قال ذاکر اللہ علی الحقیقۃ لو ہم ان یحیی
 المونی بفعل سن مستری کہتے ہیں حقیقی طور پر جو اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا کرے اگر وہ مردہ کو
 زندہ کرنا چاہے تو کر سکتا ہے۔

اور لکھا ہے کہ شیخ اہول ابو الغیث رحمہ اللہ علیہ کے پاس ایک بلی رہتی ہوتی تھی نہ وہ
 نے اس کو مارا اور جب شیخ نے اس کا حال سنی روز کے بعد پوچھا تو اپنی راہ علی ظاہر کی شیخ
 نے حسب عادت بلی کو پکارا تو فوراً زندہ ہو کر آئی۔

اور لکھا ہے کہ شیخ ابو یوسف وہابی رحمہ اللہ علیہ کے کسی مرید کا انتقال ہوا جس سے
 اس کے قرابت دار نہایت مغموم تھے آپ وہاں تشریف لے گئے اور ہم بلاذن اللہ تعالیٰ
 اس سے کہ فوراً وہ اٹھ کھڑا ہو اور ایک مدت تک زندہ رہا۔

تخات الناس صفحہ ۲۶۸ میں مولانا جامی رحمہ اللہ نے عین القضاۃ بعد ان کے حال
 میں لکھا ہے کہ آپ سے اسی وجہ کے خوارق عادات شکل احیاء و اموات ظہور میں آئے چنانچہ
 ایک روز سامع کی مجلس میں ابو سعید قرظی رحمہ اللہ نے ایک بیت پڑھی جس پر آپ کو ہوا
 ابو سعید نے کہا کہ مجھے مرنے کی آرزو آتی ہے۔ آپ نے کہا مر جاؤ وہ فوراً بے ہوش ہو کر
 گرے اور مر گئے مفتی شہر بھی اس مجلس میں حاضر تھے پوچھا کہ آپ نے زندہ کو تو مارا الا کیا
 مردہ کو بھی زندہ کر سکتے ہو کہ کون مردہ ہے کہا فتیہ محمود آپ نے کہا کہ انہی فتیہ محمود کو زندہ کر
 دے اسی ساعت وہ زندہ ہو گئے۔

یہ چند واقعات جو دو چار کتابوں سے لکھے گئے ہیں ان کو مشتے نمونہ لاخروارے
 سمجھنا چاہیے اگر تمام کتب سیر و تاریخ وغیرہ سے تلاش کئے جائیں تو اور بہت واقعات مل
 سکتے ہیں اور یہ تو ابھی معلوم ہوا کہ ابن ابی الدنیا رحمہ اللہ جو اکابر محدثین سے ہیں انہوں نے
 ایک کتاب مستقل زندہ شدہ مردوں کے حال میں لکھی ہے اس سے ان کا یہی مقصود تھا کہ
 احیائے اموات کا ذکر قرآن شریف میں جو کئی جگہ واقع ہے مختلف اوقات اور متعدد مقامات
 میں اس کا وقوع معلوم ہونے سے کوئی استبعاد باقی نہ رہے۔ حق تعالیٰ ان عباد کی سعی مشکور
 فرمادے کہ ہم آخری زمانے والے مسلمانوں کے ایمان کو مستحکم کرنے کی غرض سے کسی کسی

ماتة عام لم بعثه قال كم لبثت قال لبثت يوما او بعض يوم قال بل لبثت ماتة عام فانظر الى طعامك وشربك لم يتسنه وانظر الى حمارك ولنجعلك اية للناس وانظر الى العظام كيف تشترها ثم نكسوها لحما فلما تبين له قال اعلم ان الله على كل شئ قدير O حاصل مضمون اس آية شریفہ کا جو ماہریت سے ثابت ہے جن کو ان جریروں نے اللہ سے اپنی تفسیر میں اور امام سیوطی نے اللہ سے دہمیشور میں اور دوسرے مفسرین نے ذکر کیا ہے یہ ہے اور سیاق و سباق سے بھی ظاہر ہے کہ جب بیت المقدس میں بنی اسرائیل کے نوخیز اور نئے خیال کے لوگ خدا و رسول سے بے خوف ہو گئے اور فسق و فجور حد سے زیادہ ہو گیا اور میاں لفظ پر وحی ہوئی کہ اب یہ اپنی غارت اور پران کر دی جائیگی۔ ہر چند انہوں نے لوگوں کو بہت بگم بھنایا اور وعدہ وصحبت کی مگر جب ایمان ہی نہ ہو تو کیا اثر ہو سکتا ہے۔ غرض کہ کسی نے نہ مانا آخر بخت نصر نے اس پر چڑھائی کی اور قتل عام کر کے اسکو ایسا تباہ کیا کہ تمام مکانات و عمارت منہدم کر دیئے جس سے پوری ہستی ایک تو دو خاک مثل پہاڑ نظر آئی اور میاں لفظ وہاں سے چلتے ہوئے بھی کسی پہاڑ کے کنارے کھڑے ہو گئے اور کمال انہوں سے کہ اب یہ ہستی کہاں آ رہی ہو سکتی ہے۔

کما قال تعالیٰ او کالذی مر علی قریۃ وہی خاویۃ علی عروشہا قال الی یحییٰ ہذہ اللہ بعد موتہا اور ایک روایت میں ہے کہ عزیر علیہ السلام کا اس پر گزر ہوا اور انہوں نے یہ کلمہ کہا۔ ہر حال خدا نے تعالیٰ کو منظور ہوا کہ نبی وقت کا استیفاء دفع کر دے۔ ملک الموت کا حکم ہوا کہ ان کی روح قبض کر لیں۔ چنانچہ روح قبض کر لی گئی جس کی خبر حق تعالیٰ قرآن شریف میں دیتا ہے کہ لاماتہ اللہ وان کالاشہوہیں پڑا رہا یہاں تک کہ جب سز برس گزرے تو کسی بادشاہ کو حکم ہوا کہ بیت المقدس کو پھر آباد کرے چنانچہ تین سال میں وہ ہاتھ آ رہا اور وہاں وقت چوتھہ پر سے سو برس ان کی موت سے گزرے تھے حق تعالیٰ

نے ان کو زندہ کیا کما قال تعالیٰ لاماتہ اللہ ماتة عام لم بعثه اور زندہ ایسے طور پر کئے گئے کہ جو خدا نے ان کے دل میں تھا اس کا جواب ساتھ ہی ہو جائے یعنی ابتداء آنکھیں بانکی گئی اور پہلے ہاتھیں جس پر نظر پڑی وہ بیت المقدس تھا جس کی آبادی محال بھی تھی دیکھا کہ اس کی اب یہ حالت ہے کہ پہلے سے بھی زیادہ خوش نما اور خوش منظر ہے کیونکہ کل نماز میں جہد یعنی ہوتی تھیں جن میں نام کو بھی تھی۔ جب انہوں نے اپنے سوال کا جواب عملی طور پر پایا تو ارشاد ہوا کہ اب بتاؤ کہ تم یہاں کتنے روز رہے کما قال تعالیٰ قال کم لبثت کہا ایک روز یا اس سے بھی کم تو تو تعالیٰ قال لبثت يوما او بعض يوم اس کے کہ اس عالم سے غائب ہونے کا وقت صبح کا تھا اور اب غروب کا وقت ہے فرمایا یہ نہیں بگم سو برس گزر چکے ہیں تو تعالیٰ قال بل لبثت ماتة عام اب غور کرو کیا ممکن ہے کہ اتنی مدت کھانے پینے کی چیزیں از قسم نوا کہ مخلوط رہ سکیں دیکھو یہ چیزیں بلا تفسیر تمہارے سامنے رکھی ہیں اور گدھا بھی جہاں خود موجود ہے۔ یہ وہی اشیاء ہیں جو تمہارے ساتھ تھیں کما قال تعالیٰ فانظر الی طعامک وشربک لم يتسنه وانظر الی حمارک اس سے ان کو یہ بھی معلوم ہو گیا کہ جس طرح خدا نے تعالیٰ خراب کو آباد اور درست کرتا ہے۔ اسی طرح جس چیز کو چاہتا ہے خرابی سے مخلوق بھی رکھ سکتا ہے اسکے بعد ارشاد ہوا کہ ان کاروائیوں سے ہمارا مقصود یہ تھا کہ تمہارے خدا کا جواب صحیحی زائد ہو جائے اور یہ بھی فرض تھی کہ تمہیں اپنی قدرت کی نشانی بتائیں کما قال تعالیٰ ولنجعلک ایۃ للناس چنانچہ یہی ہو کہ جب وہ اپنے گھر گئے تو پتے بوزھے تھے اور ان کی وہی مخرجی جو انتقال کے وقت تھی چنانچہ درمنثور میں ہے وفان امن عباس وصرہ اللہ عبداً فلکان کما قال اللہ ولنجعلک ایۃ للناس یعنی اسرائیل و ذالک انه یجلس مع بنی بنیہ وہم شیوخ وهو شاب لانه کان مات وهو ابن اربعین سنة فبعث اللہ شابا

کھینٹنے کا نام (غرض) کہ جب مجس میں وہ اپنے ہاتھوں کے ساتھ بیٹھے تو حق تعالیٰ کی قدرت کا مشاہدہ ہوتا کہ داد تو چالیس برس کے اور پڑے سو سو برس کے یہاں تک کہ یہ کنیز تو بل یاد رکھنے کے ہے کہ بیت المقدس خرابی کے بعد از سر نو آباد ہوا جس کو نیا شہر یا شہار تعمیر کر کے کہہ سکتے ہیں اور نوا کہ میں خرابی اور تعمیر آج ہی نہ تھا بلکہ جو ان کا بعزلت سابقہ مسخر رہا اور عزیر علیہ السلام کا وجود نہ پیش فوا کہ مسخر ہوا نہ بیت المقدس وجود سابق و لاحق میں ایسی مغایرت ہوئی جس سے نئے عزیر کہا کہیں بلکہ جو سابق کے ساتھ وجود لاحق ایسا متصل کیا گیا ہے کہ گو وجود سابق ہی مسخر ہے اسی وجہ سے ان کے ہاتھوں سے اپنا داد تقسیم کر لیا۔

غرضیکہ عزیر علیہ السلام کو ویران شہر کے آباد ہونے کا ہی میں کلام تھا حق تعالیٰ نے اس سے بڑھ کر قوتیں استعداد بلکہ محال چیزوں کا مشاہدہ کر دیا کیونکہ عقل پر گز جان نہیں رکھتی کہ مید بغیر تعمیر کے سو سال تک محفوظ رہے یا عمارت معدوم کا ہو سکے۔ اس کے بعد معدوم کو موجود کرنے کا طریقہ دکھایا گیا چنانچہ ارشاد ہوا والظفر الی العظام کیف ننشروها لم لکسوھا لحمنا یعنی اپنی ہڈیوں کی طرف دیکھو کہ کیسی جگہ بوری ہیں اور کس طرح ہم ان پر گوشت پہناتے ہیں جب انہوں نے تمام واقعات چشم خود کیے لئے اور اچھی طرح ان پر یہ امر ظاہر ہو گیا کہما قال لعالی فلما تبین لہ بے اختیار کہہ اٹھے کہ اعلم ان اللہ علی کل شیء قدیر یعنی میں جانتا ہوں کہ اللہ ہر چیز پر قادر ہے ویران ہستی کا آباد کرنا تو کیا معدوم کو دوبارہ موجود کر سکتا ہے۔ وغیر ذلک۔

یہ شخص ان احادیث کا ہے جو ان باب میں بکثرت وارد ہیں اور جن کا نقل کرتے موجد ابوہن ہے در مشنور میں یہ روایت بھی ہے اعرج عبد ابن حمید وابن المنذر وابن ابی حاتم والحاکم وصحیحہ والبیہقی فی شعب الایمان عن علی بن ابی طالب علیہ السلام فی قوله تعالیٰ او کالذی مر علی قبریہ (الی ان قال)

فاماہ اللہ مائة عام ثم بعثه فاول ما خلق الله منه عينا فجعل ينظر الى عظامه العنق و اعرج اسحق بن بشو وابن عساكر من طرق عن ابن عباس رضي الله عنهما وكعب والحسن ووهب فقال اني بحسب هذه الله بعد موتها فلم يشك ان الله يحييها ولكن قالها تعجبا لبعث الله ملك الموت فقبض روحه فاما له الله مائة عام (الحدیث) ما حصل ان روایتوں کا یہ ہے کہ علی کریمؑ اور ابن عباس اور کعب اور حسن اور وہبؓ فرماتے ہیں کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جسے جن کی روح ملک الموت نے قبض کی اور پہلے ان کی آنکھوں میں جان آئی جن سے وہ بوسیدہ ہڈیوں کو دیکھ رہے تھے یہی دور واپتیں مسلمانوں کے لئے کافی ہیں کہ حضرت علیؑ اور ابن عباسؓ اور ابن عباسؓ نے ہر وہ چیز دیکھی کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد زندہ ہونے کے قابل ہیں اور صراحت قرآن شریف میں بھی ان کی موت کا ذکر موجود ہے تو اب مرزا صاحب کا مجرایان کہ ان کی موت ثابت نہیں اور وہ بھی ایسا کہ جس سے اپنی ذاتی منفعت حاصل کرنا چاہتے ہیں اس قابل نہیں کہ کوئی مسلمان اس کی طرف توجہ کرے۔

مرزا صاحب کی جہاں غرض متعلق ہوتی ہے تو فرماتے ہیں کہ حدیث ضعیف بھی اعتبار کے قابل ہے کیونکہ اس کا موضوع ہونا ثابت نہیں۔ جیسا کہ اسی کتاب میں معلوم ہوا۔ اور از لہ از وہم میں لکھتے ہیں کہ جو حدیث قرآن شریف کے تکلف نہیں بلکہ اس کے بیان کو اور بھی ربط سے بیان کرتی ہے وہ بشرطیکہ جرح سے خالی ہو قبول کرنے کے لائق ہے اب دیکھئے کہ یہ حدیثیں تو ضعیف بھی نہیں بلکہ خود محدثین نے صحت کی تصریح کی ہے اور ان میں کسی محدث نے جرح بھی نہیں کی اور قرآن کو اور بھی ربط سے بیان کر رہی ہیں کہ ملک الموت نے ان کی روح قبض کی اور زندہ ہونے کے وقت پہلے آنکھیں بتائی گئیں تو بتوں مرزا صاحب وہ بھی قابل قبول ہیں جس سے یقیناً ثابت ہو گیا کہ موت یہاں نوم و فتن کے

معنی میں نہیں ہے اور جب احادیث اور آیت قرآنی سے اس عالم میں موت کے بعد زندہ ہونا ثابت ہو گیا تو لایہ جہوں سے مرزا صاحب نے جو مصائب نکالا تھا کہ کوئی مرد زندہ نہیں ہو سکتا وہ غلط ہو گیا۔

اور وہ بات صادق آگئی جو خود مرزا صاحب از انزالہ اوہام میں تحریر فرماتے ہیں اور باعش اس کے کہ ان لوگوں (کے معنی نیچروں) کے دلوں میں قال اللہ اور قال الرسول کی عظمت باقی نہیں رہی اس لئے جو بات ان کی اپنی سمجھ سے بالاتر ہو اس کو محالات اور مستحعات میں داخل کر لیتے ہیں قانون قدرت بے شک حق اور پائل کے آزمانے کیلئے ایک آلہ ہے مگر ہر ایک قسم کی آزمائش کا اسی پرہیز نہیں۔۔۔ اس قسمی قانون قدرت سے ذرا اوپر چڑھ کر ایک اور قانون قدرت بھی ہے جو نہایت دقیق اور خاص اور باعش وقت و نموش مولیٰ نظروں سے چھپا ہوا ہے جو عارفوں ہی پر کھلتا ہے۔ مسلمانوں کی بد قسمتی سے یہ فرقہ بھی اسلام میں پیدا ہو گیا جس کا قدموں بدن الحار کے میدانوں میں آگے ہی آگے چل رہا ہے مرزا صاحب نیچروں کی چنگال سے مسلمانوں کو اس وجہ سے نکال رہے ہیں کہ وہ مرزا صاحب کی بیسویت کو نہیں مانتے چنانچہ اسی تقریر کی ابتدا میں لکھتے ہیں کہ جان کے نیچری جن کے دلوں میں کچھ بھی عظمت قال اللہ اور قال الرسول کی باقی نہیں رہی یہ بے اصل خیال پیش کرتے ہیں کہ جو مسیح ابن مریم کے آنے کی خبریں صحیحہ میں موجود ہیں یہ تمام خبریں ہی غلط ہیں شاید ان کا ایسی باتوں سے مطلب یہ ہے کہ اس عاجز کے اس دعویٰ کی حقیر کر کے اس کو باطل ٹھہرایا جائے۔ اس موقع پر تو معاشاء اللہ مرزا صاحب نے حدیثوں کی خوب ہی طرفداری کی مگر جب کوئی حدیث ان کے مخالف ہوتی ہے (اور ہمیشہ یہی ہوا کرتا ہے) تو خود وہ بخاری کی حدیث ہو یا مسلم کی، صاف فرمادیتے ہیں کہ حدیث اگر صحیح بھی ہو تو مفید ظن ہے والظن لا یعنی من الحق شیتاً یعنی حدیث سے کوئی بات ثابت

نہیں ہو سکتی۔ اور مرزا صاحب کی توجہ حدیث کی طرف ایسی ہوتی ہے جیسے آئینہ صاحب کے ہمارے پھرنے کا نام انہوں نے رجوع الی الحق رکھ دیا تھا اب بیچارے نادان مسلمان اگر نیچروں کے پیچھے سے نکلے گی تو مرزا صاحب کے پیچھے میں گرفتار ہیں اور مجبوراً ان کو یہی کہنا پڑا کہ کوئی حدیث قابل اعتبار اور بزبان حال کہہ رہے ہیں "چونکہ حدیث عاقبت خود کرگ ہوئی" مگر اس سے کیا ہوتا ہے۔ یہی بات اگر سمجھ کے کہتے تو اس کے زبان ہی کچھ اور ہوتے۔

مرزا صاحب نے اگر چہ احتمال قائم کر دیا ہے کہ موت کے معنی لغت میں نوم و شمش کے ہیں مگر وہ موت ہی کے قائل معنوم ہوتے ہیں چنانچہ از انزالہ اوہام میں لکھتے ہیں اگر ان آیات کو ان کے ظاہری معنی پر محمول کیا جائے تو صرف یہ ثابت ہوگا کہ خدا تعالیٰ کی کثرت قدرت نے ایک لمحہ کے لئے عزیمت فرمائی کہ وہ کھلا دیا تاکہ اپنی قدرت پر اس کو یقین دلانے مگر ان کے مرید صاحب نے تو موت کا الٹا ہی کر دیا چنانچہ بقول العجب میں لکھا ہے کہ یہ ایک خواب تھی جو اللہ نے نبی کو دکھائی تھی۔ ان کو خیال پیدا ہوا کہ ہڈیوں کا کیونکر زندہ کر سکتا ہے تب اللہ نے ان کی قسمی کے لئے ان پر خواب طاری کی اور خواب میں ان ہڈیوں وغیرہ اور غیر آواز میں کو سوساں کے اندر آباد ہوتے ہوئے دکھایا پھر جب وہ خواب سے بیدار ہوئے تو اللہ نے پوچھا کہ تم اس حالت میں کتنی دیر رہے انہوں نے جواب دیا کہ ایک دن اللہ نے کہا تو تو سوسال تک اس ٹھکانہ کو دیکھ رہا۔ پھر جب ان کو ترو پیدا ہوا کہ کیا میں سوسال تک سو تو پاؤں تب اللہ نے ان کے رفع تک کے لئے فرمایا کہ وہ بات تو خواب کی یعنی علم مثال کے سوسال تھے کیونکہ تم اپنے کھانے اور پینے کی چیز کو دیکھو اس پر کوئی سال نہیں گزرے اپنے گدھے کو دیکھو کھڑا ہوا ہے۔ حاصل اس کا یہ ہوا کہ مرزا صاحب نے ناقص اقرار کر لیا کہ وہ ایک لمحہ کے لئے مرے تھے اور اس دو مرے ہی

میں اور اللہ تعالیٰ نے جو فاعل اللہ فرمایا ہے وہ بھی کچھ ایسی ہی بات ہے دراصل نہ وہ مرے نہ سو برس پر سے وہ ہے بلکہ صرف تین چار پہر سوتے رہے اور سو برس تک خواب دیکھا کے یہ فاعل اللہ مآلہ عام کا مطلب ہوا پھر جب خدا نے ان سے پوچھا کہ لبت اس کا مطلب یہ کہ تفتی رہے خواب دیکھا کئے؟ پھر انہوں نے دیکھا تو سو برس مگر کہہ دیا کہ ایک روز۔ خدا نے کہا نہیں بل لبت مآلہ عام یعنی تم سو برس تک خواب دیکھا کے اس پر بھی ان کو اختیار آیا اور نہ یہ بات یاد آئی کہ سو برس خواب دیکھا کے آخر خدا کو یہ بات ثابت کرنے کی ضرورت ہوئی کہ وہ اتنا ایک ہی روز کا تھا اس لئے ان کے کھانے پینے کی چیزیں گدھے کو دکھانے کی ضرورت ہوئی اور انہوں نے جو خود اقرار کیا تھا کہ ابھی ایک دن بھی نہیں گزرا وہ قابل اعتبار نہ ہوا۔

یہ جو مضمون قرآن شریف کا بیان کیا گیا ہے کیا کوئی غمی یا ذکی مہارت قرآن سے نکال سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ اور نہ یہ مضمون کسی تفسیر میں ہے نہ حدیث میں۔ اسی کو تفسیر ہارائے کہتے ہیں جس کی نسبت مرزا صاحب نے بھی کفر و اجاد کا فتویٰ دیدیا ہے۔

دوٹی فرماست سے یہ بات معلوم ہو سکتی ہے کہ جب مرزا صاحب کو دعویٰ فصاحت اور بلاغت اور اچانہ پونی ہے تو مرزا صاحب کے کلام میں اور کلام الہی میں ضرور فصاحت اور بلاغت کا موازنہ ہوگا اور یہ بات ثابت کر دینی جائیگی کہ خدا کا کلام تو ایسا ہوا کرتا ہے کہ مقصود کچھ ہے تو الفاظ بچھ ہیں اور مرزا صاحب کے کلام میں اس قسم کی رکاوٹ ثابت نہ ہو سکے گی۔ اور ان کی بھی خصوصیت کیا ہر ایک ادنیٰ ٹٹنی جو کچھ کہتا ہے اپنا فی الضمیر الفاظ میں پورا بیان کر دیتا ہے جس سے اسکو دیکھنے والا مقصود اس ٹٹنی کا سمجھ چاتا ہے پھر اس کا موازنہ ہر جو کچھ تفریحات اور آثار مرتب ہوں گے وہ جتنا بیان نہیں۔

القول العجیب میں یہ بھی کھسا ہے کہ اکثر تفسیر میں فاعل اللہ کے معنی یہی تھے

ہیں فاعل اللہ یعنی اللہ نے اسکو سزا دیا دیکھو عالم وغیرہ۔ ہم نے معاملہ کو دیکھا اس کی مہارت یہ ہے فالقی اللہ علیہ النور فلما نام نزع اللہ منه الروح مآلہ عام فلما هبت المآلہ احمی اللہ منه عینہ وسائر جسدہ ثم احیا جسدہ وهو ينظر الیہ یعنی خداے تعالیٰ نے ان پر نیند غالب کر دی جب وہ سو رہے تو ان کی روح قبض کر لی گئی۔ پھر جب سو برس پورے کر دے تو اللہ نے پہلے ان کی آنکھیں زندہ کیں پھر تمام جسم کو زندہ کیا جس کو وہ اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے تھے۔ اگر صاحب معاملہ نے فاعل اللہ کے معنی فاعل اللہ کہا ہے تو فلما نام نزع اللہ منه الروح مآلہ عام میں نزع روح کس لفظ سے نکالا جائیگا۔

شاید نزع روح سے معمولی فطرت بھی گئی مگر وہ بھی صاحب قول بحیب کے مقصود کے خلاف ہے کیونکہ سو برس کی نیند کے وہ قائل نہیں۔ پھر آنکھوں اور جسم کا زندہ کرنا کیسا۔ موت تو آئی نہ تھی شاید یہاں یہ کہا جائے گا کہ پہلے آنکھیں بیدار ہوئیں اس کے بعد جسم بیدار ہوا جس کو وہ آنکھوں سے دیکھ رہے تھے مگر اس میں بھی یہ بات قابل توجہ ہے کہ آنکھوں سے جسم کی بیداری کیونکر نظر آئی اگر جسم کی بیداری سے مراد حرکت ہے تو یہ نہیں ہو سکتا اس لئے کہ نیند میں بھی جسم کی حرکت باقی رہتی ہے جو حرکت بدلنے سے ظاہر ہے اور اگر جس مراد ہے تو وہ آنکھوں سے محسوس نہیں اس لئے کہ ہر عضو کا جس جدا ہے الواصل صاحب معاملہ کا یہ مذہب ہرگز ثابت نہیں ہو سکتا کہ عزیر علیہ السلام ایک روز سوتے رہے البتہ انہوں نے ایک نئی بات بتائی کہ نزع روح حالت بیداری میں نہیں ہوا بلکہ نیند کی حالت میں ہوا تھا۔

اس مقام میں ہم صاحب قول بحیب پر یہ اہرام ہرگز نہیں لگا سکتے کہ انہوں نے معاملہ کا مطلب سمجھا نہیں بلکہ ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ ان کو صرف قرآن کی تحریف منظور ہے اس لئے القی اللہ علیہ النور کو مآلہ اللہ کے معنی قرار دے کر نزع اللہ روح وغیرہ کو

قصدا ترک کر دیا جس سے مسلمانوں کو دھوکا دینا مقصود ہے کیا ان کا روائیوں کے بعد اسکی
 مسن ظن کیا جائے گا کہ ان حضرات کو کلام الہی پر ایمان ہے کیا وہ تمام باتیں جو مرزا صاحب
 فرماتے ہیں کہ تفسیر ہارنئے کفر والہاد ہے اور جھوٹ کہا شرک ہے وغیرہ وغیرہ صدق و دل
 سے کہی گئی ہوں گی ان کا روائیوں سے ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ وہ بھی ایک حکمت عملی ہے جس
 پر ان کی امت بھی عمل پیرا ہے۔

اب مرزا صاحب کی پیش بندیاں کو دیکھئے کہ قرآن کی تخریف کے واسطے کیا
 طریقہ نکالا احادیث و تفاسیر کو پہلے ہی ساتھ لایا گیا اور دیا پھر جب مطلق العنان ہو گئے تو
 کون روکنے والا ہے مجاز کا دروازہ کھلا ہوا ہے آدمی کو گدھا اور گدھے کو آدمی مجاز کہہ سکتے
 ہیں پھر موت کو نیند اور نیند کو موت کہہ دینا کون سی بڑی بات ہے۔ جتنے نبوت کا دعویٰ کرتے
 والے گزرے ہیں سب کا یہی طریقہ رہا ہے کہ قرآن کی تخریف کیا کرتے تھے۔ جیسا کہ اسی
 کتاب میں معلوم ہوا کہ قرآن ہی سے استدلال کر کے بعضوں نے مرد اور خون اور خنزیر کو
 مباح کر دیا تھا۔ اگر آخری زمانہ والے مسلمان مرزا صاحب کے اس طریقہ کو جائز رکھیں تو
 بس دین کا نہ تو ہو گیا جب آدمی کے معنی گدھا اور گدھے کے معنی آدمی مجاز ہو سکتے ہیں تو
 کونسا لفظ ایسا ہوگا جس کے مجازی معنی اپنے مقصود کے موافق نہ لے سکیں۔

یہ بات قابل یاد رکھنے کے ہے کہ کسی لفظ کے مجازی معنی لینا تو درست ہے مگر نہ
 شرعاً نہ بطور پر اس کی اجازت ہے، نہ لفظ، نہ مراد، نہ عقلاً۔ کہ جہاں جہاں حقیقی معنی چھوڑ
 کے مجازی معنی لیا کریں بلکہ اس کے لئے شرط یہ ہے کہ حقیقی معنی وہاں نہ بن سکتے ہوں اور
 معنی مجازی پر کوئی قرینہ بھی موجود ہو۔ دیکھ لیجئے کہ اگر کوئی شخص کہے کہ میں نے شیر دیکھا تو
 اس سے کہی سمجھا چریگا کہ اسی شیر دیکھا کیونکہ مجازی معنی پر کوئی قرینہ نہیں اور اگر یہ کہے کہ
 میں نے ایک شیر دیکھا جو بندوق چارا ہا تھا تو بندوق چارنے کے قرینے سے جواں مراد سمجھا

ہائے گا کیونکہ اصلی شیر میں بندوق سر کرنے کی صلاحیت نہیں۔ چونکہ انفرادی حقیقی اور مجازی
 معنی میں برابر مستعمل ہوا کرتے ہیں اور حقیقی اور مجازی معنی کا اشتہاد ہمیشہ فہم مضامین میں
 لفظ انداز ہو نیکابا عث تھا اسلئے اکابر اہل لغت نے اس کا بندوبست یہ کر دیا کہ ہر لفظ کے
 حقیقی معنی کی تصریح کر دی جس سے معلوم ہو گیا کہ اس معنی کے سوائے جس معنی میں وہ لفظ
 مستعمل ہو مجاز ہوگا اور اس کے لئے قرینے کی ضرورت ہوگی تاکہ کسی کو یہ موقع نہ ملے کہ کسی
 لفظ کو مجازی معنی میں مستعمل ہوتے دیکھ کر جہاں چاہے وہی معنی مراد لے۔ اب دیکھئے علامہ
 راجسری نے اسباب الہلاکہ میں موت کے حقیقی معنی وہی لکھے ہیں جو مشہور ہیں اس کے بعد لکھا
 "ومن المعجاز" احيای اللہ البلد المیت و احدثہ الموتة العشی و مات فوق
 الرجل اذا استنفل لھی لومہ اور اس کے سوائے بہت سے مجازی استعمال لفظ موت کے
 بیان کے اور لسان العرب میں لکھا ہے الحمد لله الذي احيانا بعد ما امتنا واليه
 النشور سمي النوم موتا لانه يزول معه العقل والحركة تمصلا و تشبيها لا
 تحليفا حاصل مطلب یہ ہوا کہ نیند کو موت جو کہی کہتے ہیں تو وہ بطور تشبیہ و تمثیل کے ہوتا
 ہے حقیقی معنی اس کے وہ نہیں۔

المدد کہ اکابر اہل لغت کی تصریح سے یہ بات ثابت ہوگئی کہ موت کے حقیقی معنی
 وہی ہیں جس کو ہر شخص جانتا ہے اور بے ہوشی اور نیند کے معنی میں جو یہ لفظ مستعمل ہے وہ
 بطور مجاز ہے اسی وجہ سے اگر مات لفظ لکھا جائے تو یہی سمجھا جائے گا کہ وہ مر گیا اور فحش یا نیند
 کے معنی میں مستعمل ہو تو اسی کے لئے قرینہ حالیہ یا مقالید کی ضرورت ہوگی جو علامت مجاز
 ہے۔ اب دیکھئے کہ مرزا صاحب موت کے حقیقی معنی بے ہوشی اور نیند کے جو کہتے ہیں جیسا
 کہ ازلاہ الاوامر میں لکھتے ہیں کہ امات کے حقیقی معنی صرف مارنا اور موت دینا نہیں بلکہ
 سنانا اور بے ہوش کرنا بھی اس میں داخل ہے اہل لغت کی تصریح سے ثابت ہوا کہ لفظ ہے۔

اگر یہ فرماتے کہ امانت سلانے اور بے ہوش کرنے کے معنی میں بھی مستعمل ہے تو ثابت قاضی تسلیم تھا مگر وہ تو صاف کہہ رہے ہیں کہ امانت کے حقیقی معنی سلانے اور بے ہوش کرنے کے ہیں جس کی تکذیب سب لغت سے ہو رہی ہے اگر یہ بیان ان کا صحیح ہوتا تو کسی لغت کی کتاب کی عبارت نقل کر دیتے کہ امانت کے حقیقی معنی سلانے اور بے ہوش کرنے کے ہیں جیسے ہم نے لغت سے یہ ثابت کر دیا کہ یہ معنی بھاری ہیں۔

بہ لغت سے ان کی یہ خلاف بیانی ثابت ہوگئی تو اس سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ وہ اپنی فرض کے وقت جھوٹ بچ کی کچھ پروا نہیں کرتے اس لئے ان کی کوئی بات قابل اعتبار نہیں۔ پھر انہوں نے جو کہا تھا کہ جھوٹ کہنا شرک ہے تو اس سے سوائے دلو کو دہش کے اور کیا تصور کیا ہے۔ اور ابھی یہ بات معلوم ہوئی کہ اعلان اللہ کی تفسیر احادیث سے بھی ثابت ہے کہ ۱۶/۱۷۱۵ اس وقت مر گئے تھے تو معلوم ہوا کہ نہ بحسب لغت امانت کی تفسیر ہے ہوش اور خواب ہوسکتی ہے نہ بحسب حدیث۔ اس سے ظاہر ہے کہ انہوں نے الہی دوائے سے تفسیر کی ہے اور خود از لہ الاہام میں لکھتے ہیں کہ مؤمن کا یہ کام نہیں کہ تفسیر پالرائے کرے اب ان کو کیا کہا جاسیے اور حدیث شریف میں ہے قال النبی ﷺ من تکلم فی القرآن مرابہ فاصاب فقد اخطا (رواہ ابوداؤد اور ترمذی توفی وروایۃ عن ابی داؤد وقال النبی ﷺ من قال فی القرآن بغير علم فلیتوا مقعدہ من النار) (الکافی ص ۱۰۷) یعنی فرمایا نبی ﷺ نے جو شخص قرآن میں اپنی رائے سے کوئی بات بنائے اگر صواب بھی ہو تو اس نے خطا کی اور جو شخص قرآن میں سب مسمی سے کوئی بات بنائے تو اس کا ٹھکانہ دوزخ ہے اب دیکھئے کہ ہمارے نبی کریم ﷺ کے ارشاد کے موافق مرزا صاحب کیسی کیسی وعیدوں کے مستحق ہو رہے ہیں۔ اس صورت میں مسلمانوں کو ان کی رفاقت دینے کی معلوم نہیں کو ان ہی ضرورت ہے۔ مرزا صاحب از لہ الاہام میں لکھتے ہیں

کہ تفسیر معاولم میں زیر تفسیر آیت یا عیسیٰ الہی متوفیک میں لکھا ہے کہ علی بن علیؑ و ان ہما بنی ہاشمؑ ہما سے روایت کرتے ہیں کہ اس آیت کے یہ معنی ہیں کہ الہی مصیبتک معنی میں تھا کہ مرنے والا ہوں آپ نے دیکھ لیا کہ ابھی امانت کے معنی سلانے کے تھے اور یہاں مرنے کے معنی لے رہے ہیں۔ مگر یہ بات یاد رہے کہ یہ تفسیر بھی مرزا صاحب کو مفید نہیں ہو سکتی اس لئے کہ ان کے اعتراف سے ثابت ہے کہ امانت کے معنی سلا دینے کے ہیں جس سے ثابت ہے کہ متوفیک کے معنی ان عہد میں رضی اللہ عنہم نے مصیبتک کر کے سلا دینے کے معنی اس کے بھی لئے ہیں اور قرآن شریف سے بھی ثابت ہے کہ توفی کے معنی سلا دینے کے ہوتے ہیں جیسا کہ اس آیت سے ظاہر ہے اللہ یوفی الانفس حین موتہا والنسیٰ نعمت فی منامہا یعنی توفی جو موت اور سونے کے وقت ہوتی ہے وہ اللہ ہی کی طرف سے ہے یعنی اللہ ہی دیتا ہے اور سزا ہے وقولہ تعالیٰ وهو الہدی یوفیٰکم باللیل یعنی اللہ تم کو رات میں سلا دیا کرتا ہے اس سے ظاہر ہے کہ توفی کے معنی سلا دینے کے بھی ہیں اور مرزا صاحب کی تقریر سے معلوم ہوا کہ امانت کے معنی بھی سلا دینے کے بھی ہیں اس صورت میں متوفیک اور مصیبتک دونوں کے معنی سلا دینے کے ہوئے جو ہمارا مقصود ہے اور مرزا صاحب جو از لہ الاہام میں لکھتے ہیں کہ توفی کے حقیقی معنی وفات دینے اور راج قبض کر کے یہ ہونے خود کلام الہی سے اس کی تکذیب ہوگئی اور معلوم ہو گیا کہ توفی جیسے بعض روح سے توفی ہے۔ یہ نیک سے بھی ہوتی ہے۔

علامہ زبیرؒ نے اس اس البلاغہ میں توفی کے حقیقی معنی استعمال لکھا ہے کہما قال ونوفاه استكملہ سما کے بعد لکھا ہے۔ ومن المعجاز توفی فلان ونوفاه اللہ اور کتہ الوفاۃ اور لسان العرب میں لکھا ہے نقول قد استوفیت من فلان وتوفیت منه مالی عاہدہ لہ ان لم یبق علیہ شیء واما توفی الثانی فہو

اگر یہ فرماتے کہ امانت سلانے اور بے ہوش کرنے کے معنی میں بھی مستعمل ہے تو ثابت قاضی تسلیم تھا مگر وہ تو صاف کہہ رہے ہیں کہ امانت کے حقیقی معنی سلانے اور بے ہوش کرنے کے ہیں جس کی تکذیب سب لغت سے ہو رہی ہے اگر یہ بیان ان کا صحیح ہوتا تو کسی لغت کی کتاب کی عبارت نقل کر دیتے کہ امانت کے حقیقی معنی سلانے اور بے ہوش کرنے کے ہیں جیسے ہم نے لغت سے یہ ثابت کر دیا کہ یہ معنی بھاری ہیں۔

بہ لغت سے ان کی یہ خلاف بیانی ثابت ہوگئی تو اس سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ وہ اپنی فرض کے وقت جھوٹ بچ کی کچھ پروا نہیں کرتے اس لئے ان کی کوئی بات قابل اعتبار نہیں۔ پھر انہوں نے جو کہا تھا کہ جھوٹ کہنا شرک ہے تو اس سے سوائے دلو کو دہش کے اور کیا تصور کیا ہے۔ اور ابھی یہ بات معلوم ہوئی کہ اعلان اللہ کی تفسیر احادیث سے بھی ثابت ہے کہ ۱۶/۱۷۱۵ اس وقت مر گئے تھے تو معلوم ہوا کہ نہ بحسب لغت امانت کی تفسیر ہے ہوش اور خواب ہوسکتی ہے نہ بحسب حدیث۔ اس سے ظاہر ہے کہ انہوں نے الہی دوائے سے تفسیر کی ہے اور خود از لہ الاہام میں لکھتے ہیں کہ مؤمن کا یہ کام نہیں کہ تفسیر پالرائے کرے اب ان کو کیا کہا جاسیے اور حدیث شریف میں ہے قال النبی ﷺ من تکلم فی القرآن مرابہ فاصاب فقد اخطا (رواہ ابوداؤد اور ترمذی توفی وروایۃ عن ابی داؤد وقال النبی ﷺ من قال فی القرآن بغير علم فلیتوا مقعدہ من النار) (الکافی ص ۱۰۷) یعنی فرمایا نبی ﷺ نے جو شخص قرآن میں اپنی رائے سے کوئی بات بنائے اگر صواب بھی ہو تو اس نے خطا کی اور جو شخص قرآن میں سب مسمی سے کوئی بات بنائے تو اس کا ٹھکانہ دوزخ ہے اب دیکھئے کہ ہمارے نبی کریم ﷺ کے ارشاد کے موافق مرزا صاحب کیسی کیسی وعیدوں کے مستحق ہو رہے ہیں۔ اس صورت میں مسلمانوں کو ان کی رفاقت دینے کی معلوم نہیں کو ان ہی ضرورت ہے۔ مرزا صاحب از لہ الاہام میں لکھتے ہیں

اگر یہ فرماتے کہ امانت سلانے اور بے ہوش کرنے کے معنی میں بھی مستعمل ہے تو ثابت قاضی تسلیم تھا مگر وہ تو صاف کہہ رہے ہیں کہ امانت کے حقیقی معنی سلانے اور بے ہوش کرنے کے ہیں جس کی تکذیب سب لغت سے ہو رہی ہے اگر یہ بیان ان کا صحیح ہوتا تو کسی لغت کی کتاب کی عبارت نقل کر دیتے کہ امانت کے حقیقی معنی سلانے اور بے ہوش کرنے کے ہیں جیسے ہم نے لغت سے یہ ثابت کر دیا کہ یہ معنی بھاری ہیں۔

بہ لغت سے ان کی یہ خلاف بیانی ثابت ہوگئی تو اس سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ وہ اپنی فرض کے وقت جھوٹ بچ کی کچھ پروا نہیں کرتے اس لئے ان کی کوئی بات قابل اعتبار نہیں۔ پھر انہوں نے جو کہا تھا کہ جھوٹ کہنا شرک ہے تو اس سے سوائے دلو کو دہش کے اور کیا تصور کیا ہے۔ اور ابھی یہ بات معلوم ہوئی کہ اعلان اللہ کی تفسیر احادیث سے بھی ثابت ہے کہ ۱۶/۱۷۱۵ اس وقت مر گئے تھے تو معلوم ہوا کہ نہ بحسب لغت امانت کی تفسیر ہے ہوش اور خواب ہوسکتی ہے نہ بحسب حدیث۔ اس سے ظاہر ہے کہ انہوں نے الہی دوائے سے تفسیر کی ہے اور خود از لہ الاہام میں لکھتے ہیں کہ مؤمن کا یہ کام نہیں کہ تفسیر پالرائے کرے اب ان کو کیا کہا جاسیے اور حدیث شریف میں ہے قال النبی ﷺ من تکلم فی القرآن مرابہ فاصاب فقد اخطا (رواہ ابوداؤد اور ترمذی توفی وروایۃ عن ابی داؤد وقال النبی ﷺ من قال فی القرآن بغير علم فلیتوا مقعدہ من النار) (الکافی ص ۱۰۷) یعنی فرمایا نبی ﷺ نے جو شخص قرآن میں اپنی رائے سے کوئی بات بنائے اگر صواب بھی ہو تو اس نے خطا کی اور جو شخص قرآن میں سب مسمی سے کوئی بات بنائے تو اس کا ٹھکانہ دوزخ ہے اب دیکھئے کہ ہمارے نبی کریم ﷺ کے ارشاد کے موافق مرزا صاحب کیسی کیسی وعیدوں کے مستحق ہو رہے ہیں۔ اس صورت میں مسلمانوں کو ان کی رفاقت دینے کی معلوم نہیں کو ان ہی ضرورت ہے۔ مرزا صاحب از لہ الاہام میں لکھتے ہیں

اور اپنے قائل کا نام اتنا دیا یہ واقعہ سورہ بقرہ میں آیہ شریفہ واذ قلنم نفسا فادروقم الہا میں مذکور ہے جس میں حق تعالیٰ اپنی قدرت کا تذکرہ موسیٰ علیہ السلام کے معجزے کے حال ظاہر فرماتا ہے مگر مرزا صاحب کہتے ہیں کہ نہ وہ قدرت خدا تھی نہ معجزہ بلکہ ایک معمولی بات تھی کہ مسریزم کے عمل سے اس مردہ کو حرکت ہو گئی تھی (معاذ اللہ)۔ مرزا صاحب کو یہ سویت کے دعویٰ نے کہاں تک پہنچا دیا۔ قرآن کی تکذیب کی، خدا کی قدرت کا انکار کیا، انبیاء کو ساحر قرار دیا۔ یعنی اللہ کے کمال درجہ کے یقین کی تعریف احادیث میں وارد ہے کہ یقین کی وجہ سے وہ پانی پر چلتے تھے مسیح موعود میں کم از کم ایمان تو ہونا چاہیے مگر یہاں تو ایمان ہی ندارد و کا مضمون صادق آ رہا ہے۔ اب ہمارا مرزا صاحب کو اہل ایمان مسیح موعود کس طرح تصور کریں۔ اس آیہ شریفہ کی تفسیر اور مرزا صاحب کے شبہات پیشتر لکھے جا چکے ہیں۔ اعادہ کی حاجت نہیں۔

دو ایک واقعہ احیائے موسیٰ کا آیہ شریفہ واذ قال ابو اہیم رب ارجی کیفی فحی الموتی میں مذکور ہے جو ابراہیم علیہ السلام سے وقوع میں آیا۔ مرزا صاحب نے اس کو بھی مسریزم کہہ کر مان دیا جس کا حال پیشتر مذکور ہوا۔

اور حق تعالیٰ نے قرآن شریف میں یعنی اللہ کا معجزہ احیائے اموات کی مقاموں میں بیان فرمایا ہے اور ان کے احیائے اموات کے واقعات احادیث سے ابھی معلوم ہوئے۔ مگر مرزا صاحب کی رائے ہے کہ نہ کوئی واقعہ صحیح ہے، نہ خدا تعالیٰ کا خبر دینا۔ چنانچہ فرماتے ہیں کہ دراصل وہ قریب الموت آدمی کی روح میں مسریزم کے عمل سے چند منٹ کے لئے گرمی پہنچا دیتے تھے جس کا مطلب یہ ہوا کہ (نعوذ باللہ) یعنی اللہ ایک معمولی جاوگر تھے جو مسریزم میں مشاقی حاصل کر کے قریب الموت بیروں کو مسریزم سے حرکت دیتے جس سے وہ کادینا مقصود تھا کہ ہم مردوں کو بھی زندہ کرتے ہیں اور حق

تعالیٰ ان کی بڑائی کی فرض سے اصل واقعہ چھپا کر اس قائل نفرت کا روئی یعنی عمل مسریزم کو ایسے الفاظ میں بیان کیا کہ ہر شخص یہ سمجھے کہ کج کج و مردوں کو زندہ کیا کرتے تھے اور اس دعوے کو ہادئ اللہ کہہ کر اور بھی محکم کر دیا کہ جب خدا کے حکم و اجازت سے یہ کام کرتے تھے تو مسلمان یہی سمجھیں کہ فی الواقع وہ مردوں کو زندہ کیا کرتے تھے۔ کیا اب اس کے بعد بھی کوئی درجہ باقی ہے جس کا انتظار ہے۔ مسریزم کی ایجاد کو ابھی پورے سو برس نہیں گزرے اگر مرزا صاحب اس صدی کے پہلے ہوتے تو جن آیتوں میں احیائے اموات کو مسریزمی تحریک قرار دیتے ہیں اس وقت انکی طرف تو خیال منتقل ہونا محال تھا اور احیائے اموات کے بھی قائل نہیں۔ معلوم نہیں اس وقت ان آیتوں کے کیا معنی بیان فرماتے۔ اہل رائے کچھ کہتے ہیں کہ جب احیائے اموات بھی نہ ہو اور نہ عقائد یہ حیات یعنی مسریزمی حرکت کا احتمال قائم ہو تو بجز اس کے کہ ان آیتوں کا سرے سے انکار ہی کیا جاتا اور کوئی صورت نہ تھی۔ مسیمر صاحب کا احسان سمجھنا چاہیے کہ ان کی وجہ سے اس کلمے انکار کی نوبت نہ آئی۔

اور حق تعالیٰ فرماتا ہے الم نور الی الذین خرجوا من ديارهم وهم الیوف حذر الموت لقال لهم اللہ موتوا ثم احياهم ان اللہ لذو فضل علی الناس ولكن اکثر الناس لا يشکرون یعنی کیا تمہیں نہیں معلوم کہ ایک ہزاروں آدمی موت سے ڈر کر اپنے گھروں سے نکل گئے تھے اللہ نے ان کو کہا کہ تم سب مر جاؤ گے تو وہ سب مر گئے پھر ان کو زندہ کیا اللہ کا لوگوں پر بڑا فضل ہے لیکن اکثر لوگ شکر نہیں کرتے۔ مرزا صاحب یہاں بھی وہی نیند یا بے ہوشی موت سے مراد لیتے ہیں کیونکہ ابھی معلوم ہوا کہ انہوں نے نہ مہر کا عدو ایسے موقعوں کے لئے بنا دیا ہے کہ جہاں موت کا لفظ آجائے اس کے معنی بے ہوشی یا نیند کے لئے جائیں۔ مرزا صاحب کی رائے پر اس آیت کے یہ معنی ہونے کہ ہزار ہا آدمی نیند کے ڈر سے بھاگے مومن حق تعالیٰ نے ان سب کو کہا کہ سو رہو۔ پھر جب

سورہ تو ان کو دیکھا دیا اللہ کا لوگوں پر بڑا فضل ہے۔ معلوم نہیں کہ نیندا ایسی کیا مصیبت کی چیز تھی کہ جس کے ڈر سے ہزاروں آدمی گھریا چھوڑ کر بھاگ گئے۔ پھر خدا تعالیٰ نے سب کو سلا دیا پھر دیکھا دیا۔ نیندا تو سخت ضروری شے ہے اور عادت اللہ جاری ہے کہ ہر ماٹ آدمی سوتا ہے پھر بیدار بھی ہو جاتا ہے گو یہ سب حق تعالیٰ ہی کے حکم سے ہوتا ہے مگر یہ کوئی نئی بات نہیں جس کا بیان اس انتہام سے فرماتا ہے فقال لهم اللہ مولوا لهم احياءم ان اللہ لدار فضل علی الناس جس کو تھوڑی بھی بخشا ایمان کے ساتھ ہو گیا اس آیت کے یہی معنی تھے گا جو مرزا صاحب بتاتے ہیں کیا یہ حق تعالیٰ کی شان کی بات ہے کہ قرآن میں ایسا واقعہ بیان فرمادے کہ نیند سے یا موت سے بھاگے ہوؤں کو سلا دیا پھر ان کو دیکھا دیا اور بڑا ہی فضل کیا۔ جب مرزا صاحب نے خدا تعالیٰ کے کلام مجزاً کلام کو دیکھا اور کھل جانے کی جگہ پر وہاں تک تو اب کون سی بات ان کے لئے دشوار ہے۔ یہ تو مرزا صاحب کی تفسیر بالرائے تھی۔ اب اصل تفسیر سنی امام سیوطی رحمہ اللہ نے درمنثور میں اس آیت کی شان نزول لکھ کر لکھی ہے کہ ایک ہزار عمر رضی اللہ عنہ نماز پڑھ رہے تھے وہ بیہوش آئے ایک نے دوسرے سے کہا کیا یہ وہی ہوں گے عمر رضی اللہ عنہ جب جانے لگے ان سے پوچھا کہ تم کیا کہہ رہے تھے انہوں نے کہا کتاب میں لکھا ہے کہ ایک شخص لوہے کا سینک یعنی نہایت قوی ہو گا اور اس کو وہ دیا جائیگا جو نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا تھا جن کی دعا سے مردے زندہ ہوئے تھے عمر رضی اللہ عنہ نے کہا ما نجد فی کتاب اللہ حزقیل ولا احياء الموتی باذن اللہ الا عیسیٰ یعنی ہماری کتاب میں نہ حزقیل کا نام ہے اور نہ یہ کہ سوائے عیسیٰ رضی اللہ عنہ کے اور کسی نے باذن اللہ مردے کو زندہ کئے۔ انہوں نے کہا کیا تمہاری کتاب میں یہ نہیں ہے ورسلا لم نقصہم علیک یعنی بہت رسولوں کے قصے قرآن میں نہیں بیان کئے گئے۔ عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہاں یہ تو ہے انہوں نے کہا کہ حزقیل نے جو مردے زندہ کئے تھے اس کا واقعہ یہ ہے کہ ایک ہار بنی

اسرائیل میں ایک عام مرض پھیلا تھا جس سے بہت لوگ بھاگ گئے ایک میل کے فاصلہ پر وہ لوگ ہوں گے کہ یکبارگی وہ سب بگم الہی مر گئے اور ایک مدت تک وہیں چڑے رہے۔ یہاں تک کہ ان کی ہڈیاں بوسیدہ ہو گئی اس وقت حزقیل نبی اللہ کا وہاں گزرا اور انہوں نے ان کے زندہ ہونے کی دعا کی چنانچہ وہ سب زندہ ہو گئے اس لئے اس واقعہ کی تصدیق میں آئیے شریفہ الم تر الی الذین خرجوا من دیارہم وهم المؤمنون انزل ہوئی۔ اس کے سوا اور بہت سی روایتیں درمنثور میں منقول ہیں مجملہ ان کے ایک یہ ہے عن ابن عباس رحمہ اللہ عنہما فی قولہ الم تر الی الذین خرجوا من دیارہم وهم المؤمنون قال کانوا اربعة الاف خرجوا فرارا عن الطاعون وقاتلوا ناسا ارجسا لیس بہا موت حتی اذا کانوا ہم وضع کذا وکذا قال لهم موتوا لہم علیہم نسی من الالیاء فذعوا وہ ان یحییہم حتی یعدوہ فاحیاءم یعنی ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ چار ہزار شخص طاعون سے اس غرض سے بھاگے تھے کہ کسی ایسے مقام میں جائیں کہ جہاں موت نہ ہو۔ راستہ میں ان کو حکم ہوا کہ مر جاؤ اس کے بعد کسی نبی کا ان پر گزرا اور انہوں نے دعا کی کہ وہ زندہ ہوں اور مہادت کریں چنانچہ حق تعالیٰ نے ان کو زندہ کیا۔ یہاں یہ خیال نہ کیا جائے کہ وہ لوگ شاید تھوڑی دیر کے لئے زندہ ہوئے ہوتے۔ اس لئے کہ روایت ہے کہ وہ لوگ بہت روز زندہ رہے چنانچہ درمنثور میں ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ انہی زندہ شدہ لوگوں کو جب دعا حکم ہوا تو جس کا ذکر اس قصہ کے متصل اس آیت شریفہ میں ہے۔ وقاتلوا فی سبیل اللہ واعلموا ان اللہ سمیع علیم۔ غرض کہ ہزار ہا مردوں کا زندہ ہونا اور مثل اور زندوں کے زندگی کرنا قرآن وحدیث سے ثابت ہے۔ مرزا صاحب اگر قرآن وحدیث ہی کو نہ مانتیں تو اس کا علاج نہیں حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ لہذا حدیث بعدہ یومنون یعنی جب قرآن ہی پر

ایمان نہ لائیں تو اب کا ہے پر ایمان آئیں گے۔

اور حق تعالیٰ فرماتا ہے: **وَإِذ قُلْنَا يَا مُوسَىٰ لَنْ نُؤْمِنَ لَكَ حَتَّىٰ لَوْىَ اللَّهُ جَهَنَّمَ فَاخِذْكَمُ الصَّاعِقَةُ وَأَنْتُمْ نَسُوتُونَ ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِ مَوْسَىٰ لَكُمْ لَعْلَكُمْ تَتَشْكُرُونَ** یعنی یا کرہ جب تم یعنی تمہارے بڑوں نے موسیٰ علیہ السلام سے کہا تھا کہ اے موسیٰ جب تک ہم اپنے خدا کو ظاہر میں نہ دیکھ لیں کسی طرح تمہاری بات کا یقین نہ کریں گے۔ اس پر حق تعالیٰ تمہارے بڑوں کو نکلی نے آ دیو جا اور تم دو دیکھا کہ پھر تمہارے مرے پیچھے ہم نے تم کو بجا لایا یا کہ شاید تم شکر کرو۔ امام سیوطی رحمہ اللہ نے تفسیر درمنثور میں لکھا ہے عن الربیع بن انس فی قولہ **وَإِذ قُلْنَا يَا مُوسَىٰ لَنْ نُؤْمِنَ لَكَ حَتَّىٰ لَوْىَ اللَّهُ جَهَنَّمَ** قال ہم السبعون الذین اختلفوا مع موسیٰ فاحذتکم الصاعقة قال ماتوا ثم بعثتکم فبعثوا من بعد الموت لیسئلوا اجالہم۔ یعنی ربیع بن انس سے روایت ہے کہ جن لوگوں پر نکلی گئی وہ ستر آدمی تھے جن کو موسیٰ علیہ السلام نے انتخاب کیا تھا وہ سب مرنے کے بعد زندہ ہوئے۔

اب اس اسلام کی خدمت میں گزارش ہے کہ ہم نے اتنی آیات وحدیث واقوال سلف پیش کر دیئے جن سے صراحت ثابت ہے کہ ہزار ہا مردے زندہ ہو چکے ہیں اور یہ بات مسلم ہے کہ قرآن کے ایک حرف کا انکار تمام قرآن کا انکار ہے۔ جیسا کہ تفسیر ابن جریر رحمہ اللہ میں روایت ہے عن عبد اللہ بن جابر قال کان من کفر بحرف من القرآن اوبادۃ فقد کفر بہ کلہ یعنی قرآن کی ایسی آیت یا ایک حرف کا بھی کوئی انکار کرے تو گویا اس نے تمام قرآن کا انکار کر دیا۔ اب ذرا متامل کیا جائے کہ جب ایک حرف کا انکار تمام قرآن کا انکار ہے تو اتنی آیتوں کا انکار کس طرح جائز ہوگا پھر علاوہ ان آیات کے احادیث بھی بکثرت ان کو روایت ہیں اور تمام امت خصوصاً اہل سنت و جماعت کا ابتداء سے آج تک

اسی پر اتفاق ہے کسی کو اس میں کلمہ نہیں اور مرزا صاحب نے جو ان تمام آیات واحادیث وغیرہ کا انکار کر دیا اس میں صرف ان کی ذاتی فرض ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کی موت فرض کر کے یہ رائے پیش کریں کہ کوئی شخص مرنے کے بعد زندہ نہیں ہو سکتا اور احادیث سے عیسیٰ علیہ السلام کا نزول بھی قیامت کے قریب ثابت ہے اس لئے ان احادیث میں تاویلیں کر کے اور ان کے ساتھ انہاموں کی جوڑ لگا کر چاہتے ہیں کہ عیسیٰ موعود خود تین تین ہیں۔

اب ان آیات واحادیث وایمان امت اور واقعات پر اطلاع ہونے کے بعد ہر شخص مختار ہے خواہ قرآن وحدیث اور ہزار ہا کتب اہل سنت و جماعت جن میں یہ مسئلہ مذکور اور مسلم ہے سب کی تکذیب کر کے مرزا صاحب کے قول پر ایمان لائے یا اپنے ایمان کو عزیز رکھ کر قرآن وحدیث پر ایمان لائے کیونکہ خود حق تعالیٰ نے فرمایا ہے **لَنْ نَسْأَلَ لَطِيفٌ مَنْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفِرْ** یعنی جس کا جی چاہے ایمان لائے اور جس کا جی چاہے کفر ہو جائے مگر یہ یاد رہے کہ اسی کے ساتھ حق تعالیٰ نے یہ بھی فرمایا ہے **أَمَّا عِدْنَا لِلظَّالِمِينَ** لازماً یعنی ہم نے ظالموں کے لئے آگ تیار کر رکھی ہے۔

مرزا صاحب کو صحیح موعود ہونے کا تو بہت پکڑ شوق ہے لیکن اس کے لوازم آثار کو دوپورے نہ کر کے جس کا حال معلوم ہوا بلکہ جو صدقات ان میں پائی جاتی ہیں وہ منافی مہسوت ہیں۔ مثلاً دین کے جی ایہ میں دنیا طلبی وہ بھی کمال بد مذمہ طریقہ سے اس بات پر دلیل قطعی ہے کہ وہ عیسیٰ موعود نہیں ہو سکتے دیکھ چکے براہین احمدیہ کی نسبت انہوں نے لکھا تھا کہ اس کی پندرہ جلدیں تیار ہیں۔ چنانچہ اس کی قیمت سو سو روپیہ پیشگی وصول کر لی گئی اور ایک جلد کے اندازہ میں چھاپ گراس کا خاتمہ ایک بات پر کر دیا کہ خدا اپنے دین کا خود حافظ ہے یعنی زیادہ لکھنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ سراج منیر چھاپنے کے نام سے پیشگی پندرہ وصول کر لیا گیا اور کتاب تدارک۔ عفا سے فرزند وغیرہ کی دعا پر پیشگی اجرت وصول کی

جاتی ہے اپنی اور اپنے متعلقین کی تصویریں بچ کر روپیہ جمع کیا جاتا ہے۔ زکوٰۃ اس تدبیر سے وصول کی جاتی ہے کہ ہر مسلمان کو زیور وغیرہ کی زکوٰۃ دینی ضروری ہے اور اس وقت اسلام یتیم ہو گیا ہے اس لئے چاہیے کہ زکوٰۃ کے روپیہ سے اپنی تصانیف خرید کر کے تقسیم کی جائیں۔ حالانکہ حق تعالیٰ نے زکوٰۃ کا مصرف جو قرار فرمایا ہے اس کو ہر طالب علم جانتا ہے کہ فقراء اور مساکین وغیرہ ہیں۔ کعبہ جو اپنے گھر میں بنایا اس سے یہی غرض ہے کہ حج کی رقم اپنے گھر میں آیا کرے اس کے سوا ان کی اور بہت سی کاروائیاں ہیں مشی الخ و تحریف قرآن اور خدا پر افترا وغیرہ جن میں سے چند اس کتاب میں بھی مذکور ہوئیں۔ الحاصل ان امور کو دیکھنے کے بعد ان کا دعویٰ عیسویت بدابنہ باطل ہو جاتا ہے۔

تمت بالخیر